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( Титульный лист с заданием необходимо заполнить и приложить к работе)

Необходимо дать краткие, но содержательные ответы на поставленные вопросы. Объем ответа на каждый из вопросов не должен превышать страницы машинописного текста. В каждом ответе должны быть точные ссылки на использованные источники и литературу с указанием страниц (кроме интернет-изданий). В работе не следует ограничиваться лишь подборкой подходящих абзацев из литературы. Чисто компилятивные работы положительно оцениваться не будут.

----------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Запишите числа, используя церковнославянскую цифирь: 4682, 194, 5, 12765.
2. Напишите по-церковнославянски, соблюдая все графико-орфографические правила:
Возгоревся рачением горним, жестость пустыни Иордановы паче всех мира сладких предпочел еси: отонудуже, повинувся тебе зверь даже до смерти, отче, послушне и жалостне на гробе твоем скончался, прославльшу тя тако Богу; к Нему же моляся, и о нас, отче Герасиме, поминай.

3. Укажите основу настоящего времени и проспрягайте глаголы помощи, плакати в повелительном наклонении.
4. Провести в приведенном ниже тексте Священного Писания Нового Завета грамматический разбор глаголов, существительных, причастий, прилагательных и местоимений:

· у существительных: склонение, в 1-м и 2-м скл. – тип (твердое, мягкое или смешанное); род, число, падеж;

· у прилагательных: форма (полная или краткая); род, число, падеж; степень; разряд (для притяжательных прилагательных); 

· у местоимений: разряд; у личных – лицо, число, падеж; у неличных – род, число, падеж;

· у глаголов: наклонение; спряжение; время (только в изъявительном наклонении!); лицо, число; род (только для форм двойственного числа!);

· у причастий: время; залог; форма (полная или краткая); род, число, падеж; инфинитив глагола, от которого образовано причастие, и его спряжение;

Бо1лши сея2 не и4мамъ ра1дости, да слы1шу моя6 ча6да во и4стинё ходя6ща. Возлю1бленне, вё1рнw твори1ши, e4же а4ще дё1лаеши въ бра1тiю и3 въ стра6нныя, и5же свидё1телствоваша w3 твое1й любви2 пред` цrковiю: и5хже предпосла1въ досто1йнw бг=у, до1брё твори1ши, w3 и4мени бо e3гw2 и3зыдо1ша, ничто1же прiе1млюще t э3зы6къ. Мы2 У5бо до1лжни e3смы2 прiима1ти таковы1хъ, да поспlшницы б8демъ и4стинё.
