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( Титульный лист с заданием необходимо заполнить и приложить к работе)

Необходимо дать краткие, но содержательные ответы на поставленные вопросы. Объем ответа на каждый из вопросов не должен превышать страницы машинописного текста. В каждом ответе должны быть точные ссылки на использованные источники и литературу с указанием страниц (кроме интернет-изданий). В работе не следует ограничиваться лишь подборкой подходящих абзацев из литературы. Чисто компилятивные работы положительно оцениваться не будут.

----------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Запишите числа, используя церковнославянскую цифирь: 3, 81, 244, 2638, 84260.
2. Напишите по-церковнославянски, соблюдая все графико-орфографические правила:
Величие подвига кто повесть: во глубине земли яко в раи светлости, страстотерпице великая княгине Елисавето со Ангелы во псалмех и пениих радовашеся и убиение претерпевающи, о безбожных мучителех взываше: Господи, прости им грех сей, не ведят бо, что творят. Тоя молитвами, Христе Боже, помилуй и спаси души наша. 

3. Укажите основу настоящего времени и проспрягайте глаголы скакати, боятися в повелительном наклонении.
4. Провести в приведенном ниже тексте Священного Писания Нового Завета грамматический разбор глаголов, существительных, причастий, прилагательных и местоимений:

· у существительных: склонение, в 1-м и 2-м скл. – тип (твердое, мягкое или смешанное); род, число, падеж;

· у прилагательных: форма (полная или краткая); род, число, падеж; степень; разряд (для притяжательных прилагательных); 

· у местоимений: разряд; у личных – лицо, число, падеж; у неличных – род, число, падеж;

· у глаголов: наклонение; спряжение; время (только в изъявительном наклонении!); лицо, число; род (только для форм двойственного числа!);

· у причастий: время; залог; форма (полная или краткая); род, число, падеж; инфинитив глагола, от которого образовано причастие, и его спряжение;

Подоба1етъ бо e3п"скопу без` поро1ка бы1ти, э4коже бж=iю строи1телю: не себL У3гожда1ющу, (не де1рзу, не напра1сливу,) не гнёвли1ву, не пiя1ницё, не б"йцё, не скверностяжа1телну, но страннолюби1ву, бл=голю1бцу, цёломdренну, првdну, прпdбну, воздержа1телну,  держа1щемуся вё1рнагw словесе2 по У3че1нiю, да си1ленъ б8детъ и3 У3тё1шати во здра1вёмъ У3че1нiи, и3 проти1вящыяся w3блича1ти.  
