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( Титульный лист с заданием необходимо заполнить и приложить к работе)

Необходимо дать краткие, но содержательные ответы на поставленные вопросы. Объем ответа на каждый из вопросов не должен превышать страницы машинописного текста. В каждом ответе должны быть точные ссылки на использованные источники и литературу с указанием страниц (кроме интернет-изданий). В работе не следует ограничиваться лишь подборкой подходящих абзацев из литературы. Чисто компилятивные работы положительно оцениваться не будут.

----------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Запишите числа, используя церковнославянскую цифирь: 56, 6, 573, 6530, 26917.
2. Напишите по-церковнославянски, соблюдая все графико-орфографические правила:
Днесь радостию ликует Церковь Русская,/ яко мати чадо, прославляюще новомученики и исповедники своя:/ святители и иереи,/ царственные страстотерпцы,/ благоверныя князи и княгини,/ преподобныя мужи и жены/ и вся православныя христианы,/ во дни гонения безбожнаго/ жизнь свою за веру во Христа положившия/ и кровьми Истину соблюдшия./ Тех предстательством, Долготерпеливе Господи,/ страну нашу в Православии сохрани/ до скончания века. 

3. Укажите основу настоящего времени и проспрягайте глаголы помощи, плакати в повелительном наклонении.
4. Провести в приведенном ниже тексте Священного Писания Нового Завета грамматический разбор глаголов, существительных, причастий, прилагательных и местоимений:

· у существительных: склонение, в 1-м и 2-м скл. – тип (твердое, мягкое или смешанное); род, число, падеж;

· у прилагательных: форма (полная или краткая); род, число, падеж; степень; разряд (для притяжательных прилагательных); 

· у местоимений: разряд; у личных – лицо, число, падеж; у неличных – род, число, падеж;

· у глаголов: наклонение; спряжение; время (только в изъявительном наклонении!); лицо, число; род (только для форм двойственного числа!);

· у причастий: время; залог; форма (полная или краткая); род, число, падеж; инфинитив глагола, от которого образовано причастие, и его спряжение;

Бы1ша же и3 лжи1вiи проро1цы въ лю1дёхъ, э4коже и3 въ ва1съ б8дутъ лжи1вiи У3чи1телiе, и5же внес8тъ e4рeси поги1бели, и3 и3ск8пльшагw и5хъ влdки tмета1ющеся, приводя1ще себL ско1ру поги1бель2. И# мно1зи послё1дствуютъ и4хъ нечистота1мъ, и4хже ра1ди п8ть и4стинный пох8лится. И# въ преумноже1нiи льсти1выхъ слове1съ (въ лихои1мствё льсти1выми словесы2) ва1съ У3ловя1тъ: и4хже с8дъ и3скони2 не косни1тъ, и3 поги1бель и4хъ не дре1млетъ.
