Учебная программа

по Священное Писание Ветхого Завета
для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (9-ый семестр)

Программа курса

Пророки и пророческие книги 
Значение слова „пророк" в библейском контексте в еврейской и греческой Библии. Пророки как „истолкователи воли Божией" (св. Иоанн Златоуст). Профетизм как душа теократии. Время служения пророков. Пророки - писатели. Учение пророков: монотеизм, морализм, мессианизм. Главный предмет пророчеств - проповедь о грядущем Мессии. Пророческое вдохновение: способы получения пророками откровений от Бога. Способы объяснений пророчеств: пророчества типологические и мессианские. Пророческие книги: их особенности - богодухновенность, глубина зрения, „пророческий горизонт", использование „пророческого прошедшего" времени, символизм - и значение. Библейский и хронологический порядок пророков.

Книга пророка Исайи. Пророк Исайя: имя пророка и его служение. Место книги пророка Исайи в Библии: ее характерные особенности. Разделение книги на части по св. Филарету Московскому и ее единство по содержанию. Святоотеческие толкования наиболее важных мест книги. Пророк Исайя - как ветхозаветный евангелист. Авторитет и достоинство книги пророка Исайи.

Книга пророка Иеремии.  Пророк Иеремия: его личность и служение. Состав книги в еврейской, греческой и славянской Библии. Характерные особенности изложения книги пророка Иеремии. Разделение книги на части. Наиболее важные места книги и святоотеческие их толкования. Плач Иеремии. Автор и время написания книги. Основное содержание книги. Послание Иеремии. Автор и время написания: библейские и святоотеческие свидетельства.

Книга пророка Варуха. Личность пророка по библейским свидетельствам. Оригинальный язык книги. Проблема аутентичности книги. Авторитет и достоинство книги по Соборным постановлениям и по мнению святых Отцов.

Книга пророка Иезекииля. Личность пророка и его служение. Единство плана и систематичность изложения книги. Особенности языка, стиля изложения книги, ее символизм. Наиболее важные места книги и святоотеческое их толкование. Мессианские и эсхатологические пророчества Иезекииля.

Книга пророка Даниила. Личность пророка, его эпоха и служение. Состав книги в еврейской и греческой Библии. Авторство книги и ее язык. Основное содержание книги: мессианские пророчества книги и святоотеческое их толкование. Православная оценка неканонических мест книги: их аутентичность и богослужебное употребление.

Книга пророка Осии. Личность пророка и его служение. Основная идея книги - любовь и брак, как символ отношений между Богом и избранным народом. Мессианские пророчества книги.

Книга пророка Иоиля. Личность пророка и его служение. Время служения пророка. Пророчество об излиянии даров Святого Духа „на всяку плоть". Богослужебное употребление книги.

Книга пророка Амоса. Личность пророка и его служение. Основной предмет содержания книги - возвещение суда Израильскому царству за его нечестие в нравственных отношениях людей. Мессианские пророчества книги.

Книга пророка Авдия. Время и место служения пророка. Мессианское место книги - через извещение суда над Едемом (языческим миром) и наступления „царства Господня".

Книга пророка Ионы. Библейские свидетельства о личности пророка. Особенность содержания книги среди других пророческих книг. Проблема историчности и времени написания книги. Преобразовательное значение книги пророка Ионы. Богослужебное употребление книги.

Книга пророка Михея. Личность и служение пророка как современника пророка Исайи. Содержание книги и ее особенности. Пророчество Михея о месте рождения Спасителя. Богослужебное употребление книги.

Книга пророка Наума. Сведения о пророке и время его служения. Основной предмет изложения в книге - будущая судьба языческого народа - Ниневии. Мессианские черты книги.

Книга пророка Аввакума. Сведения о пророке и время его служения. Главная идея книги - праведный через свою веру жив будет - мессианская черта книги. Богослужебное употребление книги.

Книга пророка Софонии. Личность пророка и его служение. Главная идея в содержании книги - „день Господень". Мессианские черты книги, ее богослужебное употребление.

Книга пророка Аггея. Пророк Аггей как пророк Второго Иерусалимского храма. Мессианское пророчество о Славе Второго храма.

Книга пророка Захарии. Личность пророка, его служение, одновременность его с пророком Аггеем. Состав книги и ее особенность - символизм. Мессианские пророчества книги и ее богослужебное употребление.

Книга пророка Малахии. Личность и служение пророка: Малахия - „печать пророков". Пророчество о Предтече Господнем, богослужебное употребление книги.

Вопросы к экзамену

1. Пророки и время их служения.

2. О пророческом вдохновении и о способах получения пророками откровений от Бога.

3. Истинные и ложные пророки в Израильском царстве (3 Цар. 22).

4. Учение пророков.

5. Главный предмет пророчеств. Единство и различие пророчеств.

6. Способы сообщений пророчеств народу.

7. Способы объяснений пророчеств.

8. Библейский и хронологический порядок пророков.

9. Пророческие книги Ветхого  Завета и их писатели. 

10. О цели пророческого служения. Значение пророческих книг. 

11. Сведения о жизни пророка Исаии.

12. Характер изложения, разделение на части и очерк содержания книги пророка Исаии.

13. Пророчество о возвышении горы Господней (Ис. 2. 1-4).

14. Призвание Исаии к пророческому служению (Ис. 6).

15. Пророчество о рождении Эммануила от Девы (Ис. 7. 14).

16. Пророчество о возвышении Галилеи языческой (Ис. 9).

17. Пророчество о происхождении Господа Иисуса Христа из рода Иессеева и о получении Им полноты даров Святого Духа (Ис. 11. 1-6).

18. Пророчество о пустыне жаждущей (Ис. 35).

19. Пророчество о гласе вопиющего в пустыне (Ис. 40. 1-11).

20. Песни Раба Господня. Первая песнь (Ис. 42. 1-9).

21. Вторая (Ис. 49. 1-7) и третья (Ис. 50. 4-9) песни Раба Господня.

22. Четвертая песнь Раба Господня (Ис. 52. 13-15; 53. 1-12).

23. Пророчество о Помазаннике Господнем и Его Церкви (Ис. 61. 1-10).

24. Личность, служение и эпоха пророка Иеремии.

25. Книга пророка Иеремии. Разделение на части, характерные черты изложения и языка.

26. Призвание Иеремии к пророческому служению (Иер. 1).

27. Обличение нерадивых пастырей и лжепророков и предсказание о Пастыреначальнике из дома Давидова (Иер. 23). Пророчество о 70-летнем плене (Иер. 25).

28. Пророчество о спасении и о Новом Завете (Иер. 31).

29. Книга Плач Иеремии.

30. Послание Иеремии.

31. Книга пророка Варуха. Сведения об авторе. Учение Варуха о Премудрости.

32. Жизнь и служение пророка Иезекииля.

33. Книга пророка Иезекииля. Построение и особенность изложения книги. Символические действия пророка.

34. Призвание Иезекииля на пророческое служение.

35. Учение об обязанности пастырей, обличение нерадивых пастырей и предсказание о Мессии (Иез. 33-34).

36. Книга пророка Иезекииля (40-48 главы). Видение затворенных врат храма. 

37. Книга пророка Даниила. Пророческое истолкование Даниилом сновидений Навуходоносора (Дан. 2; 4; 7).

38. Откровение о семидесяти седминах (Дан. 9).

39. Неканонические места книги пророка Даниила и ее богослужебное употребление.

40. Жизнь и служение пророка Осии.

41. Книга пророка Осии. Мессианские места (1, 2, 6, 11, 13 главы).

42. Книга пророка Амоса.

43. Книга пророка Авдия.

44. Книга пророка Иоиля.

45. Книга пророка Михея.

46. Книга пророка Наума.

47. Книга пророка Аввакума.

48. Книга пророка Ионы.

49. Книга пророка Софонии.

50. Книга пророка Аггея. 

51. Книга пророка Малахии.

52. Книга пророка Захарии.

Рекомендуемая литература
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3. Иерей Геннадий Егоров. Священное Писание Ветхого Завета: Учебное пособие. – Москва: Издательство ПСТГУ, 2007 – 560 с.
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6. Спасский П.Н. Толкование на пророческие книги Ветхого Завета (Исайи, Иеремии, Иезекииля, Даниила). СПб., 1912.

7. Толковая Библия изд. А. Лопухина. Т.1. Спб., 1904-1907.

8. Филарет (Дроздов), митроп. Пророческие книги Ветхого Завета. М., 1874.

9. Хергозерский А. Обозрение пророческих книг Ветхого Завета. СПб., 1899.

10. Юнгеров П. Неканонические книги Ветхого Завета. Казань, 1907.
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Учебная программа

по Практическому руководству для пастырей
для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (9-ый семестр)

Программа курса.

Введение.

Практическое руководство пастырей, как церковно-практическая дисциплина. Понятие о предмете "Практическое руководство для пастырей": задача, история, отношение е другим богословским наукам, источники и пособия. 
Служение священника как настоятеля прихода

Попечение о храме и благоговейное отношение к нему. Попечение о богослужении, чтении и пении; благоговение и порядок при совершении богослужения. Взаимодействие настоятеля с членами прихода. Настоятель как руководитель коллектива. Современные управленческие технологии в пастырской практике.

Вступление в Церковь.

Таинства Крещения, Миропомазания. Молитвы матери по рождении ребенка. Наречение имени. Воцерковление. Чин оглашения. Богословский смысл и практические действия священника при совершении Таинств Крещения и Миропомазания. Смысл и схема богослужения Присоединения к Православию. Подготовка к присоединению к Православию.

Покаяние и причащение.

Таинство Покаяния: исповедь публичная и тайная. Богословский смысл, схема и содержание молитвословий. Понятие о частной и общей исповеди. Епитимии. Практические особенности исповеди детей, больных, иностранцев. 

Таинство Причащения. Учительное известие - руководство для священнослужителей при совершении таинства Евхаристии (антиминс, священные сосуды, вещество таинства, время совершения). Совершитель таинства Евхаристии, препятствия к достойному литургисанию и причащению. Душевное настроение готовящегося к совершению литургии священника. Церковное правило готовящимся к совершению литургии (физическая, нравственная подготовка). Случаи, могущие встретиться священнику при совершении Евхаристии: случаи относительно святого хлеба. Случаи, могущие встретиться священнику при совершении Евхаристии относительно вина, освящаемого в таинстве. Случаи, которые могут возникнуть при освящении святых Даров. Правила, определяющие порядок и действия священнослужителей при приобщении св. Даров. Запасные Дары особенности заготовления, хранения и транспортировки. Правила причащения младенцев и мирян. Причащение больного на дому. 
Таинство брака. 

Союз брачный. Канонические препятствия к браку: родство по плоти и духовное родство. Богословский смысл, схема и практические действия священника при совершении Таинства Брака. Чин благословения супругов, проживших много лет без церковного благословения. Расторжение церковного Брака, его причины и последствия. Венчание второбрачных.  Обычаи свадьбы: сватовство, знакомство с домом, где будут жить "молодые", сговор, приезд с дарами. Родительское и иерейское благословение.

Таинство Елеосвящения.

Таинство Елеосвящения. Богословский смысл, схема и практические действия священника при совершении Таинства. Общее Соборование: дни его совершения и особенности последования.

Таинство священства.

Таинство Священства. Богословский смысл хиротонии и хиротесии. Практика посвящения в свещеносца, чтеца / певца и иподиакона. Рукоположение во диакона и священника. Рукоположение во епископа. Практические рекомендации при рукоположении во диакона, священника и во епископа.

Похороны. 

Чин разлучения души от тела. Последование по исходе души от тела. Отпевание мирских человек: смысл, схема и практические действия священника. Особенности отпеваний младенцев, монахов, священников, архиереев, неправославных. Чин панихиды и поминовения усопших. 

Освящение храма.

Основание храма. Освящение храма архиереем и иереем. Обновление храма при его осквернении. Особенности практики хранения и замены антиминса. Освящение священных предметов.

Частные богослужения

Богослужение молебных пений: виды и чинопоследования молебнов, чин освящения воды. Понятие о крестных ходах: поводы для их совершения, подготовка и проведение. Освящение дома, нежилых помещений, автомобиля, корабля, самолета и «всякия снеди».
Вопросы к экзамену

1. Необходимые предметы и подготовительные действия для совершения таинства Крещения.
2. Священнодействия в чине оглашения таинства Крещения.
3. Роль восприемника. Можно ли крестить  при его отсутствии или если им является иноверный? Дать обоснование ответа.
4. Священнодействия при освящении воды в таинстве Крещения. Можно ли использовать в этом таинстве Крещенскую воду?
5. Священнодействия  при освящении  елея  в таинстве  Крещения.  Какие члены тела и при каких словах помазываются освященным елеем?
6. Рассказать  о некоторых  приемах  крещения младенца с  полным погружением. Назвать формулу таинства Крещения.
7. Таинство  Миропомазания. Какие члены  тела  помазываются  святым Миром и при каких словах? Кто говорит слово «Аминь»?

8. Как на практике совершается омовение Мира и пострижение волос. При каких словах?
9. Порядок совершения обряда «Воцерковления».
10. Как поступить в случае достоверной неизвестности крещения человека? Совершение таинства Крещения в случае смертной опасности.
11. Духовная настроенность священника     при     таинстве Покаяния. Необходимые предметы для этого таинства.
12. Порядок и последовательность проведения общей исповеди.
13. Можно ли исповедовать без общей исповеди, ограничиваясь частной? Можно ли  читать разрешительную  молитву  над исповедником  после общей исповеди без частной. Ответы обосновать.
14. Исповедь глухих, немых и больных, потерявших дар речи.
15. Произнести молитву   при   разрешении   грехов.   Объяснить   смысл   и значение епитимий.
16. Содержание «Учительного известия».
17. Вещественные принадлежности таинства Евхаристии по «Учительному известию».
18. Случаи, которые могут  произойти  при  совершении таинства Евхаристии, касающиеся хлеба (по «Учительному известию»).
19. Случаи, которые могут произойти при совершении таинства  Евхаристии, касающиеся вина (по «Учительному известию»).
20. Случаи,  которые  могут  произойти  при  освящении  Святых Даров  (по «Учительному известию»).
21. Как  поступить  в  случае  пролития  Святых Даров? (по  «Учительному известию»).
22. Правила, определяющие порядок и действия священнослужителей при причащении Святых Тайн.
23. Правила причащения  младенцев и мирян, учитывая святую Четыредесятницу.
24. Приготовление и хранение Святых Даров для причащения больных.
25. Рассказать о практических действиях при причащении больных.
26. Нравственная и физическая подготовка священнослужителя к таинству Евхаристии.
27. Подготовительные   действия   и   необходимые   предметы   в   таинстве Елеосвящения
28. Последовательность    священнодействий    при    совершении    таинства Елеосвящения.
29. Совершение   таинства   Елеосвящения   в   случае   смертной   опасности больного. Можно ли совершить это таинство над больным, потерявшим сознание?
30. Требования к вступающим в брак и необходимые условия для совершения таинства Брака.
31. Последовательность священнодействий при Обручении.
32. Последовательность священнодействий при Венчании. Назвать формулу таинства.   
33. Подготовительные действия и необходимые предметы для совершения таинства Брака.
34. Порядок совершения чинопоследования «Второбрачных».
35. Подготовка   к  погребению  усопшего   (мирянина,   священнослужителя, монаха)

36. Последование чина погребения диакона, мирянина и младенца (по Требнику).
37. Проследование чина погребения архиерея и священника (по Требнику).

38. Порядок совершения Панихиды и Заупокойной Литии.
39. Порядок совершения «Чина освящения храма от архиерея творимого» (по Требнику).
40. Необходимые принадлежности для совершения «Чина освящения храма от архиерея творимого».
41. Порядок совершения освящения храма священником.
42. Порядок совершения молебнов (с каноном и водосвятного).
43. Последовательность совершения чина благословения жилища.
Рекомендуемая литература

1. Белов В. Лад. Очерки о народной этике. М., 1989. 

2. Булгаков С.В. Настольная книга для священно-церковно-служителей. Харьков, 1900. 

3. Громыко М.М. Мир русской деревни М., 1991. 

4. Дебольский Г.С. Православная Церковь в ее Таинствах, богослужении, обрядах и требах. Изд.: "Отчий дом", 1994 г. 

5. Забелин П. Права и обязанности пресвитеров и по основным законам Православной Церкви. 3-е изд. СПб., 1899. 

6. Книга чинов присоединения к Православию. Изд. 1. СПб., 1895. 

7. Кураев А., диак. Традиция, догмат, обряд. М.-Клин, 1995. 

8. Левченко В. свящ. Практическое руководство для пастырей. Учебное пособие. Воронеж, 2000.

9. Марсельский А., свящ. Объяснение Святых Таинств и Церковных треб в орме народных поучений. СПб., 1892. 

10. Настольная книга священнослужителя. Т. 1. М., 1977; Т. 4. М., 1983. 

11. Нефедов Г., прот. Таинства и обряды Православной Церкви. М., 1995. С. 319 

12. О публичном покаянии. Православный Собеседник. Казань, 1868, ч. 1. 

13. Об обрядах, совершаемых при погребении православного христианина // Христ. чтение. СПб., 1845, Ч. 111. 

14. Об устной исповеди // Христ. чтение. 1854, ч. 1. 

15. Розанов Н., прот. Руководство для лиц, отправляющих церковные богослужения и порядок посвящения в священно-церковно-служительские степени. М., 1901. 

16. Рубцов И., свящ. Рассуждение о Таинстве Крещения. СПб., 1850. 

17. Свенцицкий В., свящ. Шесть чтений о Таинстве Покаяния в его истории. М., 1926. Машинопись. 

18. Свод указаний и заметок по вопросам пастырской практики. М., 1899. 

19. Святитель Игнатий Брянчанинов. Слово о человеке. СПб., 1995.

20. Требник: большой, малый, дополнительный. 3. Последования молебных пений. 

21. Троицкий С., проф. Христианская философия брака. Париж, 1933. 

22. Успенский А.И. Таинство Елеосвящения. М., 1908. 

23. Хойнацкий А.Ф., прот. Практическое руководство для священнослужителей при совершении Святых Таинств. М., 1883. 

24. Шмеман А., прот. Водою и Духом. П., 1974.

25. Шмеман А., прот. Евхаристия. Таинство Церкви. П., 1961. 

26. Шмеман А., прот. Таинство Крещения. Пар., 1951 г. 

27. Шмеман А., прот. Таинство Миропомазания. П., 1951г. 

Учебная программа

по Миссиологии

для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (9-ый семестр)

Программа курса

Введение
 Миссиология как наука и учебная дисциплина:

Зарождение миссиологии в Западной Европе и её развитие в первой половине XX века. Деятельность Международного Миссионерского Совета. Мировые войны и трансформация парадигм миссионерского мышления. Развитие миссиологии во второй половине XX века. Деятельность Всемирного Совета Церквей. Современное состояние миссиологии на Западе. Основные миссионерские институции и издания. Зарождение и развитие православной миссиологии в XIX – XX вв. Основные персоналии и важнейшие труды по православной миссиологии. Современное состояние православной миссиологии. Миссионерские институты Русской Православной Церкви. Православная миссиология в системе духовного образования Русской Православной Церкви. 

 Понятие «миссия»:

Этимология слова «миссия» и его словарные значения. «Миссия» в контексте триадологии и сотериологии. Экспансионистское понимание миссии в XVI – первой половине XX вв. Падение колониального режима и переосмысление миссии в середине XX века. Миссия и прозелитизм. Миссия и экуменизм. Современное понимание миссии как онтологического свойства Церкви. Миссия как литургия (молитва), керигма (проповедь), диакония (служение), мартирия (свидетельство) Церкви. 

Богословие миссии

Мир как объект миссии:

Амбивалентность библейского понятия «мир». Мир как таинство. Благословение и освящение мира как форма миссии.  Отречение от мира как условие миссии. Противостояние миру как форма миссии.  «В мире, но не от мира». Ложные миссионерские установки: секуляризм и эскапизм. 

 Тринитарный аспект миссии:

Специфика тринитарного богословия отцов Церкви IV века и экзистенциальный подход к триадологической проблематике в православном богословии XX века. Прот. Александр Шмеман: миссия как плод евхаристического единения в Боге.Митр. Иоанн (Зизиулас): миссия как призыв к общению в Боге. 

 Христологический аспект миссии:

Догмат Боговоплощения и основополагающие принципы миссионерского служения. Крест как Богозаповеданный путь реализации миссии. Анализ понятия «миссионерский успех». Догмат Воскресения как ответ на вызов гедонистической культуры. Догмат Вознесения и христианский ответ секулярному гуманизму. Эсхатологический аспект православной миссии. Христианство как благовестие надежды. 

Экклесиологический аспект миссии:

Миссия и единство Церкви. Община как миссионерский фактор. Миссия и святость Церкви. Пневматологический аспект миссии. Миссия и аскеза. Миссия и соборность Церкви. Единство веры и разнообразие культур. Миссия и апостольство Церкви. Всеобщность призвания к миссионерскому служению. 

Литургический аспект православной миссии:

Литургия как источник и цель миссии. Миссиологические аспекты чина Евхаристии. Литургия как метод миссии. Литургическая катехеза. Проблема литургического языка Русской Православной Церкви. 

«Концепция миссионерской деятельности Русской Православной Церкви»:

Ознакомление со структурой и содержанием документа. Анализ ключевых понятий. Перспективы дальнейшего развития «Концепции». 

История миссии
 Миссия святых апостолов:
Христоцентричность апостольской миссии. Пасхальная тайна и нравственное преображение. Харизматический характер апостольской миссии. Миссия как соработничество Святому Духу. Церковность апостольской миссии. Создание евхаристической общины как цель миссии. Вариативность апостольской миссии. Единство веры и многообразие форм миссии. 

Распространение христианства в Римской империи II – IV вв.:

Анонимный и массовый характер миссионерского служения в указанный период. Невербальное свидетельство. Диакония как метод миссии. Свидетельство мучеников. Интеллектуальное свидетельство. Миссионерский аспект богословия. 

Катехизация в древней Церкви:

Понятие «катехизация» и его интерпретации. «Оглашение» и «научение». Канонические нормы катехизации. Святоотеческая парадигма поэтапной катехизации. Поместные катехизические традиции. Причины упадка и исчезновения катехизации в IV – VI вв. 

Миссия Церкви в Средние века:

Византийская миссионерская парадигма. Характерные особенности миссии свв. равноапостольных Кирилла и Мефодия. Миссия в Западной Европе. Свв. Патрик, Колумба, Бонифаций и Ансгарий. Христианизация Киевской Руси. Миссионерское служение свт. Стефана Пермского. 

Расцвет миссионерского служения Русской Православной Церкви в XVIII – XX вв.:

Миссионерское служение свт. Иннокентия Московского. Алтайская Духовная Миссия. Прп. Макарий Алтайский. Свт. Макарий (Невский). Миссионерского служение св. равноапостольного Николая Японского. Миссия Русского Зарубежья. 

Практическая миссиология
Преодоление внутренних барьеров на пути реализации миссии:

Чувство собственного недостоинства. Маловерие. Боязнь неудачи. Нежелание вторгаться во внутренний мир других людей. Недостаток знаний и необходимых навыков.

 Ошибки миссионера:

Подмена Благой Вести «идолами» (1 Ин. 5.21). Ангажированность. Установка на быстрый и массовый успех. Технологизм. Незнание либо игнорирование специфики миссионерского поля. Несоблюдение последовательности миссионерских действий. Православный триумфализм (тотальная апологетика). «Репринтное» миссионерство. Начётничество. Неумение или нежелание быть самим собой.

Основные принципы православного миссионерского служения:

Вера в человека как образ Божий (Ин. 8. 1-11). Смирение перед свободой человеческой личности (Деян. 17. 16-34). Диалогичность миссионерского свидетельства (Лк. 10. 25-37). Возвещение здравого учения Слова Божьего (2 Тим. 3.14-4.5). Искренность, целостность духа и жизни, бескорыстие миссионера (1 Фес. 2. 6-12). Соответствие содержания и формы миссионерского свидетельства жизненному и духовному опыту адресата миссии (Ин. 4. 6-42). Открытость миссионера к внешним и внутренним указаниям Святого Духа (Деян. 16. 6-7). 

Основные формы миссии и методики их практической реализации:

Информационная миссия. Личная беседа. Выступление перед аудиторией. Диспут. 
Адресаты миссии. Спецификация миссионерской деятельности в зависимости от адресата миссии:

Миссия атеистам и агностикам. Миссия иноверцам. Миссия инославным. Миссия в школе. Миссия в молодёжной среде. Миссия в армии. Миссия в пенитенциарных учреждениях. Миссия в медицинских учреждениях.

Миссионерское использование религиозного потенциала современной массовой культуры:

Миссиологический анализ отдельных произведений современной литературы. Миссиологический анализ отдельных произведений современного кинематографа. Миссиологический анализ отдельных произведений современной поп-музыки. Миссиологический анализ отдельных произведений современного изобразительного искусства. 

Основные формы, принципы и методы катехизации: 

Отличия катехизической беседы от миссионерской проповеди и просветительской лекции. Современные модели предкрещальной катехизации. Содержание и формы предвенчальной катехизации. Другие формы приходской катехизации. 

Вопросы к экзамену

Рекомендуемая литература

1. Августин (Никитин), архим. Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви во второй половине XIX – начале XX вв. СПб., 2006.

2. Аверинцев С. Христианство в истории европейской культуры // Он же. Другой Рим. СПб., 2005. С. 276 – 314. 

3. Аверинцев С.С. Некоторые проблемы передачи культурного и вероучительного предания в современных условиях // Вестник русского христианского движения. № 185, I – 2003. С. 86 – 95. 

4. Александр (Милеант), еп. Жизнь после смерти. М., 2005. 

5. Амфилохий (Радович), митр. Миссия Церкви и её методика // Альфа и Омега. № 4 (30) 2001. С. 96 – 107.

6. Анастасий (Яннулатос), архиеп. Албанский. Православие и миссия // Стамулис, Иаков. Православное богословие миссии сегодня. М., 2003. С. 421 – 438.

7. Анастасий (Яннулатос), архиеп. Албанский. Цель и мотивация миссии // Православная община. № 37. С. 28 – 30.

8. Антоний Сурожский, митр. Диалог верующего с неверующим // Он же. Беседы о вере и Церкви. М., 1991. С. 7 – 51. 

9. Биографический словарь миссионеров Русской Православной Церкви / Сост. свящ. С. Широков. М., 2004. 

10. Бог в душе или человек в Церкви? Нестандартные ответы на стандартные вопросы. М., 2008.

11. Бог и человек: вопросы нашей жизни и смерти. М., 2009.

12. Бош Д. Преобразования миссионерства. Сдвиги парадигмы в богословии миссионерской деятельности. СПб., 1997. 

13. Ведение открытых (миссионерских) встреч. Открытый семинар // О мирном и непримиримом противостоянии злу в церкви и обществе. Материалы VI Сретенского собора. М., 2005. С. 26-42.

14. Вениамин (Федченков), митр. О вере, неверии и сомнении // Вениамин (Федченков), митр. «А сердце говорит мне: верь!». М., 2004. С. 109 – 415. 

15. Верю – Не верю. Диалог с атеистом. М., 2007.

16. Гаврилюк П.Л. История катехизации в древней Церкви. М., 2001.

17. Гиллквист П. Возвращение домой. От протестантизма к Православию. М., 1996.

18. Гиппиус А. На пути к Богу. Настольная книга человека, входящего в Православие. М., 2008.

19. Гончаров Иоанн, прот. Многие поищут войти, и не возмогут. СПб., 2010. 

20. Десницкий А.С. Богослужебный язык Российской Церкви // Он же. Писание – Предание – современность. Киев, 2007. С. 327 – 368. 

21. Деяния Священного Собора Русской Православной Церкви 1917 – 1918 гг. М., 2000.

22. Духанин В. Во что мы веруем. 100 ответов современнику. М., 2008.

23. Евфимий (Моисеев), иеродиак. Святой Бонифаций – апостол Германии. Режим доступа: //http://www.pravoslavie.ru/put/sv/boniface.htm.

24. Ефимов А.Б. Очерки по истории миссионерства Русской Православной Церкви. М., 2007.

25. Ефимов Игорь, свящ. Современное харизматическое движение сектантства. М., 1995. 

26. Иванов С.А. Византийское миссионерство. М., 2004.

27. Из духовного наследия алтайских миссионеров: Сборник / Сост. Б.И. Пивоваров. Новосибирск, 1998.

28. Иларион (Алфеев), епископ Венский и Австрийский. Православное свидетельство в современном мире. СПб., 2006.

29. Иннокентий, свт., митр. Московский и Коломенский. Наставления священнику, назначаемому для обращения иноверных и руководствования новообращенных во христианскую веру // Православная община. № 3 (39) 1997. С. 17 – 33.

30. Иннокентий, свт., митр. Московский и Коломенский. Указание пути в Царствие Небесное. М., 2010.

31. Каледа Глеб, прот. Остановитесть на путях ваших… Записки тюремного священника. М., 2002.

32. Кирилл (Говорун), архим. Вхождение в церковное общение в наше время: от самоизоляции к преображающей открытости. Режим доступа: http://www.bogoslov.ru/text/1091932.html.

33. Кирилл, митрополит Смоленский и Калининградский. Христианская миссия как движение навстречу // Церковь и время. № 1 (14), 2001. С. 95 – 101.

34. Козлов Максим, прот. 400 вопросов и ответов о вере, церкви и христианской жизни. М., 2009.

35. Концепция миссионерской деятельности Русской Православной Церкви. М., 2009.

36. Концепция молодёжного служения Русской Православной Церкви. М., 2004.

37. Корсун С. Преподобный Герман Аляскинский: Жизнеописание. М., 2005. 

38. Кочетков Георгий, свящ. Возможная система оглашения в Русской Православной Церкви в современных условиях. М., 1997.

39. Кочетков Георгий, свящ. Проблемы проповеди Евангелия и контекст современной церковной жизни в России. М., 2006. 

40. Кравецкий А.Г. Новое развитие миссионерства // Церковь и время. № 1 (26) 2004. С. 198 – 213. 
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Учебная программа

по Истории Поместных Православных Церквей

для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (9-ый семестр)

Программа курса
Введение

Единство Церкви Христовой. Деление в Православии на Поместные Церкви. Основания деления на Поместные Церкви: в Священном Писании, исторические (политические), канонические. Понятие «Автокефальная Церковь». Общность и самостоятельность Поместных Церквей. Условия предоставления автокефалии. Критерии автокефальности. Церковная автономия. Церковный строй в первые века христианства (I – III вв.): парикия – епархия – митрополия. Формирование экзархатов и патриархатов (эпоха Вселенских Соборов). Становление Автокефальных Поместных Церквей после эпохи Вселенских Соборов. Географический универсализм Православия в современном мире.

Грузинская Православная Церковь

Предания об апостольской проповеди  в пределах Грузии. Св. равноап. Нина. Первый расцвет Грузинской Церкви в IV-V вв. Иноземные вторжения. Новый расцвет в ХII-ХIII вв. Разделение страны и Церкви в XIV в. Присоединение Грузии к России и подчинение Грузинской Церкви Святейшему Синоду. Грузинская Церковь в ХIХ начале ХХ вв. Восстановление ее автокефалии в 1917 г. Восстановление общения с Русской Церковью. Современное положение Грузинской Церкви. Грузинские святые. Выдающиеся предстоятели и другие деятели Грузинской Церкви. Замечательные храмы и монастыри Грузии. Принятие «Конституционного соглашения между государством Грузия и автокефальной Православной Апостольской Церковью Грузии» (2002 г.) и его значение.

Сербская Православная Церковь

Христианство на территории б. Югославии до прихода славян. Христианизация сербов. Св. Савва и автокефалия Сербской Церкви. Печский патриархат. Упразднение его в 1766. Освобождение Сербии от турок и восстановление автокефалии в ХIХ в. Исход сербов в Австрию в 1690. Карловацкая Церковь. Церковь в Далмации, Боснии и Герцеговине. Черногорская Церковь. Объединение югославских народов после I Мировой войны и воссоединение ветвей сербского Православия. Страдания православных сербов в годы П Мировой войны и после распада Югославии в 90-е гг. Современное состояние Сербской Церкви. Сербские святые. Выдающиеся предстоятели, иерархи и богословы Сербской Церкви. Замечательные югославские храмы и монастыри. 

Македонская Церковь. Македонский вопрос в ХIХ- нач. ХХ в. Автономия и самочинная автокефалия Македонской Церкви, ее нынешнее положение.

Румынская Православная Церковь

Христианство на территории Румынии в первые века. Исторические связи Румынии с греками и славянами. Особое положение Валахии и Молдовы в Турецкой империи. Освобождение Дунайских княжеств в ХIХ в., самочинное провозглашение автокефалии Румынской Церкви и последующее признание ее Константинополем. Церковная жизнь румын в Австрии: Трансильвания и Буковина. Воссоединение румынского народа после I Мировой войны и учреждение в Румынии патриаршества и канонический строй  Румынской Церкви. Церковь в  Румынии в годы социализма и в последние годы. Временное управление Румынской Церковью русской иерархии в начале ХIХ в. И присоединение к России Бессарабии. Бессарабия в составе Румынии между мировыми войнами. Неканонические действия Румынской Церкви в Республике Молдове. Трансильванские униаты в прошлом и настоящем. Святые Румынской Церкви. Ее выдающиеся предстоятели и другие деятели. Монашество и монастыри.

Болгарская Православная Церковь

Христианство на территории Болгарии до прихода славян. Крещение Болгарии при св. Борисе - Михаиле. Ученики свв. Кирилла и Мефодия и расцвет славянской культуры. Возведение Болгарской Церкви в ранг Патриархата и признание этого ее статуса Константинополем при св. Петре в 927 г. Низведение ее в ранг Архиепископии имп. Василием II. Охридская Церковь до 1767 г. Возникновение в конце ХII в. Тырновского Патриархата и его последующее признание Византией. Турецкое завоевание и подчинение Тырновской Церкви Константинопольской юрисдикции, Пробуждение болгарского национального сознания. Борьба болгар в ХIХ в. За церковную самостоятельность. Султанский фирман 1870 г. и схизма 1872 г. Борьба за политическое освобождение от турок в ХIХ - нач. ХХ в. Прекращение схизмы в 1945 г. Восстановление Патриаршества в 1953 г. Современное состояние Церкви и деятельность раскольников. Болгарские святые. Выдающиеся первоиерархи и другие церковные деятели. Монастыри. Раскол в начале 1990-х гг.

Кипрская Православная Церковь

Проповедь христианства на Кипре в апостольский век. Утверждение кипрской автокефалии на III Вселенском и Пятo-Шестом Соборах. Латинское господство: порабощение греческой Церкви. Турецкое господство; террор 1821 г. Английское господство и борьба за независимость. Система этнархии; первый Президент Кипра Архиепископ Макарий. Схизма 1973 г. Мятеж 1974 г. и  оккупация северного Кипра турками. Уврачевание схизмы после смерти Архиепископа Макария. Современное положение Церкви. Святые, иерархи, церковные деятели, монастыри.

Элладская Православная Церковь

История христианства в Элладе от апостолов до начала ХIХ в. - века гонений, христианская империя. Славяне в Элладе, латинское завоевание в ХIII в., турецкое - в ХV. Борьба против турок и создание независимого Элладского государства. Самочинное провозглашение автокефалии и последующее признание ее Константинополем. Рост территории Греции в ХIХ - начале ХХ в. Юрисдикция Вселенской Патриархии на территории Греции. Вопрос о перемещаемости архиереев. Богословское образование и духовное просвещение («Апостольская Диакония», богословские братства). Современное состояние Церкви и старокалендарные расколы. Наиболее чтимые святые. Выдающиеся первоиерархи, другие церковные деятели. Замечательные монастыри и храмы.

Греческая «Церковь истинных православных христиан».

Албанская Православная Церковь

Турецкое завоевание Албании и конфессиональное разделение албанского народа. Национальное пробуждение албанцев в ХIХ в. Освобождение Албании от турок и национализм в албанском православии. Борьба греческой и сербской ориентаций в 20-е - 30-е гг. Предоставление Константинополем автокефалии Албанской Церкви в 1937 г. Антирелигиозная борьба в 60-е гг. Возрождение Православия в 90-е гг. Выдающиеся деятели Албанской Церкви.

Польская Православная Церковь

История взаимоотношений Польши и России. Православие в Польше в 1921 г. Курс польских властей на автокефалию Православной Церкви в Польше и противодействие этому православного народа и части духовенства. Константинопольский Патриархат в 1925 г. неканонически провозглашает автокефалию. Гонения на Православие в довоенной Польше. Искусственая украинизация. Автокефалистские течения на территориях довоенной Польши под германской оккупацией в годы войны и последующая их участь в эмиграции. Предоставление Польской Церкви автокефалии Русскою Церковью в 1948 г. Современное состояние, выдающиеся иерархи, монастыри.

Православная Церковь Чешских Земель и Словакии

Традиция свв. Кирилла и Мефодия. Сочувствие Православию в Чехии и Карпатской Руси в ХIХ - нач. ХХ в. Православие в Чехословакии после 1918 г.: русская эмиграция, переход в Православие униатов карпатороссов, миссионерская работа Сербской Церкви, создание в ее юрисдикции Чешской Православной Церкви. Служение св. Горазда и его мученическая кончина в 1942 году. Объединение чехословацкого Православия после П Мировой войны. Русская Церковь предоставляет в 1951 г. автокефалию Чехословацкой Церкви. Упразднение унии в 1950 г. и восстановление ее в 1968 г. Современное положение Православия в Чехии и Словакии. Первоиерархи автокефальной Церкви.

Православная Церковь в Америке 

Русская миссия на Алеутских островах и на Аляске. Русская епархия. Преп. Герман, сввт. Иннокентий и Тихон. Переход в Православие украинских и карпаторусских униатов. Наплыв в Америку православных эмигрантов и возникновение параллельных юрисдикций. Неканоническое «самоуправление» русской Митрополии при Митр. Платоне. Попытки урегулировать канонический статус Митрополии; получение в 1970 г. автокефалии от Русской Православной Церкви. Реакция на этот акт других Православных Церквей. Современное положение православия в Америке. Первоиерархи ПЦА, выдающиеся богословы, богословское образование.

Вопросы к экзамену

1. История Грузинской Церкви в IV-XI веках.

2. Грузинские цари и царицы. Св. благ. царица Тамара Великая. 

3. Положение Грузинской Православной Церкви в 12-18 веках. 

4. История присоединения Грузинской Православной Церкви к Российской Православной Церкви.

5. Грузинский экзархат в составе Русской Церкви.

6. Разрыв и восстановление канонического общения между Грузинской и Русской Православными Церквями. Современное положение.

7. История христианизации сербов и хорватов. Святитель Савва Сербский и его труды по устроению Сербской Православной Церкви.

8. История Печской Патриархии. 

9. Сербская Церковь под турецким игом. 

10. Церковь и государство в Черногории. Черногорская митрополия и её выдающиеся Владыки.

11. История переселения сербов в Австро-Венгрию. Митрополия-Патриархат в Австро-Венгрии.

12. Сербская Православная Церковь в первой половине ХХ-го столетия. Годы Второй Мировой Войны. 

13. Сербская Церковь и государство в 90-е годы ХХ-го столетия. Современное положение.

14. Македонская Церковь.

15. Распространение христианства на территории современной Румынии. Молдавская и Валашская митрополии до порабощения турками.

16. Турецкое иго и греки-фанариоты. 

17. История Румынской Православной Церкви в 19-м в.: реформы князя А.Кузы и борцы с его политикой; политика его преемников.

18. Получение Румынской Церковью независимости и её положение в ХХ-м веке.

19. История христианизации болгар.

20. Положение Болгарской Церкви до порабощения Болгарии турками.

21. Охридская Архиепископия.

22. История Тырновского Патриархата.

23. Болгарская Православная Церковь под турецким игом и властью греков-фанариотов.

24. Греко-болгарская распря. 

25. Современное положение Болгарской Православной Церкви.

26. Распространение христианства на о.Кипр. История Кипрской Церкви после получения автокефалии.

27. Кипрская Православная Церковь под игом латинян и турок.

28. Положение Кипрской Православной Церкви при английском господстве. Кипрская Православная Церковь в ХХ-м веке.

29. Зарождение Элладской Православной Церкви и ее история до падения Константинополя. Положение под турецким игом.

30. Борьба за независимость Эллады и основание самостоятельной Элладской Церкви. Элладская Православная Церковь в ХХ-м веке.

31. Исторические судьбы албанцев. Борьба за церковную независимость. 

32. Положение Албанской Православной Церкви при коммунистическом режиме. Албанская Православная Церковь сегодня.

33. Христианство на территории современной Польши. Православие в католическом государстве.

34. Польша в составе Российской империи.

35. Польская Православная Церковь в ХХ-м веке.

36. Христианство у чехов. Православие под гнетом латинства. 

37. Возрождение Православия. Святой епископ Горазд и Национальная Чехословацкая Церковь.

38. Православная Церковь Чехии и Словакии. Годы Второй Мировой войны. Автокефалия Чехословацкой Православной Церкви.

39. Русская Православная Миссия в Америке. Распространение Православия в XIX-м веке.

40. История Американской Православной Церкви в ХХ-м веке.

Рекомендуемая литература
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3. Блохин В. С. История поместных Православных Церквей: Учебное пособие. Екатеринбург, 2004.
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ИЗУЧАЕМОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Цель дисциплины – дать современные знания учащимся Православной Духовной семинарии об основах применения логических категорий в их будущей практической деятельности.
В результате изучения курса на уровне высшего образования учащиеся должны:

– иметь общее представления о предмете логики как науки. Знать формулировку и смысл таких основных законов логики как: закон исключенного третьего, закон непротиворечия, закон тождества, закон достаточного основания;

– уметь строить сложные высказывания из простых с помощью таблицы истинности, знать содержательный смысл основных логических операторов;

– уметь с помощью табличного и других способов проверять формальную правильность рассуждений;

–иметь общее представление об объеме и содержании имен, уметь с помощью кругов Эйлера строить отношения с именами по объему;

–знать основные правила определения и деления имен, уметь находить основные логические ошибки, допущенные в данных операциях;

– знать структуру и виды атрибутивных высказываний, правило распределенности терминов в них;

– уметь с помощью правил простого категорического силлогизма строить выводы из простых категорических высказываний;

– иметь общее представление о применении полученных знаний в своей будущей практической деятельности;

– уметь анализировать элементы разговорного и научного языков. А также богословских текстов с точки зрения их логической структуры, логико-коммуникативных свойств и отношений, модальности, количественно-качественных свойств;
– знать правила построения недедуктивных (вероятностных) умозаключений с точки зрения их вероятности;

– уметь оценивать аргументационные процедуры (доказательства, опровержения, подтверждения и т.д.) с позиции как их логической правильности, так и убедительности;

– уметь анализировать логическую структуру богословских, учебных, научных и других видов текстов в целях их глубокого понимания и усвоения, а также логическую структуру собственных текстовых произведений (проповедей, докладов, выступлений, курсовых работ, дипломных работ и т.д.) в целях их совершенствования; 

– иметь навыки правильного и аргументированного мышления, анализа и уточнения смысла языковых выражений, систематизации знаний, выявления ошибок в рассуждениях, корректного ведения дискуссий и споров, аргументационных выступлений перед реальной аудиторией как на специально-богословскиее, так и на иные темы;
– уметь находить логические противоречия, умышленные и непроизвольные погрешности в рассуждениях, недозволенные приемы в дискуссиях и спорах в целях их выявления и устранения.

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Тема 1. ПРЕДМЕТ ЛОГИКИ И ЕЕ ОСНОВНЫЕ ЗАКОНЫ

Этимология слова «логика». Логика как учение о мышлении. Логос как основа и цель христианского мышления. Логика как наука о правильных умозаключениях и ее взаимосвязь с Логосом. Понятие о содержании и логической форме (схеме построения, структуре) мысли. Правильность и истинность мысли.

Логос как закон. Понятие о логических законах. Закон исключенного третьего и особенности его применения при  анализе богословской литературы. Закон непротиворечия. Наличие «противоречий» в Евангелие. Принципиальная невозможность устранения противоречий внутри достаточно развитых логических систем. Закон тождества и различные способы его формулировки. Христианская интерпретация закона тождества в формулировках Парменида и М. Хайдеггера. Закон достаточного основания. Система аксиом как формально-логическая основа действия закона достаточного основания.

Роль веры в мышлении. Ошибки в мышлении, их классификация. Взаимосвязь содержательных и формальных ошибок. Паралогизмы и софизмы, их источники. Особенности интегративно-синкретического типа мышления как главенствующего в России и Беларуси.
Место логики в системе наук и ее значение в различных сферах человеческой деятельности. О границах практического применения логических знаний для анализа различных сфер действительности.

Тема 2. ВЫСКАЗЫВАНИЯ
Определение высказывания. Простые и сложные высказывания. Понятие логического союза. Отрицание, конъюнкция, дизъюнкция слабая, дизъюнкция сильная, импликация, эквиваленция и способы их выражения в естественном языке.
Законы логики высказываний. Табличный способ отбора законов логики высказываний, его достоинства и недостатки. Элементарные законы логики высказываний: закон двойного отрицания, закон Клавия, законы де Моргана, законы поглощения. Сокращенный способ проверки рассуждений на их соответствие законам логики

Отношения между логическими формами высказываний: сравнимость и несравнимость; совместимость и несовместимость. Виды совместимости: следование, полная совместимость (равнозначность), частичная совместимость, сцепление. Виды несовместимости: противоречие, противность.

Дедуктивные выводы в логике высказываний. Понятие вывода. Понятие правила вывода. Основные и производные, прямые и непрямые (косвенные) правила выводов. Связь правил выводов с законами логики высказываний.
Перевод предложений естественного языка на язык логики высказываний. Применение метода «вычеркивания строчек не соответствующих исходному условию» для решения текстовых задач.

Основные правила арифметической интерпретации логики высказываний.

Тема 3. ИМЕНА
Имя как Логос, а именуемый объект как символ. Знание имени как основа и предпосылка познания, а также способ владения символом. Платон о проблеме именования.

Формально-логическое определение имени. Проблема именования, ее простота и сложность. Объем и содержание как основные характеристики имени. Закон обратно пропорционального соответствия между объемом и содержанием имен. Понятие признака. Признаки общие (родовые) и отличительные (видовые). Основное и полное содержание имени.

Виды имен. Единичные, общие и пустые имена. Понятие универсума рассуждения. Собирательные и несобирательные, конкретные и абстрактные, положительные и отрицательные, относительные и безотносительные, четкие и нечеткие имена.

Соотношения между именами по объему. Сравнимость и несравнимость имен. Совместимость и ее виды: полная совместимость (равнообъемность), подчинение, частичная совместимость (пересечение). Несовместимость и ее виды: противоречие, внеположенность, соподчинение, противоположность. Применение круговых схем (кругов Эйлера) для изображения отношений между именами.

Операции с объемами имен. Логическое сложение, логическое умножение, логическое вычитание, логическое включение, логическое дополнение. Обобщение, ограничение, расширение, локализация, типизация.

Деление объема имени. Логическое деление и его структура. Виды логического деления: стандартное и нестандартное, дихотомическое и по видоизменяемому признаку (полигамическое). Классификация. Типология. Основные правила логического деления и ошибки при их нарушении. Аналитическое деление, периодизация.

Определение (дефиниция) и его структура. Определения реальные, номинальные, остенсивные, явные, неявные, классические, генетические. Определения регистрирующие, постулирующие, уточняющие. Правила определения и ошибки при их нарушении. Операции, сходные с определением (описание, характеристика).
Тема 4. СИЛЛОГИСТИЧЕСКИЕ ВЫВОДЫ
Ограниченность логики высказываний при анализе рассуждений, потребность в более мощной логической системе.

Атрибутивное высказывание и его структура. Субъект, предикат, атрибутивная связка, их познавательные функции. Количество и качество атрибутивных высказываний. Понятие квантора. Способы выражения кванторов общности и существования в естественном языке. Высказывания общеутвердительные, общеотрицательные, частноутвердительные, частноотрицательные. Распределенность терминов в атрибутивных высказываниях.
Логические отношения между формами атрибутивных высказываний: противоречие, противность, подчинение, частичная совместимость (подпротивность). Логический квадрат.

Понятие силлогистики. Атрибутивные высказывания как основа силлогистических выводов.

Непосредственные силлогистические выводы. Выводы по логическому квадрату, обверсия (превращение), конверсия (обращение), контрапозиция (противопоставление), инверсия. Основное правило непосредственных силлогистических выводов.

Опосредованные силлогистические выводы. Понятие простого категорического силлогизма, его структура. Посылки и заключение. Понятие термина. Термины крайние (меньший, больший) и средний. Роль среднего термина. Понятие правильного силлогизма. Применение круговых схем Эйлера в качестве средства отбора правильных силлогизмов. Основные правила простого категорического силлогизма. Фигуры и их правила. Понятие модуса. Отбор правильных модусов с помощью основных правил и правил фигур.

Сложные силлогизмы: полисиллогизм, эпихейрема. Сокращенные силлогизмы: энтимема, сорит. Устранение формальных и содержательных ошибок в рассуждениях с помощью процедуры восстановления сокращенных силлогизмов до их полной формы.

Силлогистика и логика предикатов. Логика предикатов как расширение логики высказываний. Правила логики предикатов. Понятие отношения и многоместного предиката. Виды отношений: рефлексивность, антирефлексивность, симметричность, асимметричность, антисимметричность, транзитивность, эквивалентность. Рассуждения с отношениями.
Тема 5. НЕДЕДУКТИВНЫЕ (ВЕРОЯТНОСТНЫЕ) ВЫВОДЫ
Понятие вероятности и ее логическая интерпретация. Правила нахождения вероятности сложного события.

Логические отношения, лежащие в основе недедуктивных выводов (частичная совместимость, сцепление). Непосредственные недедуктивные выводы: вероятностная конверсия и вероятностная инверсия.

Опосредованные недедуктивные выводы. Аналогия, ее структура. Роль аналогий в проповедях. Различные виды аналогий, применяемых для объяснения богословских понятий.

Понятие модели и прототипа (оригинала). Вероятностный характер вывода по аналогии. Отношения изоморфизма и гомоморфизма между моделью и прототипом как основа достоверных выводов по аналогии. Применение выводов по аналогии в различных сферах человеческой деятельности.

Редукция как разновидность недедуктивного вывода. Индукция как вид редукции. Индукция полная и неполная, простая и научная. Статистическая индукция. Математическая индукция.

Погрешности в недедуктивных выводах: слишком далекая аналогия, подтасовка (просеивание) фактов, поспешное обобщение. Условия повышения вероятности недедуктивных выводов. Эвристическое и праксиологическое значение недедуктивных (вероятностных) выводов.
Тема 6. МОДАЛЬНОСТИ
Понятие модальности высказывания. Модальные функторы и их виды .Модальности: алетическая (онтологическая и логическая), аксиологическая, деонтическая, эпистемическая. Применение модальной логики в различных сферах человеческой деятельности.

Тема 7. ЛОГИКА И ОБЩЕНИЕ
Человеческое общение как взаимная сопричастность его субъектов к Богу. Коммуникативные границы общения для священнослужителей. Роль молчания в общении.

Природа и виды диалога. Диалог сократический, риторический, диатриба. Беседа, спор, научная дискуссия. Структура диалога. Логическое ядро и периферия диалога.

Диалог и вопросно-ответный комплекс. Понятие вопросно-ответного комплекса. Вопрос как форма мысли. Проблема логического значения вопроса. Структура вопроса: основа (тема) вопроса, его неизвестная (рема), область неизвестной. Предпосылки вопроса. Виды вопросов: простые и сложные, явные и скрытые, открытые и закрытые, к решению и к дополнению, узловые и наводящие, творческие и нетворческие, правильные и неправильные.

Понятие ответа. Ответы: прямые и косвенные, полные и частичные, исчерпывающие и неисчерпывающие, подходящие (по существу) и неподходящие (не по существу). Способы ответов на некорректные вопросы.
Аргументация, ее место и роль в структуре диалога. Эпистемический и коммуникативный аспекты аргументации. Логическая структура аргументации. Аргументация и вопрос. Аргументация и формирование убеждений. Выражение аргументации в естественном языке. Взаимосвязь аргументации и доказательства.
Требования к ведению диалога. Общие требования. Требования к вопросу, к ответу. Требования к тезису и доводам аргументации. Понятие эристического приема. Эристические приемы: "довод к личности", "довод к публике", "довод к авторитету", "довод к силе", "довод к тщеславию" и др. Основные ошибки в ведении диалога.
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ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ
1. Логика как учение о мышлении.

2. Логика как наука о правилах умозаключений.

3. Закон как Логос.

4. Закон исключенного третьего.

5. Закон непротиворечия.

6. «О противоречиях в Евангелие».

7. Закон тождества.

8. Закон достаточного основания.

9. Высказывание и его виды.

10. Таблица истинности и ее практическое применение.

11. Законы логики высказываний.

12.  Имя как Логос.

13. Виды имен.

14. Соотношение между именами по объему.

15. Определение имен.

16. Деление имен.

17.  Непосредственные силлогистические выводы.

18. Простой категорический силлогизм.

19. Непосредственные недедуктивные выводы.

20. Опосредованные недедуктивные выводы.

21. Модальности и их виды.

22. Общение как сопричастность к Богу.

23. Роль молчания в общении.

24. Природа и виды диалога.

25. Вопрос как форма мысли.

26. Ответ и его виды.

27. Аргументация и ее роль в общении.

28. Основные ошибки в ведении диалога.
