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Учебная программа

по Священному Писанию Нового Завета для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Программа курса

ОТКРОВЕНИЕ СВ. АП. ИОАННА БОГОСЛОВА
Исагогика книги Откровение. Вопрос об авторстве. Время и обстоятельства написания книги. Трудности истолкования. Характерные особенности и темы.

Экзегетика Откровения св. ап. Иоанна Богослова. Глава I - вступление. Явление св. Иоанну Сына Человеческого с повелением написать семи малоазийским Церквам. 

Главы II-III. Наставления семи Церквам. 

Главы IV-V. Видение Бога, сидящего на престоле, и Агнца. 

Главы VI-VII. Вскрытие семи таинственных печатей. 

Главы VIII-XI. Семь ангельских труб возвещают о бедствиях. 

Глава XII. О жене, облеченной в Солнце. 

Глава XIII. Зверь-Антихрист и его пособник - лжепророк. 

Главы XIV-XIX. Подготовительные события перед всеобщим воскресением и Страшным Судом. 

Глава XIV. Хвалебная песнь праведников (144 тысячи) и Ангелов, возвещающих судьбы мира. 

Глава XV. Семь Ангелов - с семью язвами. 

Глава XVI. Семь чаш гнева Божия. 

Глава XVII. Суд над великой блудницей. 

Глава XVIII. Падение Вавилона - великой блудницы. 

Глава XIX. Брань Слова Божия со зверем и его воинством. 

Глава XX. Общее воскресение и Страшный Суд. 

Главы ХХI-ХХII. Новое небо и новая земля, Новый Иерусалим.
Библиография
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2. Барсов М. Сборник статей по истолковательному и назидательному чтению Апокалипсиса. М., Ступин, 1902.

3. Бухарев А. Исследования Апокалипсиса. Сергиев Посад, 1916.

4. Дитман В.А. Откровение святого Иоанна Богослова. Пер. с нем. СПб., 1910.

5. Евангельский словарь библейского богословия. Под редакцией Уолтера Элуэлла. Спб., 2002.

6. Жданов Л. Откровение Господа о семи Азийских церквах (Опыт изъяснения первых трех глав Апокалипсиса). М., 1891.

7. Иванов А. Руководство к истолковательному чтению книг Нового Завета. Обозрение посланий Апостольских и Апокалипсиса. Изд.3-е, испр. Киев, 1875.

8. Кассиан (Безобразов), еп. Христос и первое христианское поколение. Париж-Москва, 1996.

9. Конради Л.Р. Тайна разоблачена или снятие семи печатей. Рига, б.г.

10. Макдональд У. Библейские комментарии для христиан. Новый Завет. Б.м. 2000.

11. Начало и конец нашего Земного мира. Опыт раскрытия пророчеств Апокалипсиса. Изд.2-е. Часть 2. СПб., 1904.

12. Новый Библейский комментарий. Спб., 2001. Ч. 3.

13. Ньютон И. Замечания на книгу прор. Даниила и Апокалипсис св. Иоанна. Пг., 1915.

14. О последних временах по откровению св. Иоанна Богослова. СПб., 1902.

15. Орлов Н., свящ. Апокалипсис св. Иоанна Богослова. Опыт толкования, М., 1904.

16. Суд над миром и обновление его. Опыт раскрытия пророчеств Откровения или Апокалипсиса. СПб., 1903.

17. Хайдт Вильям Дж. Введение и комментарий к Апокалипсису. Пер. с англ. Миннесота, 1962, машинопись.

18. Херасков М., Послания апостольские и Апокалипсис, истолковательное обозрение. Изд. 3-е. Владимир на Клязьме, 1907.

19. Четыркин В.В. Апокалипсис ев. ап. Иоанна Богослова. Исагогическое исследование. Пермь, 1916.

20. Юнг-Штиллинг И.Г. Победная повесть или торжество веры христианской (Апокалипсис). СПб., 1815.

Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по Патрологии
для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Программа курса

Святоотеческая письменность на Востоке VII – XII  вв.
Преп. Максим Исповедник. Жизненный путь. Роль св. Максима в утверждении православного дифелитства. Монофелитство. «Единое богомужное действие» («Ареопагитики»); от моноэнергизма к монофелитству. Православный ответ: Соборное послание св. Софрония Иерусалимского. Латеранский собор. Шестой Вселенский собор. Понятие «перихорисис». Богословская система св. Максима Исповедника. Обзор творений: «Главы о любви», «Главы о богословии...», «Вопросоответы к Фалассию», «О двусмысленных местах Св.Писания», «Мистагогия». «Богословский синтез» преп. Максима. Учение о Логосе и логосах тварей и о пяти разделениях тварного мира. Учение о человеке и воссоединении тварного мира с Богом в ходе истории спасения. Христология. Дифелитство. Аскетика. «Мистагогия». Учение о просветлении ума и обожении. 

Преп.  Иоанн Дамаскин. Жизнь и творения. Систематизация святоотеческого богословия. Сотериология и христология (перихорисис, влияние св.Максима Исповедника, Каппадокийцев, Четвертого Вселенского Собора). Значение труда «Источник знания». Пастырское наследие св. Иоанна: Богородичные проповеди, проповедь на Преображение. Полемика и ересиология св. Иоанна. Гимнография (канон на погребение; и др.).

Свт. Фотий Константинопольский (820—896). Жизнь, патриаршее служение и литературные труды. Его триадология и полемика с латинским учением об исхождении Св. Духа. Аргументы против Filioque.

Прп. Симеон Новый Богослов  (949 – 1022).  Жизнь и личность прп. Симеона. Сведения о нем в его сочинениях. Наследие прп. Симеона в христианской традиции. Корпус сочинений,  история перевода их на русский язык. Богословие духовного опыта: синтез тайнозрения, аскетики и этики. Учение о свете Божием и об обожении. Аскетическое учение: духовное руководство и отцовство. Сознательный мистический опыт. Личный опыт и церковное предание. Экклезиология: отношение к Евхаристии, исповедь и священство, личная святость и объективная святость Церкви. Значение гимнов св. Симеона.
Прп. Никита Стифат (1005-1090).  Никита Стифат как ученик и последователь прп. Симеона Нового Богослова и студийской традиции. Сочинения: "Три сотницы деятельных, естественных и гностических глав", "О Душе", "О Рае", "О Иерархии", письма и др. Участие в антилатинской полемике. Сочинение «О Рае». Мистическое богословие. Основные темы: Обожение. Причастие. Учение о человеке как великом мире. Удовольствие и страдание. Хранение чувств. О рае. Ступени подвижничества. Ангельское служение. О дарах Духа.

Святоотеческая письменность на Востоке IX – XII  вв.
Свт. Григорий Палама (1296- 1359). Жизнь и участие в исихастских спорах. Спор с Варлаамом Калабрийским. Святогорский томос. Соборы 1341, 1343, 1347 и 1351 гг. Связь богословских споров с политическими событиями. Противники свт. Григория в Византии. Сочинения: богословские, богословско-полемические и проповеди. Взгляд на богопознание, отношение к светскому образованию, сотериология (16-я гомилия), богословское обоснование исихастской традиции, различие в Боге сущности, ипостасей и энергии. 

Св. Николай Кавасила (1322 — 1397).  Св. Николай Кавасила как богослов-мирянин, характерные черты и особенности его литургического комментария; подход и учение о таинствах. 

Второе поколение паламитов: св. Филофей Коккин, св. Каллист Ангеликуд, Феофан Никейский, Иоанн Кантакузин. Богословие света, литургическая реформа. Келейное правило св. Филофея (Послание ученику).

Поздневизантийский афонский исихазм. Основные проблемы истории и историографии. «Метод священной молитвы и внимания». Преп. Никифор Уединеник. Преп. Григорий Синаит. Св. Феолипт Филадельфийский.

Свт. Марк Ефесский (1391- 1457). Жизнеописание. Проповедническая деятельность. Церковная политика (участие в Флорентийском соборе). Богословие. Антилатинская полемика: filioque, чистилище, об освящении Даров; исихастское богословие «О сущности и энергии».

История монашеской письменности.

Обзор развития аскетической письменности в IV-VIII вв.

Ранние сборники: «Алфавитный патерик», «Систематический патерик», «Египетский патерик». Ранние сборники: «Алфавитный патерик», «Систематический патерик», «Египетский патерик». История происхождения. Авторство. Основные черты памятка. Известные переводы. 

"Лавсаик" Палладия епископа Еленопольского.  "История боголюбцев" блаженного Феодорита Кирского, "Луг духовный" Иоанна Мосха. "Лавсаик" Палладия епископа Еленопольского. Основные события жизни Паладия. Назначение «Лавсаика», структура, значение. Известные переводы.  "История боголюбцев" блаженного Феодорита Кирского. Содержание памятника и его значение "Луг духовный" Иоанна Мосха. Содержание. Значение памятника.

Преподобный Антоний Великий, преподобный Амон, преподобный Аммоний, преподобный Пахомий Великий, преподобный Пимен Великий, авва Шенуда, преподобный Арсений Великий, преподобный Макарий Великий, преподобный Макарий (Городской), авва Евагрий. Преподобный Антоний Великий, житие и наследие. Судьба монастыря после блаженной кончины преподобного.  Преподобный Амон, житие и наследие.  Преподобный Аммоний, житие и наследие.  Преподобный Пахомий Великий, житие и наследие. Устав преп. Пахомия. Понятия: «игумен», «Архимандрит», «Келия» «Лавра».  Преподобный Пимен Великий житие и наследие. Авва Шенуда, житие и наследие. Особенности устава. Преподобный Арсений Великий, житие и наследие. Преподобный Макарий Великий, житие и наследие. Вопрос о Макарьевском корпусе. Преподобный Макарий (Городской), житие и наследие. Авва Евагрий, житие и наследие. Авва Евагрий как богослов.

Ученое монашество IV – V вв

Преп. Иоанн Лествечник. Житие преп. Иоанна. Лествица. Особенности памятника. Содержание и план построения памятника. Учение о монашестве. Цель монашеского подвига. Учение о страстях. «Безмолвие» как плод монаха.  

Преп. Ефрем Сирин. Житие преп. Ефрема. Краткий обзор творений. Особое отношение к истолкованию Библии. Богословие преп. Ефрема Сирина. Учение о Пресвятой Троицы. Христология и положения против докетов. Эклесиология. Эсхатология преп. Ефрема Сирина.

Преп. Исаак Сирин. Житие преп. Исаака. Краткий обзор творений. Учение о покаянии преп. Исаака. «Блаженный плач». Учение о «безмолвии» преп. Исаака. Учение о свободной воле человека. Свобода как распутие между злом и добром. Учение о молитве. Плоды молитвы. Учение преп. об Ангельской иерархии. Особенности эсхатологического учения преп. Исаака Сирина.
Преп. Феодор Студит и реформа монашеской жизни. Преп. Андрей Критский. Свв. Косьма Маюмский и Роман Сладкопевец. Эволюция византийской гимнографии.

Библиография.

1. Добротолюбие. Том.1-5. Репринт. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 1993.640+640+442+664+488 с.

2. Маргарит или избранные душеспасительные изречения, руководящие к вечному блаженству, с присовокуплением некоторых бесед, относящихся исключительно к женским обителям. Изд. Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 1993, репринт: М.,1882, 238 с.

3. Прп. Варсонуфий Великий и Иоанн Пророк. Руководство к духовной жизни, в ответах на вопрошения учеников. Пер. с греческого.  Издательская группа Свято-Троице-Серафимо-Дивеевского Женского Монастыря «Скит», 1994. 484 с.

4. Авва Дорофей. Душеполезные поучения и послания с присовокуплением вопросов его и ответов на оные Варсонуфия Великаго и Иоанна Пророка. 8-е издание Козельской Введенской Оптиной пустыни. Тула. Приокское книжное издательство, 1990. Репринт: издание 1900., 300 с.

5. Авва Евагрий. Творения. Аскетические и богословские трактаты./ Пер.др.- с греч., вст. ст. и комм. А.И. Сидорова. – М.: Мартис, 1994. -364 с.
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15. Митерикон или поучения о женском подвижничестве.Пер. с греческого Свт. Феофана Затворника. – К.: Общ-во любителей православной литературы; Изд-во им. Свт.Льва, папы Римского, 2001.

16. Прп. Петр Дамаскин. Творения преподобного и богоноснаго Отца нашего священномученика Петра Дамаскина, в русском переводе. М.: «Скит», 1993.

17. Прп. Симеон Новый Богослов, прп. Никита Стифат. Аскетические произведения. Сост. и общ. редакция иг. Иллариона (Алфеева). – Клин: Фонд «Христианская жизнь», 2001.

18. Прп. Симеон Новый Богослов. Творения. Том 1-3. М.: Свято-Троицкая Лавра, - 1993.

19. Свт. Фотий Константинопольский. Избранные трактаты из «Амфилохий»/Пер., сост., статья Д.Е. Афиногенова. – М.: Индрик, 2002.

20. Преподобный Феодор студит. Творения: в 3 т. М.: Сибирская Благозвонница, 2010-2012.

21. Прп. Симеон Новый Богослов, прп. Никита Стифат. Аскетические произведения. Сост. и общ. редакция иг. Иллариона (Алфеева). – Клин: Фонд «Христианская жизнь», 2001.

22. Прп. Симеон Новый Богослов. Творения. Том 1-3. М.: Свято-Троицкая Лавра, - 1993.

23. Прп. Петр Дамаскин. Творения преподобного и богоноснаго Отца нашего священномученика Петра Дамаскина, в русском переводе. М.: «Скит», 1993.

24. Блаж. Симеон, архиепископ Фессалоникийский. Сочинения. М.: Галактика, 1994.

25. Николай Кавасила. Христос. Церковь. Богородица. М.: Изд-во храма св. муч. Татианы, 2007.

26. Свт. Григорий Палама. Антирретики против Акиндина. Краснодар: Текст, 2010.

27. Свт. Григорий Палама. Сто пятьдесят глав. Краснодар: Текст, 2006.

28. Свт. Григорий Палама. Об исхождении Святого Духа. Краснодар: Текст, 2006.

29. Свт. Григорий Палама. Трактаты. Краснодар: Текст, 2007.

30. Диспут свт. Григория Паламы с Грогорой философом. Философск. и богословск. аспекты паламитск. споров. Святая гора Афон; М.: Новая Фиваида; Никея, 2009.
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Учебная программа

по Апологетике
для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Программа курса
ПРОИСХОЖДЕНИЕ ХРИСТИАНСТВА

Критика мифологической школы происхождения Христианства. Краткий исторический обзор попыток мифологического объяснения Христианства. Попытки естественнонаучного объяснения происхождения Христианства. Метод мифологической школы. 

Исторические свидетельства о Христе: иудейские, языческие и христианские.

Причины некоторого сходства Христианства и других религий. Единство человеческого духа как одно из объяснений сходства между Христианством и языческими религиями. Единство и влияние перворелигии. Влияние Христианства на языческие религии.

Основные различия между язычеством и Христианством. Натурализм язычества и сверхъестественность Христианства. Мифотворчество языческих религий и историчность религий откровения. Этический характер Христианства и безнравственность языческих религий.

Независимость происхождения Христианства от религиозно - философских течений того времени. Раннее Христианство и Платонизм. Раннее Христианство и Стоицизм. Раннее Христианство и система Филона Александрийского. Кумраниты и первохристианство. Понятие о мистических религиях. Их основные черты и эволюция. Культ Исиды и Осириса. Культ Кибелы и Аттиса. Принесение в жертву быка. Митраизм. Аналогии с Христианством. Языческие ритуалы и христианские таинства. Смерть богов в языческих культах и смерть Иисуса Христа. Воскресший Христос и «воскресающие боги - спасители». Христианское рождение свыше и культовые ритуалы посвящения. Семь аргументов против того, что Христианство находилось под влиянием мистически культов. Языческий культ матери - земли и почитание Божией Матери в Христианстве. Православное учение о Боге - Троице и языческие триады. Спасение в язычестве и Христианстве. Понятие «рецепции».

Православная христология в апологетическом изложении.
Полемические исторические свидетельства о Христе. «Потерянные годы» Иисуса Христа. «Брак» с Марией Магдалиной и т.п. Ответ с позиций Христианства. 

Православная экклезиология в апологетическом изложении. «Бесцерковное Христианство». Церковь и свобода духа. Церковь и социально - экономические отношения. Церковь и государство. Церковь и власть.

Современные религиозные/псевдорелигиозные идеи и христианство:

· Христианство и учение о переселении душ

· Христианство и астрология

· Феномен НЛО

· Ложные свидетельства из потустороннего мира

· Проблемы религиозного плюрализма

· Религиозный синкретизм

· Атеистический социализм и решение социальных проблем

· Христианство и пацифизм
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Учебная программа

по Истории Русской Православной Церкви
для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Программа курса.

Соборное движение в Русской Церкви.
Свержение российской монархии. Русская Церковь и Временное правительство. Подготовка Поместного Собора. Общественно-политическая и внутрицерковная ситуация накануне созыва Собора. Поместный Собор 1917-1918 гг. Работа сессий Поместного Собора. Восстановление патриаршества. Основные решения Собора по восстановлению канонических норм церковной жизни. Отношение Собора к политическим событиям. Начало служения свят. Патриарха Тихона.

Русская Православная Церковь при свят. Патриархе Тихоне.
Положение Русской Церкви после окончания гражданской войны. Голод в Поволжье. Меры большевиков по изъятию церковных ценностей. Петроградский и московский судебные процессы над православным духовенством. Арест Патриарха Тихона. Начало обновленческого раскола. Обновленческий лжесобор 1923 г. и его решения. Освобождение Патриарха Тихона. Православная Церковь и «обновленцы». Кончина Патриарха Тихона. Деятельность местоблюстителя митрополита Петра.

Положение Русской Церкви в конце 20-х- начале 30-х гг.
Вступление митрополита Сергия в должность Заместителя патр. Местоблюстителя. Григорианский раскол в Русской Церкви. Издание "Декларации" 1927 г. и реакция на неё внутри Церкви. Появление иосифлянского движения. Катакомбное движение в Русской Церкви. Гонения на Церковь в период массовой коллективизации. Закрытия храмов. Деятельность «Союза воинствующих безбожников». Курс сталинского руководства на уничтожение Православной Церкви.

Русская Православная Церковь при Местоблюстителе митр. Сергии /1936-1943 гг./.
Русская Православная Церковь в годы "Большого террора" 1936-1939 гг. Массовые репрессии в отношении православной иерархии, духовенства и ирян. Продолжение политики закрытия храмов. Физический разгром Церкви. Религиозность советского общества в предвоенный период. Присоединение Западной Белоруссии, Украины и Прибалтики к СССР. Церковная жизнь на присоединенных территориях. Церковь в предвоенные годы. Патриотическое служение Церкви в Великую Отечественную войну. Положение Церкви на оккупированных территориях.

Русская Православная Церковь при свят. Патриархе Сергии /1943-1944гг./.
Положение на фронтах Великой Отечественной войны к осени 1943г. Перемены в политике сталинского руководства в отношении к Церкви. Встреча Сталина с церковной иерархией. Архиерейский Собор 1943 г. Избрание свят. Патриарха Сергия. Свят. Патриарх Сергий во главе Церкви. Образование Совета по делам Русской Православной Церкви. Взаимоотношения Совета и церковного руководства. Начало восстановления церковной жизни в СССР.

Русская Православная Церковь при свят. Патриархе Алексии I /1945 - 1970гг./.
Патриотическое служение Церкви в годы войны. Поместный собор 1945 г. и его решения. Избрание свят. Патриарха Алексия I. Принятие Устава Русской Церкви. Церковная жизнь в первые послевоенные годы. Открытие новых храмов и монастырей. Униатский вопрос. Львовский собор 1946 г. Взаимоотношения с православными и инославными Церквами. Хрущевские гонения на Церковь. Русская Православная Церковь в 60-е годы. Внешние связи Русской Православной Церкви.

Русская Православная Церковь при свят. Патриархе Пимене /1970 - 1990 гг./.
Внутриполитическая ситуация в СССР в начале 70-х гг. Поместный собор 1971 г. Избрание свят. Патриарха Пимена. Деятельность Церкви в 70-е - середине 80-х гг. Начало перестройки в СССР. Отношение М.С. Горбачева к проблемам религиозной свободы. Участие государства в подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси. Поместный собор 1988 г. и его решения. Расширение прав Церкви. Русская Церковь в годы перестройки.

Русская Православная Церковь при свят. Патриархе Алексии II /1990-2008 гг./.
Поместный Собор 1990 г. Избрание свят. Патриарха Алексия 11. Церковная жизнь в период распада Советского Союза. Церковные события на Украине. Положение Православной Церкви на постсоветском пространстве. Архиерейские соборы 90-х гг.
Русская Православная Церковь при патриархе Кирилле /2008 г. – по настоящее время/ Биография патриарха Кирилла. Образование Межсоборного Присутствия и его основные Акты. Изменение структуры управления в РПЦ: создание Высшего Церковноого Совета, создание митрополичьих округов и т.д. Текущая церковная жизнь.

Церковная диаспора.
Исход русского населения за рубеж в результате поражения Белого движения. Карловацкий Собор. Московская Патриархия и Карловацкий Синод. Церковная диаспора в 30-е - 50-е гг. Зарубежные епархии Московского Патриархата. Русская Зарубежная Церковь во второй половине XX в. Константинопольский Патриархат и Русская Православная Церковь.
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Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по Православной педагогике и психологии
для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Вопросы к экзамену по курсу «Основы психологии и педагогики».

1. Психология как наука. Её роль, объект и предмет исследования. 

2. Основные этапы развития психологии.

3. Связь психологии с другими науками.

4. Основные отросли психологии.

5. Основные принципы современной психологии.

6. Методы психологии.

7. Личность и её развитие. Соотношение понятий “индивид”, “человек”, “личность”, “ индивидуальность ”.

8. Факторы, влияющие на развитие личности.

9. Психологические характеристики личности.

10. Понятие психики. Проявление психики.

11. Структура психики. Психический процессы.

12. Психические состояния. 

13. Психические свойства и образования

14. Сознание. Структура сознания. 

15. Познавательные процессы личности и их роль на разных этапах познания. 

16. Сенсорно-перцептивные процессы. Ощущение.

17. Психофизиологические закономерности ощущений.

18. Восприятие. Классификация восприятий. Иллюзии. 

19. Основные свойство восприятий.

20. Память. Виды памяти.

21. Приемы заучивания. Мнемоника.  

22. Четыре типа ассоциативной памяти.  

23. Уровни памяти.

24. Общая характеристика процессов памяти: запоминание, сохранение, воспроизведение, забывание. 

