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Учебная программа

по Библейской археологии
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (11-ый семестр)

Программа курса

Введение. Предмет и задачи библейской археологии.
Предмет и задачи Библейской археологии. Библейская археология или археология библейской земли? Артефакт и его интерпретация. Понятие об историческом источнике. 
Соотношение Библейской археологии и общей археологии. Место и значение библейской археологии в системе богословского образования. История и археология. 
История развития библейской археологии как науки
Возникновение Библейской археологии и история ее развития в XVIII – XIX вв. Условия возникновения Библейской археологии как самостоятельной науки. История развития Библейской археологии в XIX в. Исследования Робинсона и Смита в Палестине. 
Появление школ Библейской археологии. Исследования в Месопотамии и Египте и их влияние на становление Библейской археологии. Исследования Китченера, Кондера и Клермона-Ганно. Раскопки Ф. Петри. Формирование в XX в. основных школ Библейской археологии: британской, американской, немецкой, римо-католической. Библейская археология и палестиноведение. 

Археология Ближнего Востока в начале ХХ в. Значение деятельности В. Олбрайта и его школы в становлении Библейской археологии. Межвоенный этап развития Библейской археологии. Возникновение израильской школы Библейской археологии. 

Археология в Палестине после 2-й мировой войны. Раскопки Дж. Райта, К. Кеньон, Б. Мазара, И. Ахарони, И.Ядина и др. Кумранские исследования. Работы Р. де Во, М. Бэрроуза, Ф. Кросса и др. Разработка новозаветной археологии американской школой. Возникновение так называемой «новой археологии». Периодические издания и основные публикации, посвященные Библейской археологии. 

История отечественной Библейской археологии. Библейская археология как предмет в Духовных академиях. Работы проф. А. Олесницкого и его учеников в КДА, проф П. Юнгерова в КазДА. Труды И.Г. Троицкого. Труды проф. А.Лопухина. Основание в 1882г. Российского Императорского православного Палестинского общества. Деятельность Русской Духовной миссии в Иерусалиме. Архим. Антонин (Капустин). Влияние отечественной светской археологии на библейскую. Проф. Б.А. Тураев. Отечественная ближневосточная археология и востоковедение после 1917г. 
Ветхозаветная библейская археология.
Хронология библейских событий. Периоды священной истории Ветхого Завета и проблема их соотнесения с данными археологии. Возможные типы периодизации. Библейская хронология. Хронология древних историков, Сафронова В.А., Райта Дж. 

История начала. Сотворение мира и человека. Период праотцов. Сопоставление с «Энума элиш» и другими мифологическими сказаниями. 

Библейские сюжеты в документах древности. Всемирный потоп. Археологические и геологические свидетельства потопа. Шумерский эпос о Гильгамеше и другие свидетельства о потопе в религиозном эпосе древних народов. Ноев ковчег. Проблема происхождения рас. Вавилонская башня и происхождение языков. 

Период патриархов. Прародина патриархов. Данные археологических исследований в Месопотамии и «плодородном полумесяце». Этногенез времени патриархов. Появление Авраама на Святой Земле. Облик Святой Земли, ее особенности. Библейская хронология этого времени. Понятия «хапиру» и «ибри». Происхождение терминов, эволюция их значения, соотнесение с Авраамом и его племенем. История Авраама на Святой Земле. Свидетельства историчности Св. Писания. История патриархов, ее достоверность по данным археологии. 

Период Исхода. Народ израильский в Египте. Исход. Исторический фон. Фараон книги Исход. Маршрут Исхода. Сорокалетнее путешествие. Местонахождение горы Синай. Мадианитяне. Станы. Пророк Валаам. 
Народ израильский в Палестине. Завоевание Ханаана в свете археологических свидетельств. Религия Ханаана. Приход народа Израиля в Святую Землю. Падение Иерихона и других городов по археологическим данным. Расселение израильтян. 

Период Судей. Археологические свидетельства о филистимлянах и хананеях этого периода. Палестина в раннем железном веке. 

Период единого царства. Разрушение Силома. Царствование Давида. Иерусалим – град Давидов. Царствование Соломона. 

Индивидуально-общественный быт древних евреев. Украшения, пища, ремесла и наука. Общественный быт древних евреев. Семья и ее устройство. Израильское государство его устройство. 
Религиозный быт Израильского народа. Места богослужений. Скиния Моисеева. Храм Соломона по археологическим свидетельствам. Значение храма. Богослужения и священнослужители. Составные части богослужения. Богословское значение храма.

Период разделенного царства. Разделение и падение царств. Материальная культура времен Иудейского и Израильского царства (IX-VII в.в. до Р. X.). Ассирийское царство по археологическим данным. Взаимоотношения с Израильским царством. Падение Самарии. 
Период пленения. Нововавилонское царство. Падение Иудеи. Эпоха плена. Археологические свидетельства пребывания иудеев в Вавилонском плену. 

Послепленный период. Святая Земля в составе Персидской монархии.  Период правления Хасмонеев. Иерусалимский храм в VI-I в. в. до Р. X. Храм Зоровавеля, Ирода. Эпоха эллинизма и римского владычества в Святой Земле.

Формирование кодекса Священных Книг. Письменные документы. Значение этих документов. Археология и рукописи Кумрана. Проблема и возможные идентификации поселения Кумран. 
Новозаветная библейская археология
Хронология Нового Завета.

Иерусалим в правление Ирода. Палестинские гробницы времен Римского владычества.

Палестина во времена Господа Иисуса Христа.Памятники эпохи. Архитектура. Надписи. Монеты. Новозаветные рукописи. Туринская плащаница.

Археологические данные и исторический фон проповеди апостолов. Миссионерские путешествия и послания апостола Павла.

Апологетическое значение Библейской археологии.
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Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по Пастырскому богословию
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (11-ый семестр)

Программа курса

Введение. 
Пастырское богословие как наука. Понятие о православном пастырстве как служении спасе​нию. Обоснование его необходимости. Пастырство ветхозаветное. Анализ и определение понятий «пастырь», «пасторология», «пастырское богословие»
Научно-систематическое Пастырское Богословие  

Исторические этапы формирования в России пасторологии как науки. Основная пасторологическая литература различных периодов. Значение и основное содержание  «Книги о должностях пресвитеров приходских, от слова Божия, соборных правил и Учителей Церковных сочиненной» Архиепископа Могилевского, Мстиславского и Оршанского Георгия (Конисского) и епископа Смоленского и Дорогобужского Парфения (Сопковского). Значение и основное содержание «Догматов Православной Восточной Церкви, или Христианского учения о том, во что должно верить и как должно действовать  тем, кто посвятил себя изучению Богословия, со всеми необходимыми для того сведениями» епископа Переяславского и Дмитровского Феофилакта (Горского). Значение и основное содержание «Системы Пастырского Богословия архимандрита Антония (Амфитеатрова)»
Христос вечноживой и пребывающий в Церкви Пастыреначальник

Христос- Добрый Пастырь, полагающий душу Свою за овцы Своя. Христос-Первосвященник. Новый Завет об избранничестве на пастырское служение.  Христос-полнота силы и полнота любви. Помощь Господа Иисуса Христа-Пастыреначальника в пастырских затруднениях.
Святоотеческое учение о пастырском служении.

Сущность пастырского служения как благодатного посредничества. Поня​тие об апостольском преемстве. Действия благодати через недостойного пастыря. 

Святитель Василий Великий и его учение о пастырстве. Милосердие и любовь к страждущим - основная черта пастырского служения Василия Великого.

Святитель Григорий Богослов. Колебания святого после рукоположения и преданность Господу. Богословские труды святителя о пастырстве. 

Святитель Иоанн Златоуст. Шесть слов «О священстве». Тяготы служения святителя на Константинопольской кафедре. 

Святой праведный Иоанн Кронштадский - образец православного пастыря нашего времени. Духовное возрастание, пастырские труды о. Иоанна.
ПРИЗВАНИЕ И ПОДГОТОВКА К ПАСТЫРСКОМУ СЛУЖЕНИЮ
1. Призвание внешнее и внутреннее. Искаженное понимание призванности. Признаки истинного призвания.

2. Подготовка к пастырскому служению. Ее необходимость. Виды подготовки.

а) Подготовка духовная. Духовность в православном понимании. Пути ее стяжания. Пастырь - свидетель духовной жизни, молитвенник и учитель молитвы среди паствы. Молитвенное правило и требования к его исполнению.

б) Подготовка интеллектуальная. Святоотеческое отношение к уче​ности. Знания, наиболее полезные ддя пастырской деятельности.

в) Подготовка внешняя . Разрешение мнимого противоречия между христианской духовностью и соблюдением внешних правил поведения. Чистота души, любовь и уважение к ближнему как основание истинной благовоспитанности.

Внешний вид священнослужителя: каноны и традиции. 

Пастырь вне храма. Поведение священника, его речь и манера общения. Распределение времени, служебная переписка. Жилище священ​ника.

Свободное время. Отношение к развлечениям, искусствам, спорту, физическому труду.

г) Семейная жизнь священника. Вопрос о принятии монашества и рукоположении в безбрачном состоянии.

д) Канонические препятствия к рукоположению. Церковное право о жизни клириков и их взаимоотношениях.

Хиротония и пастырские искушения
Избрание и посвящение (хиротония и подготовка к ней).

Пастырские искушения: страхом, малодушием и духовной леностью. Ригоризм. Превозношение личности пастыря. Соблазн авторитета. Вопрос о власти духовника. Старчество и духовничество, "младостарчество".

Пастырь и храм. Пастырь – совершитель богослужения
Связь пастыря с храмом. Ответственность настоятеля за благолепие храма и благочиние в нем. Проблемы церковного пения, иконописи, украшения и освещения храма. Поведение алтарников, певчих. Отношение к церковной уставности. Недопустимость вражды и антагонизма между пастырями и общинами при различном отношении к церковным традицям.

Пастырь как совершитель богослужения. Манера служения, поведе​ние и настроение. Подготовка к служению Евхаристии и совершение её. "Учительное известие". Отношение пастыря к совершению таинств и треб.
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21. Феофан (Затворник), свт. Наставления в духовной жизни. М.,1994, с.85-99. 

22. Шавельский Г., протопр. Православное пастырство. София, 1930.

Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по Истории Православия на Беларуси
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (11-ый семестр)

Программа курса
История Православной Церкви Беларуси в контексте истории Русской Православной Церкви, крещение Руси и становление Церкви;административно-территориальное устройство (Х-ХУ вв.); разделение Русской Православной Церкви в 1458 г. и его последствия (ХУ-ХУ1 вв.); Православие на белорусских землях (ХУП-ХУШ вв.); возрождение Православия на белорусских землях в Х1Х-начале XX вв.; XX век в судьбах Православия.

Периодизация истории Православной Церкви Беларуси.

Историография. Работы исследователей до 1917 г.: Данилевский Н.Я., Кириевский И.В., Коялович М.О., Макарий (Булгаков), митрополит, Голубинский Е.Е., Чистович И., Киприанович Т.Я. Исследования после 1917 г.: Болотов В.В., Мартос Афанасий, архиепископ, Мейендрф Иоанн, протопревитер, Шмеман Александр, протопресвитер. Исследования после 1991 г. Бендин А.Ю., Голенченко Г.Я., Загорульский Э.М., Лаврецкий Г.А., Левшун Л.В., Мельников АА., Пиккио Р. 

Источники. 
1.Законодательно - актовые материалы: законодательство Руси IX- XIII вв.: договоры Руси с Византией (907, 911, 944 гг.); «Русская Правда», «Правда Ярославичей»; договоры Полоцка, Смоленска, Витебска с Ригой и Ливонским орденом; законодательство Великого княжества Литовского: статуты ВКЛ (1529, 1566, 1588 гг.), судебники (1447, 1468 гг.), привилеи.

2. Летописи и хроники. Летописи XII- XIVвв.: «Повесть временных лет», «Полоцкая летопись», «Новгородская», «Галицко-Волынская» и «Смоленская». Латиноязычные хроники XI - XIII вв.: Галл Аноним, магистр Винцэнт Кадлубок, Ливонии. Летописи ХУ-ХУ1 вв.: первый, второй, третий белорусские своды («Летописец великих князей литовских», «Хроника Великого княжества Литовского», «Хроника Быховца»). Летописи ХУП-ХУШ вв.: Баркалабовская, городские летописи (хроники): «Могилевская хроника», «Хроника Витебска», «Летопись панцирного и Аверки». 
3. Литературные произведения Х-ХХ вв. Восточнославянская книжность Х-ХШ ев: переводная книжность (Климент Смолятич), молитвословие (св. Кирилла, епископа Туровского), проповедничество (наставления преп. Евфросиньи Полоцкой), экзегетика: (Кирилл Туровский «Притча о хромце и слепце» и др.), агиобиография (Борисо-Глебский цикл), хождения ('«Хождение» игумена Даниила). «Слово о полку Игореве» и «Слово на Воздвижение Честного Креста» Григория Цамблака в восточнославянской книжной культуре. Восточнославянская книжность в Великом княжестве Литовском ХУ1-ХУШ вв.: богословская и полемическая литература: Петр Скарга, иноки Супрасльского монастыря, Герасим Смотрицкий, Стефан Тустановский, Христофор Филалет, Мелетий Смотрицкий, А. Мужиловский, Кассиан Соковича, Евсевия Пимена, Ипатий Потей, Иосиф Рутской, Антоний Селява, Лев Кревза, Лев Кишка, Тадеуш Жаховский, Игнатий Кульчинкий, Георгий Конисский и др. Традиции исихазма в литературе ВКЛ: Стефан Зизаний, Захарий Копыстенский. Литературно просветительское наследие Франциска Скорины, Симеона Будного, Василия Тяпинского; мемуарная литература: Я. Зборовский, Ф. Евлашевский, А. Филиппович. 
Литература белорусских земель в XIX-начале XX ее.: романтизм (А. Мицкевич, Я. Борщевский), реализм (Я. Лучина, А.Гуревич, зарождение белорусскоязычной литературы (Ф. Богушевич, М. Богданович и др.); мемуаристика: Иосиф Семашко, Василий Лужинский, Антоний Зубко и др.).

4. Исторические труды: церковная археология (Стрыйковский, А. Гваньини, Я. Лосицкий, С. Рысинский) археография и источниковедение (прот. Иоанн Григорович, И. Данилевич и др.), историческая школа православных историков (М.К. Бобровский, М.О. Коялович, П.Н. Жукович и др.); церковное краеведение (АЛ. Сапунов и др.).

5. Периодическая печать: официальные и частные издания XIX -начала XX века: «Губернские ведомости», «Минский листок» и др. Церковная периодическая печать: епархиальные ведомости. Нелегальная периодическая печать: «Мужицкая правда». 

6. Изобразительное искусство: живопись (икона ХП-ХУШ вв., фрески), светская живопись (XVIII - начала XX вв.); зодчество (памятники церковной архитектуры Беларуси XI - начала XX века); прикладное искусство. Фото, фоно, аудио документы.

Православная Церковь Беларуси (Х-ХУ1 вв)

Крещение Руси и учреждение Киевской митрополии: устроение Церкви на Руси; первые епископы в Беларуси; храмы и монастыри; духовно-нравственное состояние народа и святые Беларуси. Литовско – Новогрудская митрополия (Х1У-ХУ вв.): разорение Киева и переселение митрополитов, учреждение Галичской и Литовской митрополий, их судьбы в XV веке.

Разделение Русской православной Церкви на две митрополии: Флорентийская уния и ее последствия в ВКЛ; Литовско-киевские митрополиты и их церковная политика; взаимоотнгошения властей церковных и государственных; "кризис церкви" и церковные соборы; Брестская церковная уния (1596) и ее последствия.

Православная Церковь Беларуси (ХУП-ХУШ вв.)

Новое положение Православной Церкви: православное Возрождение (первая пол. XVII в.: восстановление церковной иерархии; митрополит Петр Могила и его деятельность; Могилевско-белорусские епископы; Минская епархия; каноническое положение Белорусской епархии и Киевской митрополии; мероприятия России в защиту православных в Беларуси. Православное Возрождение (первая пол. XVII в.): богословская и полемическая литература; православная икона Беларуси; храмовое строительство; сокращение сферы влияния православной культуры: причины и следствие.

Православная Церковь Беларуси (XIX- начало XX вв.)

Состояние белорусских православных епархий в синодальный период. Деятельность Георгия Конисского и Виктора Садковского. Значение их деятельности. Положение православного духовенства и паствы. Создание новых епархий. Деятельность православных братств. Культурно-просветительская деятельность Церкви. Православная Церковь Беларуси в начале века: проблемы церковных реформ; указ 17 апреля 1905 г. и его влияние на конфессиональную ситуацию в Беларуси; оживление деятельности православных братств; религиозно-этические аспекты богословских дискуссий. Православная Церковь Беларуси в годы первой мировой войны.

Православная Церковь Беларуси в XX - начале XXI века

Церковь и советское государство между двух мировых войн. Православная Церковь в БССР: гонения на духовенство, экспроприация имущества Церкви; изъятия церковных ценностей. Обновленчество. Белорусская митрополия. Преодоление автокефалии. Антирелигиозная пропаганда в БССР (1929-1941 гг.). Православная Церковь в составе Второй Речи Посполитой: учреждение Пинско-Новогрудской епархии; Православная Церковь Беларуси в составе Польской автокефальной Церкви; воссоединение БССР и Западной Беларуси. Положение Церкви в новых политических условиях Церковь в годы Беликой Отечественной войны и послевоенный период. Процесс возрождения церковной жизни. Православная Церковь в условиях немецкой оккупации: политика властей; начало организации Церкви в восточной Беларуси; хиротония новых епископов; заточение митрополита Пантелеймона в монастырь; общий церковный собор;епископский собор. Жизнь православного населения Беларуси в условиях оккупации. Участие духовенства в партизанском движении. Церковная жизнь в послевоенное десятилетие. Гонения на церковь конца 50-х - 60-х гг. 

Процесс возрождения церковной жизни на рубеже XX- XX вв. Поставление на Минскую кафедру митрополита Филарета (Вахромеева) - 1978 г. и процесс возрождения церковной жизни. Учреждение Белорусского экзархата (1989). Торжества по случаю 1000-летия учреждения Полоцкой (1992) и минской епархий (1993) епархий. Воссоздание системы духовных школ. Визиты Предстоятелей РПЦ Святейших Патриархов Московских и всея Руси Алексия II и Кирилла на белорусскую землю.
Библиография.
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Исторический поиск Беларуси. Альманах. - Мн.: изд. Центр "Экономпресс". - 2006.

Киприанович Г.Я. Исторический очерк православия, католичества и унии в Белоруссии и Литве с древнейшего времени до настоящего времени. - Мн.: Изд. Белорусского Экзархата. - 2006.

Кривонос Федор, свящ. У Бога мертвых нет. Неизвестные страницы из истории Минской епархии (1917-1939 годы). - Мн.: МФЦП. - 2007.

Левшун Л. Леонтий Карпович Жизнь и творчество. - Мн.: Экономпресс. - 2001.

Мартос А. Беларусь в исторической, государственной и церковной жизни. - Мн.: Изд. Белорусского Экзархата. - 2000.

Мельников А.А. Преподобная Евфросиния Полоцкая. - Мн.: «Четыре четверти». - 1997.

Мельшкау А. А. К1рыл, Ешскап Турауск1. Мн.: "Беларуская навука".  1997.

Пост-коммунистическая Беларусь в процессе религиозных трансформаций.- Мн. - 2002.

Христианство в Беларуси: история и современность. - Мн. - 2000.

Уния в документах. - Мн.: «Лучи Софии». - 1997.

Мейендорф Иоанн, прот. Православие и современный мир (лекции и статьи). - Мн.- 1995.

Путь непечален Исторические свидетельства о святости Белой Руси- Мн.: Изд. Белорусской Православной Церкви Московского Патриархата. - 1992.

Средневековая Русь. В текстах и документах. Автор - составитель: Мартынюк А.В. - Мн.: РИВШ - 2005.

Флоря Б.Н. У истоков религиозного раскола славянского мира (XIII век). - Спб.: Алетейя - 2004.

Чистович И. Очерки истории западнорусской церкви.Ч.1-2. Спб.: тип. деп. уделов. 1882,1884. 
Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по Практическому руководству для пастырей 
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (11-ый семестр)
Программа курса.
ВВЕДЕНИЕ В ПРЕДМЕТ

Практическое руководство для пастыря как учебная дисциплина. Понятие о ПРП. История формирования дисциплины. Источники ПРП

СЛУЖЕНИЕ СВЯЩЕННИКА КАК НАСТОЯТЕЛЯ ПРИХОДА

Попечение о храме и благоговейное отношение к нему. Попечение о богослужении, чтении и пении; благоговение и порядок при совершении богослужения. Взаимодействие настоятеля с членами прихода. Настоятель как руководитель коллектива. Современные управленческие технологии в пастырской практике.

ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ПРИ СОВЕРШЕНИИ ТАИНСТВ ЦЕРКВИ
Чинопоследования при вступлении в Церковь Подготовка к таинству Св. Крещения. Молитва в 1-й день. Наречение имени. Молитва на 40-й день. Молитва, егда извержет младенца. Молитва оглашения.

Таинство Св. Крещения Время совершения. Место совершения. Способ совершения. Вода. Чистота и опрятность. Восприемники. Сокращенный чин. Св. Причастие по Св. Крещении. Совершитель Св. Крещения. Дополнения к таинству. Кто подлежит Св. Крещению. Св. Крещение в ЛПУ разного профиля. Чины соединения.

Таинство Евхаристии О совершителе таинства. Препятствия к литургисанию и причащению. Подготовка священника к совершению литургии. О хлебе и вине. Условия для совершения таинства. Об уставном совершении литургии. Анафора. О соборном служении. Проскомидия. Малый вход. Евхаристический канон. Причащение. Служение диакона без приготовления.

Учительное известие. Недоуменные случаи. Случаи, касающиеся хлеба. Случаи, касающиеся вина. Правила причащения священнослужителей. Случаи, непредусмотренные в «учительном известии». О причащении младенцев. О причащении мирян. О чистоте при совершении Евхаристии и причащении. Заготовление и хранение запасных даров. Причащение больных и напутствие умирающих.

Покаяние и исповедь. Забота пастырей о правильной постановки исповеди. Современные формы проведения исповеди. Исповедь в соборном храме. Исповедь на праздничном богослужении. Исповедь слабослышащих и глухих. Критерии покаяния на исповеди.

 Таинство Брака. Церковно-канонические припятствия к браку. Родство, как препятствие к браку. Обручение. Венчание. Последование о второбрачных. О расторжении и недействительности брака.

Таинство Елеосвящения. Употребление елея. Употребление вина. Место совершения. Совершители таинства. Лица, принимающие таинство. Сокращенные чины. Возникновение чинопоследования елеосвящения над здоровыми и умершими.

ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО ПРИ СОВЕРШЕНИИ ТРЕБ

Погребение и панихида. Виды отпевания. Препятствие к отпеванию. Чинопоследование и формы его современного сокращения.

Освящение помещений. Освящение жилища. Возможные формы освящения медицинских и социальных учреждений. Возможные формы освящения офисных и производственных помещений.

ОРГАНИЗАЦИЯ МИССИОНЕРСКОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПРИХОДЕ

Пастырь как организатор социального служения на приходе Формы социального служения. Адресная помощь. Методы социальной работы в различных социальных учреждениях и учреждениях здравоохранения. Работа с зависимыми. Реабилитация, профилактика. Социальное служение в сфере детства и родовспоможения. Малоимущие и бездомные. Инвалиды и душевнобольные. Престарелые. Взаимодействие с профильными общественными и благотворительными организациями.

Организация молодежного служения. Современные формы молодежного служения. Приходские молодежные организации. Волонтерство. Дискуссионные площадки. Организация молодежного досуга. Профилактика асоциальных явлений в молодежной среде. Взаимодействие с ВУЗами и ССУЗами. Взаимодействие с молодежными организациями.

Просветительская работа на приходе. Современные формы просветительской работы на приходе. PR на приходе. Методы и технологии преподнесения информации (в городе и на селе). Использование современных медиа-ресурсов. Организация презентаций. Структура презентаций. Работа с различными аудиториями. Предкрещальная катехизация. Предвенчальная катехизация. Организация лекториев и катехизаторских курсов. Индивидуальное консультирование. Миссионерское или катехизическое богослужение. Организация воскресной школы. Взаимодействие со светской системой образования.

Приходской фандрайзинг. Работа с благотворительными фондами. Социальный заказ как форма приходского фандрайзинга при взаимодействии с государственными учреждениями. Особенности работы с зарубежными благотворительными фондами. Частный фандрайзинг. Организация сбора редств. Проведение акций для привлечения средств на социальные проекты.
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