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Учебная программа

по Церковной археологии и искусству
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (12-ый семестр)

Программа курса

Предмет изучения. Церковное искусство - искусство, непосредственно служащее Церкви. Предпочтительность того, что лучше открывает Горнее. Догматичность и литургичность церковного искусства. Явление Неба в нем в степени, доступной народу Божию в разные эпохи в Поместных Церквах. Отражение духовности народа Божия в церковном искусстве во всем: предпочтении того или иного искусства, техники, выборе сюжетов, композиционном замысле, характере рисунка или «лепки» формы, цветовом строе, приемах работы и др. Виды церковного искусства: архитектура (храмовая и малые архитектурные формы), живопись (монументальная - фрески, мозаики и станковая - иконы), шитье, резьба, металлообработка. Терминология.

Библия и Церковное Предание о Богослужебном искусстве. Ветхозаветный запрет изображения Бога (Исх. 20,4) по причине склонности к идолослужению (Втор. 4,15-19). Повеление об изготовлении херувимов (Исх. 26,1,31 и др.). Памятники искусства у евреев после Вавилонского плена до 6 века по Р.Х. (Иерихон, Дура Европос и др.) свидетельствуют, что богоизбранный народ не видел в запрете кумиров запрет храмового искусства. Библия о поклонении тварной святыне (ковчегу, храму, местам богоявления). Святоотеческое осмысление текста о динарии кесаря. Нерукотворный образ, скульптура в Понеаде и другие древнейшие образы Христа. Первые иконы Богоматери (нерукотворенная Лиддская икона, иконы апостола Луки) и святых.

Раннехристианское искусство. Сохранность памятников. Церкви первых христиан. Причины появления катакомб. Расшифровка слова. Устройство римских катакомб. Забвение и открытие их. Причины появления и характерные особенности символических изображений. Библейские и очищенные языческие символы. Перечень и расшифровка их. Изображения библейской истории также напоминают о важнейших истинах христианства. Перечень сюжетов. Отсутствие системы росписи. Отличия от языческого искусства этого времени.

Искусство в IV-V веках. Святые отцы о церковном искусстве (Святители Василий Великий, Григорий Нисский и др.). Искусство являет догматы христианства и в сюжете и в «языке». Отстаивание догм в полемике с ересями. Восприятие Церковью христианства до Христа в искусстве. Новый дух искусства Церкви после Миланского эдикта. Базиликальные храмы (Базилика Рождества в Вифлееме), баптистерии (Православный и арианский в Раввене), мартирии (мавзолей Галлы Плацидии). Храм - дом Божий, корабль в Царство Небесное. Храм снаружи прост, а внутри украшен как душа христианина. Несформированность системы росписи (преп. Нил Синайский). Особенности христианской мозаики. Характерные особенности памятников (мавзолей Галлы Плацидии, баптистерии Раввены,  церкви  вмч. Георгия в Салониках, Санта Мария Маджоре и др. Мозаики  Рима). Формирование иконографии (ампулы  Монцы) и «языка» искусства Церкви.  Реалистичность иконографии Востока и гармония искусства эллинов. Особенности скульптуры (монументальная скульптура, рельеф). Возникновение  миниатюры при появлении кодексов.

Искусство VI-VII веков.Расцвет искусств при Юстиниане (527-565). Купольные базилики и центрические храмы (Свв. Сергия и Вакха, св. Ирины, св. Софии, свв. Апостолов, св. Виталия). Базиликальные храмы провинции. Богословское осмысление архитектурных форм. Извести об алтарных переградах. Особенности христианской мозаики Раввены (Сан Витале, церквей св. Аполлинария), Салоник (вмч. Димитрия), Синая и Кипра. Отказ церкви от аллегорических изображений (82 правило Трульского собора). Росписи (Санта Мария Антиква,  Кастельсеприо). Древнейшие  энкаустические иконы. Миниатюры VI (Евангелия Россано, Рабулы). Тенденции в прикладном искусстве (ткани, резьба по кости).

Иконоборчество и Торжество  Православия. Причины и история иконоборчества. Характер украшения храмов иконоборцами (Аллегории, орнамент и  светские изображения). Ответ православных иконоборцам (Свт. Герман, прп. Иоанн Дамаскин, свт. Никифор, прп. Феодор Студит). Деяния и Орос VII Вселенского Собора.

 «Язык» и техника иконы.Икона - окно в мир Горний. Особенности пространства иконы (плоскостность,  обратная перспектива). Время. Символика золота и фона. Цвет и свет в иконе. Аскетичность и праздничность церковного искусства.

Приготовление иконной доски. Паволока и левкас. Рисунок иконы. Золочение. Связующее и темперные краски (минералы, земли, химические красители). Процесс написания иконы. Защитный слой.

Техника монументального искусства. Особенность техники мозаики. Основа стенописи. Штукатурка. Краски. Связующее во фреске и росписи по сухой штукатурке. Процесс написания. О росписи масляными и другими красками.

Искусство Средневекового Запада.Особенности в искусстве неотделившейся Западной Церкви (Карелинской империи). Романское искусство. Готика.

Искусство Запада с эпохи Возрождения. Причины и характерные особенности эпохи Возрождения.  Проторенесанс (Джотто). Раннее Возрождение (архитектура, скульптура, живопись Батичелли). Великие мастера Высокого Возрождения (Леонардо да Винчи, Микеланжело, Рафаэль, Дюрер). Позднее Возрождение (Рубенс, Рембранд). Православная оценка тенденции в искусстве Запада. Искусство барокко. Классицизм и романтизм. Современное состояние религиозного искусства Запада.

Искусство Церкви в IX-XII вв.. Расцвет искусства победившего ереси Православия. Господство крестово-купольной системы в архитектуре. Символичность архитектурных форм. Богословское осмысление системы росписи крестово-купольного храма. Возрождение искусства мозаики (Восточные и античные черты). Иконы X века. Тенденции в миниатюре. Резьба по кости и перегородчатая эмаль.Памятники архитектуры. Наружные украшения стен храмов. Расцвет византийской мозаики (Хосиос Лукас, Ниа Мони, София, Дафни). Работы византийских мозайчистов на Сицилии (Палермо, Чефалу, Монреаль) и в Венеции (св. Марка). Иконостасы (структура и сюжеты темплонов). Иконы (сюжеты, характер изображений). Сформированность традиций миниатюры. Константинополь - центр по созданию  прикладного искусства (эмаль, резьба).

Последствия 1204 года. Влияние катастрофы 1204 года на иконографию, художественное решение и приемы иконописания. Воздействия Запада на искусство Востока. Памятники мозаики, фрески и миниатюры. Возрастание значимости провинциальных городов и балканских государств.

Поствизантийское искусство. Последствия 1453 года. Остров Крит и Венеция как новые центры искусства греков. Икона - главное из церковных искусств. Выбор манеры письма заказчиком. Следование традициям конца XIV-1 половины XV в. Новое в традиционной иконе (влияние Запада, подписные иконы, авторство и ремесло). Прозападное направление итало-критских икон. Переход ряда художников к западной религиозной  живописи (Доменико Теотокопулос - Эль Греко). Фрески в поствизантийский период (Феофан Критский). Падение Крита в 1669 году и упадок церковного искусства греков. Возрождение традиций в ХХ веке. Характер новогреческого искусства.

Искусство домонгольской Руси. Древнейшие храмы Руси. Особенности архитектуры Киева, Новгорода, Пскова и Владимира. Мозаики Софии Киевской и Михайловского Златоверхого монастыря. Сочетание мозаики и фрески. Фрески Киева, Новгорода, Пскова и Владимира. Иконы (большие настолпные и др.). Богословская глубина и возвышенность образов. Особенности прикладного искусства домонгольской Руси (перегородчатая эмаль, золотая наводка, металлообработка).

Искусство в XIV-начале XV века. Влияние 1237 года на искусство. Подъем в XIV веке. Храмостроительство на Севере. Ансамбли фресок Новгорода (Греческое и балканское влияние). Храмостроительство Москвы начала XV века (Лавра, Андроников и Сторожевский монастыри, храм Успения на Городке). Расцвет искусств на Руси. Феофан Грек. Новгородский период (ц. Спаса Преображения на Ильине улице). Московский период (работы в Благовещенском соборе). Фаворский свет и свет на произведениях Феофана.

Преподобный Андрей Рублев.Житие. Благовещенский собор, работы во Владимирском Успенском соборе. Икона Троицы, иконостас и росписи Троицкого собора. Известие о росписи собора Андроникова монастыря. Мнения исследователей о работах в Звенигороде. Умиротворенность и возвышенность работ преп. Андрея. Значение преп. Андрея.

Дионисий и икона Москвы XV - начала XVI в. Работы Дионисия в Боровском монастыре. Росписи и иконы в Кремлевском Успенском соборе. Прп. Иосиф Волоцкий и Дионисий. Работы Дионисия в Северной Фиваиде. Значимость ансамбля Ферапонтова монастыря. Особенности писем Дионисия. Продолжатели Дионисия.

Архитектура XV - начала XVI веков. Проблема храмостроительства на Руси. Приглашение итальянцев (Аристотель Фиорованти и Алевиз Новый). Соборы Кремля и другие храмы. Формирование классического четырехярусного иконостаса. Особенности иконостасов эпохи. Богословие иконостаса.

Церковное искусство в XVI веке (архитектура, росписи, прикладное искусство). Традиционные храмы (соборы Александрова, Лавры, Вологды, Ростова и др.). Первые шатровые церкви (Коломенское). Храм Иоанна Предтечи в Дьяково и собор Покрова на Рву. Архитектура Соловков. Немногочисленные ансамбли фресок (Благовещенский собор, Новодевичий монастырь). Прикладное искусство (чернь, резьба (царское место), лицевое шитье и др.).  Влияние западной гравюры на миниатюру. Иллюстрированные жития.

Церковное искусство в XVI веке (иконостас и икона). Изменения в иконостасе (праотеческий ряд, дьяконские двери). Иконы 1-й половины XVI века. Изменение колорита и настроя ряда икон ср. XVI века. Увлечение символико-аллегорическими изображениями. «Многословность», потеря ясности и цельности. Идеи, а не лики. Дело дьяка Висковатого. Четырехчастная и др. подобные образы. Иконописные мастерские свт. Макария, Годунова. Иконы конца XVI века.


Церковное искусство в XVII веке (архитектура и живопись) Проникновение Запада усилилось в смутное время. Многообразие архитектуры храмов XVII века. Крестово-купольные храмы. Шатровые храмы и прекращение их строительства в средние века. Другие бесстолпные церкви. Возрастание декоративности, появление чисто внешних элементов (не световые барабаны, кокошники). Ансамбль Новоиерусалимского монастыря. Русское барокко (Фили, Дубровицы). Традиционные иконостасы XVII века (Успенский собор Кремля). Появление рамного резкого иконостаса и его популярность. Формирование местного ряда, его сюжеты.

Обилие фресковых ансамблей. Сохранение традиций в росписях. Использование композиций западных гравюр. Значение художников Ростова, Ярославля, Костромы. Бригадность и ремесленность письма. Понятие «строгановская школа». Увеличение декоративности, изощренности письма. Значение Оружейной палаты (с 40-х годов). Работа в ней иностранцев. Появление светского искусства. Симон Ушаков. Защита Иосифом Владимировым западного направления в искусстве. Фряжские и традиционные иконы 2-ой половины XVII века. Иконописные подлинники и прориси. Тенденции в миниатюре. Расцвет ювелирного искусства и увеличение его декоративности. Усольские эмали. Шитье в XVII веке.

Церковное искусство в XVIII-середина XIX веков (архитектура, живопись и прикладное искусство) Следование архитектуры образцам Запада. Работы иностранных архитекторов. Барокко. Петропавловский собор (Доменико Трезени), Смольный монастырь (Старов И.Е.), Казанский (Воронихин А.Н.) и Исаакиевский соборы (Огюст Монферран). Романтическое увлечение готикой («Чесменская» церковь). Кардинальное изменение иконостаса в XVIII-1-ой половине XIX века.

Размежевание  светского и  церковного искусства. Профессиональные художники. Подражание Западу. Лосенко - «русский Рафаэль». Брюллов К.П., Бруни Ф.А., Иванов А.А. (Явление Христа народу, Библейские эскизы). Особенности росписей храмов эпохи. Картины и копии художников Западной Европы в церквах. Особенности прикладного искусства.

Поиски 2 половины XIX - начала XX века в архитектуре, живописи и прикладном  искусстве. Константин Тон и Храм Христа Спасителя. Подражания храму Христа (Тоновский стиль). Ориентация на Византию и храмы московско-ярославского стиля. Освоение модерном  древнерусской архитектуры (неорусский или псковско-новгородский стиль). В.А. Покровский (храм в Лейпциге, Шлиссельбурге, Феодоровский Государев собор) и А.В. Щусев (Почаев, Марфо-Мариинская обитель, храм на Куликовом поле). Ретроспективное направление («новый историзм»). Ориентация на владимирско-суздальское (Спас на водах), ростовское (Феодоровский собор 300-летия Романовых), московское зодчество. Примеры следования русскому (Воскресенская церковь Смоленского кладбища) и европейскому барокко, классицизму. Особенности иконостасов.

В.М. Васнецов (Абрамцевский храм, Владимирский киевский собор и др.), Нестеров М.В. (Киев, Марфо-Мариинская обитель, Абас-Туман и др.). Работы в храмах других художников (Врубель, Петров-Водкин, Рерих). Религиозные сюжеты в живописи русских художников. «Натурализм» Н.Н. Ге, И.Н. Крамского, В.Д. Поленова. Скрытое присутствие архитипов христианской иконографии в картинах совершенно светских и принижение тем библейских.
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24. Лихачев Д., Вагнер Г.К., Вздорнов Г.И., Скрынников Р.Г. Великая Русь. М., 1994.

25. Лихачева В. Искусство Византии IV-XV веков. Л., 1986.

26. Маясова Н.А. Древнерусское шитье. М., 1971.

27. Мэри Холлингсворг. Искусство в истории человечества. М., 1993.
28. Ополовников А.В. Русское деревянное зодчество. М., 1986.

29. Ополовников А.В. Сокровища русского Севера. М., 1989.

30. Подобедова. Иконостас. Происхождение. Развитие. Символика. М., 1996.

31. Попов Г.В. Живопись и миниатюра Москвы середины XV - начала XVI века. М., 1975.

32. Порфирий (Успенский), епископ. Святыни земли Италийской. М., 1996.

33. Раушенбах Б.В. Пространственные построения в древнерусской живописи. М., 1975.

34. Резные иконостасы и деревянная скульптура Русского Севера. Каталог выставки. Архангельск-Москва, 1995.

35. Реставрация икон. Методические рекомендации. М., 1993.

36. Русская деревянная скульптура. М., 1994.

37. Русская эмаль XVII-начала XX века. М., 1994.

38. Русское медное литье. Сборник статей. Выпуск 1,2. М., 1993.

39. Рыбаков А. Русское прикладное искусство X-XIII веков. Л., 1971.

40. Сергеев В. Рублев. М., 1990.

41. Средневековое лицевое шитье. Византия, Балканы, Русь (Каталог выставки). М., 1991.

42. Троица Андрея Рублева. Антология. М., 1981.

43. Трубецкой Е.Н. Три очерка о русской иконе. М., 1991.

44. Успенский Л.А. Богословие иконы Православной Церкви, 1989.

45. Флоренский Павел, свящ. Избранные труды по искусству. М., 1996.

46. Фрески Ферапонтова монастыря. М., 1970.

47. Храм Христа Спасителя в Москве. М., 1992.

48. Чернышев Н.М. Искусство фрески в Древней Руси. М., 1954.

49. Шульц С. Храмы Санкт-Петербурга. История и современность. Спб., 1994.

Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по  Истории религий 
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (12-ый семестр)

Программа курса

Введение в предмет. Терминологические уточнения. Проблемы современного религиоведения. Типология религий. Религия и мифология. Происхождение понятия «религия»; изучение истории религий, генезис и формирование научных школ. Типология религий (политеизм, дуализм, монотеизм). Проблемы современного религиоведения (семантическая закрытость археологических артефактов); способы интерпретаций ранних форм:      фетишизм, тотемизм, магизм, динамизм, анимизм, шаманизм.  Миф, типология и структура мифа. Социумная роль ранних форм религии и мифа.

Религии древности

Религиозные представления доисторического человека

Религиозные представления нижнего палеолита Возможности и границы интерпретации археологических находок как свидетельств религиозности доисторического человека. Находки в Олдувайском ущелье. Возможные интерпретации находок. Культ черепа. Почитание предков. 

Религиозные представления среднего и верхнего палеолита

Захоронения неандертальца. Мустьерские погребения. Предметы из захоронений и их интерпретация. Медвежий культ. Находки в альпийских пещерах. Этические представления неандертальца.

Религиозные представления неолита. Мегалитическая религия Мистика зерна и начало земледелия. Почитание предков и начало оседлой жизни. Представления о богине-матери. Мать - сыра земля. Образы Небесного Бога. Святилище и храм. Особенности неолитических погребений. Человеческие жертвоприношения. Возникновение мегалитической цивилизации. Культура «больших камней». География распространения. Дольмены. Менгиры. Типы мегалитических гробниц. Галерейные гробницы. Смысл мегалитических построек. Вера в воскресение/новое рождение.

Религии древних культур

Религия Древнего Египта

Периодизация. Источники египетской религии: тексты пирамид, тексты саркофагов, свидетельства античных авторов. Истоки религиозных представлений древних египтян. Главные мотивы и особенности мифологии Древнего Египта. Различные версии происхождения мира. Основной пантеон богов: иерархия и атрибуты. Образ и роль фараона в египетской культуре. Проблема единобожия в религии Египта. Реформа Эхнатона: причины и последствия. Антропология: человек как орган Бога. Категории «ка» и «ба». Представления о загробной жизни древнего египтянина. Суд над мертвыми. Религиозные ритуалы древних египтян. Египетская магия. Египет и Библия. 

Религия Месопотамии

Периодизация. Источники месопотамской религии. Особенности богослужебных текстов. Сравнение с Египтом. Основные мотивы месопотамской мифологии. Космогония и космология. Пантеон. Боги Шумера, Аккада и Вавилона. Борьба богов и демонов. Возвышение Мардука. Возникновение личной религии. Устройство и назначение храма. Разряды и функции жрецов. Астрология и искусство предсказателей. Магия. Царско-храмовые ритуалы. Обряд священного брака и образ царя. Представления о смерти и бессмертии. Эпос о Гильгамеше и его основная идея. Месопотамская мифология и библейские предания. 

Религия финикийцев

Основные черты религии финикийцев. Источники. Сходство угаритской и финикийской религий. Финикийская мифология. Космогония. Пантеон. Эль - верховный бог финикийцев. Его вытеснение культом Ваала. Жрецы и ритуалы. Храмовая иерархия. Священные места. Разнообразие финикийских святилищ и храмов. Святилище Тиннит в Карфагене. Жертвоприношения и мораль финикийцев. Жертвоприношение первенцев. Праздники и церемонии. Празднество-похороны. Погребальные традиции, могилы и саркофаги. Культ предков. Магия и гадания. Демонизм финикийских культов. 
Греко-римская религия

Исторические этапы развития греческой и римской религий. Источники. Религиозные представления и понятия. Минойская и микенская религии и их упадок. Народная религия классической Греции. Элевсинские и дионисийские мистерии. Мифология Греции и Рима. Греческая и римская теогония и космогония. Пантеон греческих и римских богов. Божества древнейшего и позднейшего слоя. Боги, титаны и герои. Обряды и ритуалы. Религиозные праздники. Культовые сооружения и храмы. Разряды жрецов. Оракулы и гадания. Погребальные обряды. Культ предков. Идея души и посмертного существования. Эллинизм и религиозный синкретизм. Дальнейшая судьба греко-римской религии.

Религии Персии

Возникновение зороастризма как ответ на кризис ранней ведийской религии. Реформы Заратуштры. Бактрия и родина зороастризма. Первоначальный зороастризм. История зороастризма при различных иранских династиях от Ахеменидов до Сасанидов. Зороастризм после возникновения ислама. Зороастрийские тексты. Основные положения и структура Авесты. Религиозная система зороастризма. Мифология. Пантеон. Дуализм. Космогония. Авестийские эсхатологические мотивы. Зороастрийская этика. Обрядность. Жречество и храмы. Современный зороастризм. Парсы в Индии. Митраизм и его распространение в Римской империи. 
Религия кельтов и германцев

Общая характеристика религий кельтов и германцев. Источники. Кельтская и германо-скандинавская мифологии. Героический эпос. Сага. «Эдда». Песни о богах и героях. Животные и растения в кельтской мифологии. Пантеон и пандемониум. Боги, герои и воины. Кельтские жрецы: друиды, поэты, барды и прорицатели. Иерархия друидов. Специализация друидов. Ритуальные и магические техники друидов. Жрецы германцев. Религиозные церемонии. Календарь праздников. Обряды и жертвоприношения. Культ отрубленных голов у кельтов. Идея судьбы. Храмы, святыни, святилища. Праздники и ритуальные собрания. Идолы. Изображения и вотивные приношения. Культ камней. Женщины-прорицательницы. Руны. Предзнаменования и пророчества. Магия растений и магическое целительство. Погребальные обряды кельтов и германцев. Ритуал оплакивания. Представления об ином мире. Иной мир как источник знаний. Культ предков. Бессмертие души и метемпсихоз. Потустороннее и смерть.

Религия славян

Общая характеристика религии славян. Источники. Этногенез славян и становление славянской религии. Проблема ее реконструкции. Этапы развития религии славян. Земледельческие культы праславян. Основные понятия и представления в славянской религии. Славянская мифология. Пантеон и пандемониум. Перун и его атрибуты. Святилища, идолы и игрища. Храмы и священные места. Жреческое сословие. Волхвы. Обряды и празднества. Знахарство и лечебная магия. Заговоры. Обереги. Погребальные обряды. Представления о душе. Культ предков. Языческая реформа князя Владимира. Противоборство язычества и христианства. Двоеверие. 

Религии индейских цивилизаций Америки

Подход к изучению религий Мезоамерики. Источники. Первые контакты европейской цивилизации с религиозной культурой индейцев. Предрассудки об индейских цивилизациях. Систематическое изучение религиозных традиций Америки. Ранние религии Мезоамерики. Общие черты религии индейцев. История и космовидение в мезоамериканских религиях. Мезоамерика как Новый свет: колониализм и религиозное творчество. 

Религия ацтеков. Рождение и ритуальное обучение. Образец воина-исполнителя жертвоприношений. Смерть и обожествление человеческого тела. Космовидение. Гора Змея - Великий храм ацтеков. Священные слова. Ритуалы обновления и человеческих жертвоприношений. 

Религия майя. Космическое (мировое) древо. Священные правители. Кровопускание как символ возрождения. Календарь и обновление времени. Гибель цивилизации майя.

Религиозные представления южноамериканских индейских племен Религия инков.
Религии современности

Религии Китая

Религия в древнем Китае

История изучения религий Китая. Синология как наука, ее основные представители. Источники. Общая характеристика и специфика религий Китая. Периодизация. Основные понятия и категории религий Китая. Иероглифическое письмо и его влияние на религиозное сознание китайцев. Основные этапы формирования религиозных представлений в Китае. Мифология. Верховное божество Шанди. Культ Земли и Неба. Культ плодородия и размножения. Вера в духов. Магия и шаманизм. Практики гаданий. Культ предков. Религия в социально политической жизни. Жрецы-чиновники и жертвоприношения. Брачносемейные нормы и обряды. Трансформация религиозных представлений. 

Конфуцианство

Конфуций и его время. Социальная направленность конфуцианства. Священные книги. «Лунь юй». Основные концепции конфуцианства. Совершенный муж (цзюнь-цзы). Формула "Кэ цзи фу ли". Конфуцианский гуманизм. Нормы поведения – ли. Учение о семье и браке. Погребальные обряды и культ предков. История конфуцианства. Конфуцианство как официальная государственная идеология. Культ в конфуцианстве.

Даосизм

Истоки даосизма. Лао-цзы и Чжуан-цзы. Основные постулаты даосского учения. Жизнь в гармонии с природой. Принцип «недеяния». Космогония и космология. Учение о бессмертии и способах его достижения. Практики даосов. Даосская алхимия. Священные тексты даосов. История даосизма от древности до наших дней. Религиозный и философский даосизм. Организация и структура религиозного даосизма. «Народный» даосизм и даосский пантеон. Взаимодействия даосизма, конфуцианства и буддизма. Даосизм и современный Китай.

Синтоизм - национальная религия Японии

Формирование синто. Общая характеристика, периодизация и источники.Древнеяпонская мифология. «Кодзики» и «Нихонги». Боги-ками и их классификация. Пандемониум. Синкретизм синто. Его трансформация под влиянием буддизма и конфуцианства. Культовые сооружения синтоизма. Храмы и их устройство. Синтоистские священнослужители. Ритуальная практика. Календарные обряды и обычаи. Праздники - мацури. Формы синтоизма: народный, государственный и сектантский синто. Божественное происхождение власти императора. Тэнноизм - культ императора. Культ семейных предков. Представления о смерти и загробной жизни. Синто сегодня.

Религии Индии

Религия Вед. Брахманизм

Приход ариев на территорию Индии. Основные черты религии ариев. Социальное деление. Ашрамы - стадии жизни. Жрецы-провидцы риши. Религиозно-мифологическая система. Веды в широком и узком смысле слова. Верховные божества индоарийского пантеона. Космогонические гимны Ригведы. Победа Индры над Вритрой. Варуна и Митра. Борьба дэвов и асуров и место в ней человека. Миф о Яме. Смысл ведийского ритуала. Понятие «рига». Культ сомы. Культ огня. Жертвоприношения как значимая часть культа. Похоронный обряд. Кризис ведийской религии. Ее трансформация под влиянием аборигенных верований как один из путей преодоления кризиса. Усложнение техники исполнения ритуала. Смысл брахманских жертвоприношений. Последствия кризиса: магизация культуры. Ритуал как средство управления богами. Брахманы. Араньяки - книги лесных отшельников. Мистика упанишад. Учение о карме, атмане и сансаре. Упорядочивание космогонии и теологии. Древнеиндийский эпос: Махабхарата и Рамаяна. Кризис брахманизма. Эпоха шраманских проповедников. Системы спасения (даршаны). Ортодоксальные и неортодоксальные даршаны. 

Индуизм

Индуизм как общий термин, характеризующий религиозное разнообразие в Индии. Священные тексты. Основные категории и понятия. Учение Бхагават-Гиты. Карма- и бхакти-йога. Теизм и поклонение богу. Классическая триада: Брахма, Вишну, Шива. Четыре цели: дхарма, артха, кама, мокша. Основные направления индуизма. Вишнуизм и шиваизм. Практика и доктрины шиваизма. Шива - бог трансформации. Практика и доктрины вишнуизма. Вишну и его аватары. Шактизм и тантра. Их истоки. Культ женского начала. Тантрический метод. Ритуалы и медитация в тантризме. Натуралистические обряды и жертвоприношения. Направления в тантризме. Тантризм как религия, философия, образ жизни. Тантризм и классический индуизм. Влияние тантризма на культуру Индии и Центральной Азии. Храмовые комплексы в Кхаджурахо. Теология Шанкары и средневековый мистицизм. Адвайта-веданта, двайта-веданта и другие теологические направления. Феномен бхакти. Общеиндийский бог Ганеша. Культовая практика индуизма. Основные элементы богослужения. Храмовый и домашний ритуал. Социальный и политический индуизм.
Буддизм

История раннего буддизма

Буддология как наука. Изучение буддизма в России и за рубежом. Главные представители школ буддологии. Источники буддизма. Религиозная ситуация в Индии в период возникновения буддизма. Сидхартха Гаутама. Датировки жизни Будды. Биография Будды. Четыре встречи. Духовные поиски и просветление. Проповедь в Бенаресе. Создание общины. Повседневные дела, чудеса и путешествия. Последние дни и паринирвана. Предыдущие жизни Будды. Буддийские соборы. «Женский вопрос» в буддизме. Буддизм при императоре Ашоке. Расколы и образование основных религиозных школ. Формирование священного канона буддизма. Системы буддийской классической религиозно-философской мысли. 

Учение раннего буддизма

Основные черты учения Будды. Четыре благородные истины. Восьмеричный путь. Три драгоценности буддизма: Будда, дхарма, сангха. Три признака бытия: аничча (непостоянство), дукха (страдание), анатман (бессубстанциональность души). Взгляды различных школ на концепцию анатман. Понятие «пудгала». Три корня зла: ненависть, жадность и неведение. Пять главных добродетелей: вера, терпение, бдительность, сосредоточенность, мудрость. Понятие «дхарма». Классификация дхарм. Учение о пяти скандхах: тело, чувства, восприятие, воля, сознание. Учение о карме. Закон взаимозависимого происхождения. Миры сансары: люди, животные, боги, асуры, жители ада, прета (голодные духи). Нирвана как конечная цель. Отсутствие позитивного описания нирваны.

Отличия махаяны от тхеравады: 

Ислам

Возникновение ислама и его историческое развитие

Проблемы изучения истории возникновения ислама. Первоначальные верования арабов. Культ Каабы и местные божества. Религиозные учения ближайшего окружения. Пророческое движение в Аравии VII в. Мухаммад - посланник Бога и основатель ислама. Жизнеописание' пророка. Мекканский период жизни. Мединский период жизни. Ислам после смерти пророка. Влияние на ислам христианства, иудаизма и зороастризма. Споры о верховной власти. Халифат - государство ислама. Ислам при Омейядах и Аббасидах. Распространение ислама. Ислам в Южной и Центральной Азии. Политическое ослабление ислама и возвышение Запада. Трансформация ислама. Модернизация ислама. Проникновение ислама в европейские страны. Ислам в Российской империи. Ислам в Беларуси.

Вероучение и практика ислама

Основные понятия и категории. Вера ислама. Космология и эсхатология. Цели ислама. Представление о Боге. Учение о божественной милости и справедливости. Учение об ангелах. Демонология. Посланники Бога. День суда. Предопределение. Понятие джихада. Мусульманская интерпретация джихада и его внеисламская трактовка. Священные тексты. Проблема происхождения текстов Корана. Структура Корана и его основные положения. Бог - мир - человек в Коране. Сунна и хадисы. История возникновения, содержание и способ передачи. Хадис как специфическая форма трансляции знаний и основа Сунны. Проблема соотношения Корана и Сунны. Мусульманское право. Шариат: божественное законодательство для мусульман. Фикх: исламская юриспруденция и теология. Мазхабы - школы шариатского права. Столпы ислама: свидетельство веры, молитва, милостыня, пост, паломничество. Тарикат: личная праведность и стремление к единению с Богом.
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Экзаменационные вопросы.

Учебная программа

по Основным документам РПЦ
для 6-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (12-ый семестр)

Программа курса
Устав Русской Православной Церкви

Общие положения. Поместный Собор. Архиерейский Собор. Патриарх Московский и всея Руси. Священный Синод. Высший Церковный Совет. Межсоборное Присутствие. Московская Патриархия и синодальные учреждения. Церковный суд. Автономные Церкви. Самоуправляемые Церкви. Экзархаты. Митрополичьи округа. Митрополии. Епархии. Приходы. Монастыри. Духовные учебные заведения. Церковные учреждения в дальнем зарубежье. Имущество и средства. О пенсионном обеспечении и об освобождении от должности по возрасту. О печатях и штампах.

Основы Социальной Концепции Русской Православной Церкви.

Основные богословские положения. Церковь и нация. Церковь и государство. Христианская этика и светское право. Церковь и политика. Труд и его плоды. Cобственность. Война и мир. Преступность, наказание, исправление. Вопросы личной, семейной и общественной нравственности. Здоровье личности и народа. Проблемы биоэтики. Церковь и проблемы экологии. Светские наука, культура, образование. Церковь и светские средства массовой информации. Международные отношения. Проблемы глобализации и секуляризма.

Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека.

Достоинство человека как религиозно-нравственная категория. Свобода выбора и свобода от зла. Права человека в христианском миропонимании и в жизни общества. Достоинство и свобода в системе прав человека. Принципы и направления правозащитной деятельности Русской Православной Церкви.

Основные принципы отношения Русской Православной Церкви к инославию.

 Единство Церкви и грех человеческих разделений. Стремление к восстановлению единства. Православное свидетельство инославному миру. Диалог с инославием. Многосторонние диалоги и участие в работе межхристианских организаций. Отношения Русской Православной Церкви с инославием на ее канонической территории. Внутренние задачи в связи с диалогом с инославием.

Положение об избрании Патриарха Московского и всея Руси.

Положение о составе Поместного Собора Русской Православной Церкви.

Положение о церковном суде Русской Православной Церкви (Московского Патриархата)

Общие положения. Епархиальный суд. Общецерковный суд. Суд  архиерейского  собора. Порядок церковного судопроизводства.

Положение о наградах Русской Православной Церкви

Наградная комиссия. Богослужебно-иерархические награды Русской Православной Церкви. Общецерковные награды Русской Православной Церкви. Положение об орденах Русской Православной Церкви. Положение о медалях Русской Православной Церкви. Положение о Патриаршей грамоте.

Об организации молодежной работы в Русской Православной Церкви.

Общецерковный уровень. Епархиальный уровень. Благочиннический уровень. Приходской уровень.

Миссия тюремного служения Русской Православной Церкви и пенитенциарные учреждения.

Миссия Церкви и правовые основы тюремного служения. Основные направления миссии тюремного служения Церкви в пенитенциарных учреждениях. Основные виды миссии тюремного служения Церкви в пенитенциарных учреждениях. Основные принципы организации миссии тюремного служения Церкви в пенитенциарных учреждениях. Организация миссии Церкви в пенитенциарных учреждениях.

Об участии верных в Евхаристии

Практика причащения и подготовки к нему в истории Церкви. Требования подготовки ко святому причащению. Подготовка детей ко святому причащению.
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