Учебная программа
по «Библейской истории Ветхого Завета»
для 3-го курса богословско-педагогического заочного отделения при Витебской Духовной Семинарии (5-й семестр)

Раздел VII. Период судей

Политическое положение и религиозное состояние Израиля после смерти Иисуса Навина. Общая характериcтика периода судей. Религия хананеев. Уклонения евреев в идолопоклонство и обращение их к Богу. Cудьи еврейского народа. Наиболее знаменитые из судей. 
Пророчица Девора и судья Варак. Уклонение евреев в идолопоклонство. Наказание Божие. Усиление хананеев на севере. Аcорcкий царь Иавин и его полководец Сиcара. Угнетение избранного народа. Мужество Деворы. Стремление к свободе. Призвание Варака. Сбор воинов. Сражение израильтян о хананеями, поражение хананеев и бегство Сисары. Смерть Сисары. Прославление Бога за помощь. 
Cудья Гедеон. Новое отпадение народа от истинной веры. Нашествие восточных кочевников. Бедcтвеннооть положения. Мольба об избавлении. Гедеон как избавитель. Явление ангела на гумне. Призвание и знамения. Разрушение капища Ваала. Слава Гедеона и сбор ополченцев. Трехсотенный отряд воинов - освободителей. Ночное нападение на орду и ее бегство. Преследование. Победа израильтян. 
Cудья Иеффай. Уклонение евреев в идолопоклонство. Нашествие аммонитян. Проиcхождение Иеффая. Выступление на борьбу c аммонитянами. Необдуманный обет. Победа над аммонитянами и торжественное возвращение Иеффая. Исполнение обета. Иеффай - пожизненный судьья.
Судья Самсон. Усиление врагов израильтян на западе. Филистимляне, их проиcхождение и политическое могущество. Угнетение израильтян. Рождение Самсона. Его юность и женитьба на филистимлянке. Борьба со львом и загадка. Измена жены и мщение Самсона. Измена колена Иудина и выдача Самсона филистимлянам. Напрасная радость филистимлян. Судейство Самсона. Чувственная слабость богатыря. Ночлег в Газе и перенесение городских ворот. Далида и ее коварные ласки. Тайна силы и острижение волос. Бессилие Самсона и злорадство филистимлян. Унизительная работа слепого Самсона. Праздник в честь Дагона и последнее мщение Самсона. Внутренний смысл истории его жизни.
Первоcвященник и судья Илий. Рождение и юность Самуила. Бедственное соcтояние израильского народа. Признаки духовного возрождения. Первосвященник Илий. Его сыновья - Офни и Финеес. Благочестивый дом Елканы. Молитва Анны. Рождение Самуила и посвящение его на служение в скинии. Воспитание при скинии. Безнравственность сыновей первосвященника. Слабохарактерность Илия. Откровение Самуилу о судьбе Илия и его дома. Тяжесть филистимского ига и восстание против него. Битва с филистимлянами и поражение израильтян. Принесение ковчега завета в лагерь. Уныние филистимлян. Новая битва и ужасное поражение израильтян. Пленение ковчега завета. Смерть первосвященника Илия. Упадок духа в народе. Ковчег завета в Филистимокой земле в качестве военного трофея. Ниспровержение Дагона перед ковчегом. Поражение филистимлян болезнями и голодом. Перенесение ковчега в Геф и Аскалон. Вынужденное возвращение ковчега израильтянам. Ковчег в Вефсамисе и Кириаф - Иариле. 
Пророк и судья Самуил. Выступление Самуила на общественное служение. Забота о религиозно-нравственном возрождении народа. Призыв к искоренению идолопоклонства. Покаяние народа. Нападение филистимлян. Божественная помощь и поражение врагов. Водворение мира в Израильской земле. Новая мера к возвышению религиозно-нравственного духа в народе. Пророческие школы. Общественная деятельность Самуила. Нравственные недостатки сыновей Самуила и желание народа иметь царя. Отношение Самуила к этому желанию. Вопрошение Господа и Божественный ответ.

Раздел VIII. Период царей 

 Помазание Саула на царство. Киc и его cын Саул. Пропажа ослиц и напрасные поиски. Обращение за советом к Самуилу.  Царский престол вместо ослиц. Саул на пиршестве в Массифе. В доме Самуила. Помазание Саула на царство. Таинственные знамения. Избрание царя народом в Массифе. Падение жребия на Саула. Восторг народа. Права царской власти.
 Победа Саула над аммонитянами. Царь-земледелец. Нападение аммонитян на заиорданские земли. Жестокое требование царя аммонитян Нааса. Отчаяние жителей осажденного Иависа. Обращение за помощью к остальным коленам. Послы в Гиве. Решимость Саула защитить своих собратьев. Призыв ополчения. Поход против неприятеля. Тактика Саула. Поражение аммонитян. Торжественное подтверждение избрания Саула на царство и великодушие царя. Отречение Самуила от управления. Наставление народу.
[bookmark: OCRUncertain481][bookmark: OCRUncertain482][bookmark: OCRUncertain483][bookmark: OCRUncertain484][bookmark: OCRUncertain485][bookmark: OCRUncertain486][bookmark: OCRUncertain487][bookmark: OCRUncertain488][bookmark: OCRUncertain489][bookmark: OCRUncertain490][bookmark: OCRUncertain491][bookmark: OCRUncertain492][bookmark: OCRUncertain493][bookmark: OCRUncertain494][bookmark: OCRUncertain495][bookmark: OCRUncertain496][bookmark: OCRUncertain497][bookmark: OCRUncertain498][bookmark: OCRUncertain499][bookmark: OCRUncertain500][bookmark: OCRUncertain501][bookmark: OCRUncertain502][bookmark: OCRUncertain504][bookmark: OCRUncertain505][bookmark: OCRUncertain506][bookmark: OCRUncertain507][bookmark: OCRUncertain508][bookmark: OCRUncertain509][bookmark: OCRUncertain510][bookmark: OCRUncertain511][bookmark: OCRUncertain512][bookmark: OCRUncertain513]Царствование Саула и его первое непослушание. Решимость Cаула окончательно освободить землю от филиcтимлян. Образование войска. Доблестный Ионафан. Наступление филистимлян. Расположение враждебных войск. Робость израильтян и постепенное уменьшение войска. Наказ Самуила. Самовольное нарушение его Саулом. Прибытие Самуила в стан и его гнев на Саула. Серьезность своеволия царя. Заслуженное отвержение. Победа израильтян. 
[bookmark: OCRUncertain514][bookmark: OCRUncertain515][bookmark: OCRUncertain516][bookmark: OCRUncertain517][bookmark: OCRUncertain518][bookmark: OCRUncertain519][bookmark: OCRUncertain520][bookmark: OCRUncertain521][bookmark: OCRUncertain522][bookmark: OCRUncertain523][bookmark: OCRUncertain524][bookmark: OCRUncertain525][bookmark: OCRUncertain526][bookmark: OCRUncertain527][bookmark: OCRUncertain528][bookmark: OCRUncertain529][bookmark: OCRUncertain530][bookmark: OCRUncertain531][bookmark: OCRUncertain532][bookmark: OCRUncertain533][bookmark: OCRUncertain534][bookmark: OCRUncertain535]Второе непослушание Саула. Военный характер царствования Cаула. Войны Саула и их значение. Поход на амаликитян. Второе испытание Саула. Поражение амаликитян и богатая добыча. Наказ Самуила и нарушение его Саулом. Прибытие Самуила в стан в Галгале и укор Саулу. Откровение воли Божией. Приговор Саулу о лишении его царства. Старание Саула о примирении с пророком. Окончательное отвержение Саула. 
[bookmark: OCRUncertain537][bookmark: OCRUncertain538][bookmark: OCRUncertain539][bookmark: OCRUncertain540][bookmark: OCRUncertain541][bookmark: OCRUncertain542][bookmark: OCRUncertain543][bookmark: OCRUncertain544][bookmark: OCRUncertain545][bookmark: OCRUncertain546][bookmark: OCRUncertain549][bookmark: OCRUncertain550][bookmark: OCRUncertain551][bookmark: OCRUncertain552][bookmark: OCRUncertain553][bookmark: OCRUncertain554]Помазание Давида на царство. Откровение Самуилу о помазании преемника Cаулу. Самуил в Вифлееме. Дом Иессея. Юный пастух - будущий царь. Помазание Давида. Юный Давид при дворе Саула. Война о филистимлянами. Голиаф и его заносчивость. Борьба юного пастуха с исполином. Восторженный псалом.
[bookmark: OCRUncertain556][bookmark: OCRUncertain557][bookmark: OCRUncertain558][bookmark: OCRUncertain559][bookmark: OCRUncertain560][bookmark: OCRUncertain561][bookmark: OCRUncertain562][bookmark: OCRUncertain563][bookmark: OCRUncertain565][bookmark: OCRUncertain566][bookmark: OCRUncertain567][bookmark: OCRUncertain569][bookmark: OCRUncertain570][bookmark: OCRUncertain571][bookmark: OCRUncertain572][bookmark: OCRUncertain573][bookmark: OCRUncertain574][bookmark: OCRUncertain575][bookmark: OCRUncertain576][bookmark: OCRUncertain577][bookmark: OCRUncertain578][bookmark: OCRUncertain579][bookmark: OCRUncertain580][bookmark: OCRUncertain581][bookmark: OCRUncertain582][bookmark: OCRUncertain583][bookmark: OCRUncertain584][bookmark: OCRUncertain585][bookmark: OCRUncertain586][bookmark: OCRUncertain587]Зависть Саула и преследование им Давида. Смерть Самуила и Саула. Давид при дворе царя. Подвиги Давида и подозрения Cаула. Покушение на Давида. Бывший пастух - зять царя. Подвиг за любовь Мелхолы. Озлобление Саула. Временное примирение и новый взрыв озлобления Саула на Давида. Покушение на жизнь Давида. Бегство Давида и хитрость Мелхолы. Давид среди пророков в Раме. Погоня за ним и пророческое увлечение гонцов. Прощание Давида с Ионафаном. Прибытие Давида в Номву. Получение от первосвященника хлебов предложения и меча Голиафа. Одолламская пещера. Донос Саулу на первосвященника Ахимелеха и избиение его вместе со священниками Номвы. Погоня за Давидом. Встреча Саула с Давидом в пещере. Временное раскаяние Саула. Кончина пророка Самуила. Почтение к нему со стороны народа. Новая погоня Саула за Давидом. Спящий лагерь и проникновение в него Давида. Новое раскаяние Саула. Затруднительное положение Давида среди филистимлян. Поход филистимлян в Израильскую землю. Мрачное отчаяние Саула. Аэндорская волшебница. Страшное откровение. Битва с  филистимлянами. Поражение израильтян. Смерть Саула и его сыновей. Плач Давида. 
Царствование Давида. Открытый путь к престолу. Воцарение Давида в Хевроне над коленом Иуды. Партия Саула за Иорданом. Провозглашение царем младшего сына Саула Иевосфея в Маханаиме. Семилетняя гражданская война. Умерщвление Иевосфея. Всеобщее признание Давида царем. Решение основать новую столицу. Взятие Иерусалима. Иерусалим - столица царства Давида и религиозный центр государства. Перенесение ковчега завета. Торжество по этому случаю. Недовольство Мелхолы и ее наказание. Устроение церковных дел. Первосвященник и священнические чреды. Давид как богодухновенный поэт и певец. Употребление музыкальных инструментов при богослужении. Устроение общественно-гражданской жизни народа. Забота об устроении военных сил и государства. Состав войска и его вооружение. Войны Давида. Новые границы Израильского государства. Решение построить храм и совет с пророком Нафаном. Откровение пророку Нафану. Давид на вершине могущества и славы. Нравственное падение царя. Его попытки скрыть преступление. Коварное погубление Урии. Притча Нафана и покаяние Давида. Смерть ребенка и покаянный псалом. Амнон и Фамарь. Убиение Амнона и бегство Авессалома. Возвращение Авессалома и заговор в Хевроне. Опасение Давида и его отступление. Вступление Авессалома в Иерусалим и первые шаги узурпатора. Поход против Давида. Битва в Ефремовом лесу. Смерть Авессалома. Возвращение Давида в Иерусалим. Мирный характер последних лет царствования Давида. Честолюбие Адонии. Его притязание на царский престол. Пир заговорщиков. Быстрые меры к помазанию Соломона и провозглашение его царем. Рассеяние заговорщиков и мольба Адонии о помиловании. Последние распоряжения Давида и завещания. Кончина Давида и его погребение. 
Царствование Соломона. Первые годы царcтвования Соломона. Чудесное сновидение в Гаваоне. Дарование мудрости. Соломон - мудрый судья и правитель. Женитьба Соломона на дочери египетского фараона. Внутренняя и внешняя политика Соломона. Построение Иерусалимокого храма. Его устройство. Освящение храма. Богатство Соломона и его нравственное падение. Последние годы царствования Соломона.
Разделение Еврейского царства на Иудейское и Израильское. Преемник Соломона - Ровоам. Народное собрание в Сихеме. Неразумные советники Ровоама и его неразумный ответ собранию. Отпадение десяти колен. Разделение народа на два царства Иудейское и Израильское.
Краткий обзор истории Израильского царства. Стремление Иеровоама к упрочению своего положения. Тяготение израильского народа к Иерусалиму. Основание нового культа - поклонение золотому тельцу. Наказание Иеровоаму. Деятельность преемников Иеровоама. Нечестивый Ахав и Иезавель. Деятельность преемников Ахава. Предостерегающе предсказания пророков. Безнадежный упадок Израильского царства. Ассирийские цари Салманаcсар IV и Саргон II. Осада Самарии и ее гибель. Последующая судьба десяти колен. 
Краткий обзор истории Иудейского царства. Уклонение Ровоама в идолопоклонство. Нашествие Сусакима. Сын Ровоама - Авия. Благочестивый царь Аса. Его деятельность. Деятельность благочестивого царя Иосафата. Нечестивый Ахаз. Осада Иерусалима израильтянами и сирийцами. Предсказание пророка Исаии. Неразумие Ахаза. Сын Ахаза - благочестивый царь Езекия. Его деятельность. Осада Иерусалима ассирийцами. Гибель ассирийского войска и снятие осады. Царь Иоаким. Нашествие Навуходоносора и начало семидесятилетнего плена. Царь Иехония. Царь Седекия. Союз малоазиатских народов против Навуходоносора. Его нашествие на Иудею н осада Иерусалима. Разрушение города и отведение народа в плен. Плач Иеремии. Окончательная гибель Иудейского царства.

Раздел IX. Деятельнсть пророков в израильском и иудейском царствах

Ветхозаветные пророки. Пророк Илия. Пророки и их cлужение. Великие и малые пророки. Их писания. Место и время служения Пророка Илии. Обличение Израильского царя Ахава и предоказание о трехлетней засухе. Жизнь пророка у потока Хорафа и у Сарептской вдовы. Встреча о Ахавом. Собрание израильтян на горе Кармил. Жертвоприношение пророка. Казнь лжепророков. Гнев Иезавели. Бегство пророка Илии. Богоявление. Елисей - преемник пророка Илии. Взятие Илии на небо. 
Пророк Елисей. Место и время cлужения. Призвание и первые чудеса. Иcцеление Неемана. Посмертное чудо.
Пророк Иона. Место и время cлужения. Повеление Божие и непослушание пророка. Буря на море. Трехдневное пребывание во чреве кита. Проповедь в Ниневии. Покаяние жителей. Неразумная молитва пророка и его вразумление. 
Пророки Амос и Осия. Место и время cлужения. Проповедь. Основное содержание написанных ими книг. 
 Пророк Исаия. Место и время cлужения. Призвание. Проповедь. Пророчества о Мессии. Мученическая кончина.
Пророк Иеремия. Место и время cлужения. Призвание. Проповедь и предсказания. Разрушение Иерусалима. "Плач Иеремии". Мученическая кончина.
Малые пророки: Авдий, Иоиль, Михей, Наум, Аввакум, Софония. Место и время cлужения. Проповедь. Основное содержание написанных ими книг.

Раздел X. Период вавилонского плена

"На реках Вавилонских". Страна пленения. Город Вавилон. Положение пленников. Заботы пророков о поддержании религиозно-нравственной жизни в пленном народе. Религиозно-нравственное состояние иудейских общин. Переписывание и изучение Священного Писания. 
Пророк Иезекииль. Происхождение и жизнь пророка Иезекииля. Призвание. Проповедь. Предсказания о разрушении Иерусалима, о возвращении из плена. Видение поля с человеческими костями. Смысл этого видения. Мученическая кончина. 
Пророк Даниил и его друзья. Происхождение и жизнь пророка Даниила. Воспитание Даниила и его друзей в Вавилоне. Перемена имен. Отказ юношей от пищи и царского стола. Экзамен по кончании обучения. Зачисление их в число мудрецов Вавилонского царства. Мечта и сон Навуходоносора. Бессилие вавилонских мудрецов объяснить его сон. Откровение Даниилу и объяснение сна. Награда Даниилу и его друзьям. Золотой истукан и приказ о поклонении ему. Приготовления к торжеству. Наказание за отказ воздать честь истукану. Донос на иудейских юношей. Гнев царя. Ввержение в раскаленную печь откроков. Чудесное спасение. Признание со стороны Навуходоносора всемогущества Бога Израилева. Указ Навуходоносора ко всем подчиненным ему народам. 
Падение Вавилона. Положение иудеев при преемниках Навуходоносора. Выступление  нового завоевателя. Кир - основатель Персидской монархии. Завоевания Кира. Его наступление на Вавилон. Осада Вавилона. Пир Валтасара. Таинственная надпись на стене. Объяснение ее Даниилом. Падение Вавилона. 
Даниил и Дарий Мидянин. Кир - властелин всей Западной Азии. Дарий Мидянин - наместник Вавилона. Разделение монархии и награда мудрости Даниила. Зависть князей и сотрапов. Их коварство. Указ о поклонении царю. Молитва Даниила. Донос царю. Ввержение Даниила в львиный ров. Печаль царя. Чудесное сохранение жизни Даниила и радость царя. Наказание клеветников. Последующая жизнь Даниила в Вавилоне. Откровение ему седмин. 
Освобождение из плена. Положение иудеев при Кире. Указ об освобождении иудеев из плена.

Раздел XI. Соcтояние ветхозаветной церкви после освобождения иудеев из вавилонского плена до рождества иисуса христа  
Возвращение иудеев из Вавилонского плена. Радость пленников по случаю указа об освобождении. Благоволение правительства к иудеям и возвращение им священных сосудов. Число переселенцев. Предводитель каравана переселенцев Зоровавель. Первосвященник Иисус. Опять в земле Обетованной. Построение второго храма. Враждебность самарян. Невзгоды и препятствия. Деятельность пророков Аггея и Захарии. Особенности новопостроенного храма. 
Cвященник Ездра. Положение переселенцев в Палестине. Cвязь между переселенцами и оставшимися в плену. Священник Ездра и его близость ко двору. Новый караван переселенцев под главенством Ездры. Прибытие в Иерусалим. Смешанные браки. Заботы Ездры о приведении в порядок религиозно-нравственной жизни народа. Враждебность самарян. 
 Неемия. Высокий иудейский сановник при царе Артакcеркcе. Печальное известие о состоянии иудейского народа в Палестине. Решение Неемии отправиться в Палестину. Испрошение отпуска у царя и полученное полномочие. Прибытие в Палестину. Восстановление разрушенных стен города. Устроение общественно-экономических отношений. Враждебность самарян. Возведение стен и заселение города. Религиозно-нравственная деятельность Неемии. Пророк Малахия.
Период гоcподcтва греков над еврейским народом. Выступление новой мировой монархии - Греческой. Александр Великий и его завоевания. Его отношение к иудеям и самарянам. Смуты после смерти Александра. 
 Иудея под властью египетских царей. Положение иудеев в царствование Птоломея I Лага. Птоломей II Филадельф и перевод Священного Писания на греческий язык. Значение перевода 70-ти. Гонения на иудеев при Птоломее IV. Филопаторе.
Иудея под властью сирийских царей. Переход иудеев под власть сирийских царей. Их отношение к иудеям. Антиох IV Епифан - гонитель иудеев. Его попытка эллинизировать иудейский народ. Осквернение храма. Мучения и cтойкость мучеников. 
Восстание Маккавеев. Священник Маттафия и его пять сыновей. Его ревность в Модине. Открытое восстание. Партизанская война. Иуда Маккавей - "молот на врагов". Обновление Иерусалимокого храма и народный праздник. Болезнь и смерть Антиоха Епифана. Новые войны. Смерть Иуды Маккавея.
Правление Маккавейской династии. Деятельность следующих братьев Маккавеев - Ионафана и Симона. Полное освобождение Иудеи. Правление Иоанна Гиркана I. Покорение идумеев и самарян. Ариcтовул I и его жестокости. Правление Александра Аннея. Его непопулярность. Александра. Ее сыновья - Гиркан II и Аристовул II. 
Период господства римлян над еврейским народом. Борьба Гиркана II и Ариотовула II за обладание престолом. Взятие Иерусалима Помпеем. Гиркан II и идумеянин Антипатр. Антипатр - прокуратор Иудеи. Его сыновья- Фасаил и Ирод. Смерть Антипатра. Взятие Иерусалима Антигоном. Слабость Антигона и энергичность Ирода. Взятие Иерусалима Иродом. Ирод - царь Иудейский. Опасение Ирода за прочность своего престола. Устранение опасных лиц. Недоверие к народу. Внутрення политика Ирода. Смерть Ирода.
Религиозно-нравственное состояние иудеев перед пришествием в мир Спасителя. Значение Вавилонского плена для пробуждения религиозной жизни в иудейском народе. Пророчества о Мессии. Устроение религиозно-нравственной жизни. Священные книги. Фарисеи и саддукеи. Ессеи и ферапевты. Книжники. Синагоги. Гражданское управление.
Иудейский и языческий мир перед пришествием Христа Спасителя. Промыслительное значение Вавилонского плена. Рассеяние народа-миссионера по всей земле. Иудеи рассеяния и главные центры их жизни. Внутренняя связь между ними. Сношения c Иерусалимом. Отношение к иудеям cо стороны языческого мира. Разложение языческого мира. Жажда высшего избавления. Ожидание Спасителя. Заря новозаветной эры.

Вопросы к экзамену
1. Период Судей, Религиозное и политическое положение еврейского народа. Судьи: Девора, Варак, Гедеон, Иеффай, Самсон.
2. Первосвященник Илий. Рождение Самуила. Пленение и возвращение Ковчега. Деятельность Самуила и его значение в истории еврейского народа. Основание Израильского царства.
3. Саул — первый израильский царь. Причины его падения. Саул и Давид.
4. Воцарение Давида. Заботы о благоустройстве израильского царства. Религиозные, гражданские и военные реформы царя Давида. Преступление Давида- Восстание Авессалома.
5. Царь Соломон. Построение иерусалимского храма. Мудрость Соломона и уклонение его от воли Божией. Разделение еврейского царства на Израильское и Иудейское.
6. Краткая характеристика царства Израильского. Падение Израильского царства при царе Осии. Иудейские цари: Иосафат, Ахаз, Езекия - их отношение к религии.
7. Пророки и их роль в истории еврейского царства. Пророки царства Израильского: Амос, Осия, Иона.
8. Пророки царства Иудейского: Авдий, Иоиль, Михей, Исаия,
9. Пророк Иеремия. Падение Иудейского царства. Вавилонский плен. Пророки Иезекииль и Даниил-
10. Падение Вавилона- Возвращение иудеев из плена Восстановление иерусалимского храма. Пророки Захария и Аггей.
11. Деятельность священника Ездры и Неемии. Пророк Малахия.
12. Завоевания Александра Македонского. Смерть Александра Македонского и разделение его царства. Династия Птолемеев и Селевкидов. Иудея под властью Птолемеев. Перевод 70-ти толковников.
13. Иудея под властью сирийских царей. Антиох IV Епифан и его политика эллинизации народов. Борьба иудеев за свое освобождение. Священник Маттафия. Иуда Маккавей. Обновление Иерусалимского храма. Симон Маккавей.
14. Правление династии Асмонеев: Иоанн Гиркан I, Аристовул I. Александр Анней, Александра и ее сыновья Гиркан II и Аристовул II.
15. Религиозно-нравственное состояние иудеев перед пришествием в мир Спасителя. Секты: фарисеев, саддукеев и иессеев. Всеобщее ожидание Спасителя.




Учебная программа
по «Истории Белорусской Православной Церкви»
для 3-го курса богословско-педагогического заочного отделения при Витебской Духовной Семинарии (5-ый семестр)


Православная Церковь Беларуси (Х-ХУ1 вв)
Крещение Руси и учреждение Киевской митрополии: устроение Церкви на Руси; первые епископы в Беларуси; храмы и монастыри; духовно-нравственное состояние народа и святые Беларуси. Литовско – Новогрудская митрополия (Х1У-ХУ вв.): разорение Киева и переселение митрополитов, учреждение Галичской и Литовской митрополий, их судьбы в XV веке.
Разделение Русской православной Церкви на две митрополии: Флорентийская уния и ее последствия в ВКЛ; Литовско-киевские митрополиты и их церковная политика; взаимоотнгошения властей церковных и государственных; "кризис церкви" и церковные соборы; Брестская церковная уния (1596) и ее последствия.
Православная Церковь Беларуси (ХУП-ХУШ вв.)
Новое положение Православной Церкви: православное Возрождение (первая пол. XVII в.: восстановление церковной иерархии; митрополит Петр Могила и его деятельность; Могилевско-белорусские епископы; Минская епархия; каноническое положение Белорусской епархии и Киевской митрополии; мероприятия России в защиту православных в Беларуси. Православное Возрождение (первая пол. XVII в.): богословская и полемическая литература; православная икона Беларуси; храмовое строительство; сокращение сферы влияния православной культуры: причины и следствие.
Православная Церковь Беларуси (XIX- начало XX вв.)
Состояние белорусских православных епархий в синодальный период. Деятельность Георгия Конисского и Виктора Садковского. Значение их деятельности. Положение православного духовенства и паствы. Создание новых епархий. Деятельность православных братств. Культурно-просветительская деятельность Церкви. Православная Церковь Беларуси в начале века: проблемы церковных реформ; указ 17 апреля 1905 г. и его влияние на конфессиональную ситуацию в Беларуси; оживление деятельности православных братств; религиозно-этические аспекты богословских дискуссий. Православная Церковь Беларуси в годы первой мировой войны.
Православная Церковь Беларуси в XX - начале XXI века
Церковь и советское государство между двух мировых войн. Православная Церковь в БССР: гонения на духовенство, экспроприация имущества Церкви; изъятия церковных ценностей. Обновленчество. Белорусская митрополия. Преодоление автокефалии. Антирелигиозная пропаганда в БССР (1929-1941 гг.). Православная Церковь в составе Второй Речи Посполитой: учреждение Пинско-Новогрудской епархии; Православная Церковь Беларуси в составе Польской автокефальной Церкви; воссоединение БССР и Западной Беларуси. Положение Церкви в новых политических условиях Церковь в годы Беликой Отечественной войны и послевоенный период. Процесс возрождения церковной жизни. Православная Церковь в условиях немецкой оккупации: политика властей; начало организации Церкви в восточной Беларуси; хиротония новых епископов; заточение митрополита Пантелеймона в монастырь; общий церковный собор;епископский собор. Жизнь православного населения Беларуси в условиях оккупации. Участие духовенства в партизанском движении. Церковная жизнь в послевоенное десятилетие. Гонения на церковь конца 50-х - 60-х гг. 
Процесс возрождения церковной жизни на рубеже XX- XX вв. Поставление на Минскую кафедру митрополита Филарета (Вахромеева) - 1978 г. и процесс возрождения церковной жизни. Учреждение Белорусского экзархата (1989). Торжества по случаю 1000-летия учреждения Полоцкой (1992) и минской епархий (1993) епархий. Воссоздание системы духовных школ. Визиты Предстоятелей РПЦ Святейших Патриархов Московских и всея Руси Алексия II и Кирилла на белорусскую землю.




