[bookmark: BITSoft]Учебная программа
по Священному Писанию Нового Завета
для 3-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (5-ый семестр)

ПРОГРАММА  КУРСА 
РАЗДЕЛ I. ВВЕДЕНИЕ В СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ НОВОГО ЗАВЕТА
Понятие о Священном Писании Нового Завета.
Главное содержание новозаветных книг. Изъяснение словосочетания Новый Завет. Понятие апостол в узком и широком значении слова. Перечень святых Апостолов и авторство новозаветных книг. Общее число новозаветных книг. Разделение книг на исторические, учительные и пророческие. Условность этого деления.
История канона священных книг Нового Завета.
[bookmark: OCRUncertain008][bookmark: OCRUncertain009][bookmark: OCRUncertain010][bookmark: OCRUncertain011][bookmark: OCRUncertain012][bookmark: OCRUncertain013][bookmark: OCRUncertain014][bookmark: OCRUncertain015][bookmark: OCRUncertain016][bookmark: OCRUncertain017]Понятие канон". Книги богодухновенные и апокрифические. Четыре этапа формирования канона. Характеристика апостольского периода. Образ распространения Слова Божия. Особенности чтений Писаний за богослужением. Характеристика второго периода (мужи апостольские). Особенности цитирования Писания у мужей апостольских. Основные памятники этого периода. Характеристика третьего периода, его хронология. Главные сведения о Мураториевом каноне. Состав новозаветных книг в сирийском переводе Пешито". Диатессарон" Тациана и главные церковные писатели этого периода. Характеристика четвертого периода, его хронология. Сведения о каноне новозаветных книг из сочинений Оригена. Свидетельства Евсевия Кесарийского по вопросу подлинности новозаветных книг. Перечень новозаветных книг у святого Афанасия Великого (39 пасхальное послание), в 60-м правиле Лаодикийского Собора (360 г.). Ценность исторических свидетельств о новозаветных книгах писателей-еретиков.
[bookmark: OCRUncertain034]История священного новозаветного текста.
[bookmark: OCRUncertain035][bookmark: OCRUncertain036][bookmark: OCRUncertain037][bookmark: OCRUncertain038][bookmark: OCRUncertain039][bookmark: OCRUncertain040][bookmark: OCRUncertain041][bookmark: OCRUncertain042][bookmark: OCRUncertain043][bookmark: OCRUncertain044][bookmark: OCRUncertain045][bookmark: OCRUncertain048]Структурные изменения в новозаветном тексте. Время внесения словоразделения. Перикопы Аммония (III в.).Стихи диакона Евфалия (V в.). Деление текста на зачала. Разделения на главы архиепископом Стефаном Лангтоном (ХIII в.), на стихи Робертом Стефаном (XVI в.).Печатные издания новозаветного текста. Комплютенская полиглота. Издания Эразма Роттердамского. "Техtus rесерtus".Древние кодексы манускрипты. Древние переводы.
РАЗДЕЛ II. ВВЕДЕНИЕ В ЧЕТВЕРОЕВАНГЕЛИЕ
Понятия о Евангелиях.
[bookmark: OCRUncertain053][bookmark: OCRUncertain054][bookmark: OCRUncertain055]Смысл cлова "Евангелие". Понятие авторства Евангелий (от Матфея, от Марка...). Единство Евангелия. Богодухновенные Евангелия и апокрифы. Евангелия синоптические (синоптическая проблема). Причины появления и особенности Евангелия от Иоанна. Общая характеристика Евангелий: сведения об Апостолах; цель и адресат Евангелия; датировка написания; свидетельство святых Отцов. Основные особенности каждого Евангелия. Символические изображения Евангелий (человек, лев, телец, орел).
[bookmark: OCRUncertain075]Географическое положение древней Палестины, ее административное деление и политическое устройство.
[bookmark: OCRUncertain076][bookmark: OCRUncertain077][bookmark: OCRUncertain078][bookmark: OCRUncertain079][bookmark: OCRUncertain080][bookmark: OCRUncertain081][bookmark: OCRUncertain082]Георграфические границы Палестины. Река Иордан, Тивериадское море, Мертвое море. Краткие характеристики Галилеи, Самарии и Иудеи. Заиорданье. Завоевание Палестины римлянами. Характеристика Ирода Великого и его правление. Разделение областей правления сыновьями Ирода. Архелай, Ирод Антипа, Филипп.
Политические и религиозные партии в Израиле.
[bookmark: OCRUncertain086]Краткая характеристика учения фарисеев, саддукеев, иродиан, иесеев.
РАЗДЕЛ III. ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНЫЙ ОБЗОР ЧЕТВЕРОЕВАНГЕЛИЯ С ИЗЪЯСНЕНИЕМ ВАЖНЕЙШИХ МЕСТ
Пришествие в мир Господа Иисуса Христа.
[bookmark: OCRUncertain091][bookmark: OCRUncertain092][bookmark: OCRUncertain093][bookmark: OCRUncertain094][bookmark: OCRUncertain095][bookmark: OCRUncertain096][bookmark: OCRUncertain097][bookmark: OCRUncertain098][bookmark: OCRUncertain099][bookmark: OCRUncertain100][bookmark: OCRUncertain101][bookmark: OCRUncertain102][bookmark: OCRUncertain103][bookmark: OCRUncertain104][bookmark: OCRUncertain106][bookmark: OCRUncertain107][bookmark: OCRUncertain108][bookmark: OCRUncertain110][bookmark: OCRUncertain111][bookmark: OCRUncertain112][bookmark: OCRUncertain113][bookmark: OCRUncertain114][bookmark: OCRUncertain115][bookmark: OCRUncertain116][bookmark: OCRUncertain117][bookmark: OCRUncertain118][bookmark: OCRUncertain120][bookmark: OCRUncertain121][bookmark: OCRUncertain122][bookmark: OCRUncertain123][bookmark: OCRUncertain124][bookmark: OCRUncertain125][bookmark: OCRUncertain126][bookmark: OCRUncertain127][bookmark: OCRUncertain128][bookmark: OCRUncertain130][bookmark: OCRUncertain131][bookmark: OCRUncertain132][bookmark: OCRUncertain133][bookmark: OCRUncertain134][bookmark: OCRUncertain135]Святой Иоанн Богослов о предвечном рождении и воплощении Сына Божия (Ин. 1,1-18). Богословие Троицы, единство природы и раздельность Ипостасей. Именование 2-ой Ипостаси Словом". Сущность Евангелия в стихе: Слово плоть бысть (14). Родословие Господа Иисуса Христа (Мф. 1,2-17; Лк. 11,23-38). Сходство и различие родословий. Правило ужичества, или левирата. Кровная и юридическая родословные. Разделение родословия в Евангелии от Матфея на 3 периода. Женские имена в родословии Евангелия от Матфея. Упущенные звенья в родословии Евангелия от Матфея. Мнение ученых-библеистов о различии родословных. Значение имени Иисус Христос. Благовестие Захарии о рождении Предтечи Господня (Лк. 1,5-25). Характеристика праведной четы Захарии и Елизаветы по Евангелию от Луки. Явление Захарии Архангела Гавриила. Наказание праведника. Зачатие святого Иоанна Предтечи. Благовестие Деве Марии о рождении Господа (Лк. 1,26-38; Мф. 1,18). Пророчество Исаии (7,14). Благовестие Архангела. Ответ Девы в сравнении с недоуменным ответом Архангелу Захарии. Посещение Пресвятой Девой праведной Елизаветы (Лк. 1,39-56). Духоносное приветствие Елизаветы. Песнь Богородицы, общее содержание гимна. Рождение Иоанна Предтечи (Лк. 1,57-80). Обрезание и наречение имени. Богодухновенный гимн Захарии, общее содержание песни.  Благовестие Иосифу о рождении от Девы Марии Господа (Мф. 1,18-25). Сомнение Иосифа. Речь Ангела к нему. Значение имени Эммануил. Сущность брака Иосифа и Марии. Объяснение слов: И не знаеши ея, дондеже роди сына своего первенца (Мф. 1,25). Вопрос о так называемых братьях Иисуса Христа по плоти. Рождество Христово. Поклонение пастырей (Лк. 2,1-20). Вселенская перепись. Время ее проведения Иродом Великим. Проблема датировки и согласования и согласования показаний Евангелистов. Порядок проведения переписи. Явление Ангела пастырям, речь его. Значение слов гимна: Слава в вышних Богу...". Поклонение пастырей. Время Рождества Господа. Датировка на основании показаний Евангелистов и внеевангельских источников (Иосиф Флавий о лунном затмении). Вифлеемская звезда. Суждения святых Отцов о природе звезды. Мнения ученых нового времени (Кеплер). Летоисчисление Дионисия Малого (VI столетие по Р.Х.). Обрезание и принесение Христа в Иерусалимский храм (Лк. 2,21-40). Суть обряда, его духовное значение. Историческое основание выкупа" младенцев Израильских у Бога за 5 сиклей серебра. Характеристика праведных Симеона и Анны по евангелисту Луке. Предание о святом Симеоне и его переводе пророка Исаии. Молитва святого Симеона. Пророчество о Камне претыкания и о скорбях Марии. Поклонение волхвов (Мф. 2,1-12). Предание о волхвах. Пророчество Валаамово (Числ. 24,17). Пророчество Даниилово о седьминах. Ирод и волхвы. Символическое значение принесенных волхвами даров. Бегство в Египет. Избиение младенцев. Поселение в Назарете (Мф.2,13-28). Пророчество Осии (11,1). Св. Предание о бегстве в Египет. Пророчество Иеремии об убиении младенцев (31,15). Объяснение пророчества о наречении Назореем". Отрочество Иисуса Христа (Лк. 2,40 - 52). Изъяснение слов о том, что младенец возрастал и укреплялся духом, исполняясь премудрости, и благодать Божия была на Нем". Тайна богочеловечества Христа. Посещение храма в 12-летнем возрасте. Смысл слова отец" применительно к Иосифу. Толкование ответа Христа Своей Матери ("в тех яже Отца моего достоин быти ми") (Лк.2,49). Причины умолчания евангелистов о последующих событиях вплоть до явления Мессии Израилю.
Выход Господа Иисуса Христа на общественное служение и события Его жизни до первой Пасхи.
[bookmark: OCRUncertain180][bookmark: OCRUncertain181][bookmark: OCRUncertain182][bookmark: OCRUncertain183][bookmark: OCRUncertain184][bookmark: OCRUncertain185][bookmark: OCRUncertain186][bookmark: OCRUncertain187][bookmark: OCRUncertain189][bookmark: OCRUncertain190][bookmark: OCRUncertain191][bookmark: OCRUncertain192][bookmark: OCRUncertain193][bookmark: OCRUncertain194][bookmark: OCRUncertain195][bookmark: OCRUncertain196][bookmark: OCRUncertain197][bookmark: OCRUncertain198][bookmark: OCRUncertain199]Явление и деятельность Иоанна Крестителя (Мф. 3,6; Мк. 1, 2-6; Лк. 3,1-6). Начало проповеди Крестителя и время его явления (Лк. 3,1-2). Место проповеди. Внешний вид Предтечи и образ жизни. Содержание проповеди и смысл Иоаннова Крещения. Учение о плодах покаяния. Обличение фарисеев и саддукеев. Свидетельство о Христе (Мф. 3,11). Богоявление и Крещение Иисуса Христа (Мф. 3,12-17; Мк. 1,9-11; Лк. 3,21-22). Смирение Предтечи при встрече с Господом. Объяснение слов Христа об исполнении всякой правды". Свидетельство, дарованное Иоанну свыше о Мессии (Ин. 1,33). Цель крещения Господа. Богоявление: откровение Троицы. Искушение Господа в пустыне (Мф. 4,1-11; Мк. 1,12-13; Лк. 4,1-13). Пустыня иудейская и гора соблазна, три искушения от падшего духа (чревоугодием, тщеславием, сребролюбием). Объяснение выражения "напоследок взалка". Священное Писание в устах сатаны. Ответы Господа.  Свидетельство Иоанна Крестителя об Иисусе Христе (Ин. 1, 19-34). Пророчество Исаии (40, 3). Объяснить выражение Агнец Божий".  Начало общественного служения Господа. Первые ученики (Ин. 1,29-51). Первая беседа Спасителя с учениками Иоанна. Андрей Первозванный и Симон (Кифа). Филипп и Нафанаил. Откровение о Нафанаиле, исповедание веры Нафанаила. Объяснение слов Христа о небе отверстом и Ангелах, восходящих и  нисходящих   к  Сыну Человеческому". Возвращение Христа в Галилею и первое чудо в Кане (Ин. 2,1-12). Истолкование слов не у прииде час Мой.
[bookmark: OCRUncertain216][bookmark: OCRUncertain217] Первая Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа.
[bookmark: OCRUncertain218][bookmark: OCRUncertain219][bookmark: OCRUncertain220][bookmark: OCRUncertain221][bookmark: OCRUncertain222][bookmark: OCRUncertain223][bookmark: OCRUncertain224][bookmark: OCRUncertain225][bookmark: OCRUncertain226][bookmark: OCRUncertain227][bookmark: OCRUncertain228][bookmark: OCRUncertain229][bookmark: OCRUncertain230][bookmark: OCRUncertain231][bookmark: OCRUncertain232][bookmark: OCRUncertain233][bookmark: OCRUncertain234][bookmark: OCRUncertain235][bookmark: OCRUncertain236][bookmark: OCRUncertain237]Изгнание из храма торгующих (Ин. 2,13-25). Пророчество Христово о тридневной смерти и воскресении Своем. Беседа Господа с Никодимом (Ин. 3,1-21). Слова Христа об условии вхождения в Царство Небесное. Тайна воплощения и крестных страданий в объяснении Господа. Последнее свидетельство Иоанна Крестителя об Иисусе Христе (Ин. 3,22-36; 4,1-3). Слова Предтечи о Женихе и Невесте; о себе как друге Жениха Христа. Свидетельство об участи неверующих в Сына Божия. Беседа с самарянкой (Ин. 4,1-42). Краткая характеристика религии самарян. Слова Христа о воде живой. Об истинном поклонении Отцу Небесному. Иносказательное значение слов о поспевших нивах. Исцеление сына царедворца (Ин. 4,46-54) в Капернауме. Проповедь в Назаретской синагоге (Лк. 4,16-20; Мф. 13,54-58; Мк. 6,1-6). Пророчество Исаии о лете Господнем благоприятном. Христос о судьбе пророков Божиих.  Поселение Господа в Капернауме. Избрание 4-х учеников (Мф. 4,13-22; Мк. 1,16-21; Лк. 4,31-32; 5,1-11). Чудесный улов рыбы Симоном. Вторичное призвание учеников. Исцеление бесноватого в Капернаумской синагоге (Лк. 4,31-37; Мк. 1.21-28). Христос запрещает демонам свидетельствовать о Нем Самом. Исцеление тещи Петровой и иных в Капернауме (Мф. 8,14-17; Мк. 1,29-34; Лк. 4,38-44). Пророчество Исаии (33,4). Цель пришествия Господа.  Исцеление прокаженного (Мф. 8,1-4; Мк. 1,40-45; Лк. 5,12-16). Смирение прокаженного, поведение после исцеления. Исцеление расслабленного в Капернауме (Мф. 9,1-8; Мк. 2,1-12; Лк. 5,17-26). Божественное могущество Спасителя. Призвание Матфея (Мф. 9,9-17; Лк. 5,22-39; Мк. 2,13-22). Пророчество Осии (6,6). 
Вторая Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа.
[bookmark: OCRUncertain252][bookmark: OCRUncertain253][bookmark: OCRUncertain254][bookmark: OCRUncertain255][bookmark: OCRUncertain256][bookmark: OCRUncertain257][bookmark: OCRUncertain258][bookmark: OCRUncertain259][bookmark: OCRUncertain260][bookmark: OCRUncertain261][bookmark: OCRUncertain262][bookmark: OCRUncertain263][bookmark: OCRUncertain264][bookmark: OCRUncertain265][bookmark: OCRUncertain266][bookmark: OCRUncertain267][bookmark: OCRUncertain268][bookmark: OCRUncertain269][bookmark: OCRUncertain270][bookmark: OCRUncertain271][bookmark: OCRUncertain272]Исцеление расслабленного при Овчей Купели в Иерусалиме. Свидетельство Господа о Его богосыновстве. Учение о субботе и исцеление сухорукого (Мк. 2,23-28; 3,1-12; Мф. 12,1-21; Лк. 6,1-11). Истолкование слов: Суббота для человека, а не человек для субботы". Избрание Апостолов (Мк. 3,13-19; Лк. 6,12-16). Имена святых Апостолов. Нагорная Проповедь (Лк. 6,17-49; Мф. 4,23-7,29). Заповеди блаженства. Изречение о соли земли, о свете мира. Отношение Господа к Ветхому Завету. Раскрытие и восполнение смысла ветхозаветных заповедей. Закон о браке и разводе. Воспрещение клятвы. О непротивлении злу (злом). О любви к ближним (и врагам). Истинная праведность. Евангельская милостыня. Учение Спасителя о молитве и посте. Неосуждение ближнего. Не давайте святыни псам". Побуждение к настойчивому прошению и молитве ("стучите и отворят вам"). Сущность закона и пророков ("во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так и вы поступайте с ними"). Предостережение против лжепророков. Исцеление слуги сотника. Чудеса в Капернауме и Наине (Мф. 8,5-13; Лк. 7,1-18). Сила веры сотника. Власть Христа над смертью. Отличие воскрешения, совершенного над сыном вдовы Наинской, от воскрешений, совершенных древними пророками. Посольство от Иоанна Предтечи ко Господу, свидетельство Христа об Иоанне (Мф. 11,2-19; Лк. 7,18-35). Смысл вопрошения св. Иоанна. Смысл ответа Христа. Изъяснение слов: Меньший во Царствии Божием больше его"; Царствие Небесное силою берется". Сравнение иудеев с капризными детьми. Оправдана премудрость чадами ее". Вечеря в доме Симона Фарисея (Лк. 7,36-50). Свидетельство Господа о прощении любящему Бога. Исцеление бесноватого (слепого и немого) (Мф. 12,22-50; Мк. 3,20-35; Лк. 11,14-36). "Предоставьте мертвым хоронить своих мертвецов" (Мф. 8,18-22; Лк. 9,57-62). Предпочтение Евангельской жизни всему. Чудесное укрощение бури на море (Мф. 8,23-27; Мк. 4,35-41; Лк. 8, 22-25). Власть Господа над стихиями. Гибельность сомнений в вере. Исцеление Гадаринских бесноватых (Мф. 8,28-34; Мк. 5,1-20; Лк. 8,26-40). Господство Христа над демонами. Любовь Господа к человеку. Исцеление кровоточивой. Воскрешение дщери Иаира (Мф. 9,26-36; Мк. 5,22-43; Лк. 8,41-56). Чудеса свершаются Христом по вере просящих и по человеколюбию Спасителя. Исцеление в Галилее (Мф. 9,27-38). Исцеление слепцов, бесноватого немого. Клеветы фарисеев. Апостольство (Мк. 6,7-13; Лк. 9,1-6; Мф. 9,35-38; 10,1-42). Дары апостольские. Наставления Апостолам (они посылаются к иудеям, предмет проповеди, нестяжание, вхождение в домы). Овцы и волки. Свойства змеи и голубя. Сила Духа в устах Апостолов. Заповедь терпения до конца. Необходимо избегать ненужных опасностей. Исповедание имени Христа пред людьми. Не мир пришел Я принести, но меч". О принятии Апостолов верующими. Смерть Предтечи (Мф. 14,1-12; Мк. 6,14-29; Лк. 3,19-20; 9,7-9). Беззакония Ирода. Неразумная клятва. Гибельность человекоугодия. Падшее женское сердце. Насыщение пятью хлебами пяти тысяч человек (Мк. 6,35-44; Лк. 9,12-17; Мф. 14,15-21; Ин. 6,5-13). Литургический смысл события ( по Евангелисту Иоанну). Ищите прежде всего Царствия Небесного". Хождение по водам (Мф. 14,24-34; Мк. 6,47-53; Ин. 6,16-21). Спасение Петра. Исповедание учеников.  Беседа о Хлебе Жизни (Ин. 6,22-71).
Третья Пасха общественного служения Господа Иисуса Христа.
[bookmark: OCRUncertain287][bookmark: OCRUncertain288][bookmark: OCRUncertain289][bookmark: OCRUncertain290]Исцеление бесноватого отрока (Мф. 17,14-23; Мк. 9,14-32; Лк.9,37-45).
[bookmark: OCRUncertain291][bookmark: OCRUncertain292][bookmark: OCRUncertain293][bookmark: OCRUncertain294][bookmark: OCRUncertain295][bookmark: OCRUncertain296][bookmark: OCRUncertain297][bookmark: OCRUncertain298][bookmark: OCRUncertain299][bookmark: OCRUncertain300][bookmark: OCRUncertain301][bookmark: OCRUncertain302][bookmark: OCRUncertain303][bookmark: OCRUncertain304]Чудесная уплата церковной подати (Мф. 17,24-27). Беседа о том, кто больше в Царстве Небесном (Мф. 18,1-5; Мк.9,33-37; Лк. 9,46-48).  Учения о борьбе с соблазнами (Мф. 18,6-19; Мк. 9,42-50; Лк.17,1-2).  Притча о заблудшей овце, о вразумлении заблуждающихся и о значении суда Церкви (Мф. 18,10-20; Лк. 15,3-7). Притча о немилосердном должнике (Мф. 18,21-35; Лк. 17,3-4). Путешествие Иисуса Христа на праздник Кущей в Иерусалим (Ин. 7,1-9; Лк. 9,51-52).  Избрание и послание на проповедь 70 апостолов (Лк. 10,1-16; Мф. 11,20-24). Возвращение 70 апостолов (Лк. 10,17-24). Ответы Иисуса Христа искушавшему Его законнику (Лк. 10,25-37). Иисус Христос в Вифании в доме Марии и Марфы (Лк. 10,38-42). Образец молитвы и учение о ее силе (Лк. 11,1-13; Мф. 6,9-13; 7,7-11). Обличение фарисеев о законников на обеде у одного фарисея (Лк. 11,37-54). Поучение о любостяжании и богатстве (Лк. 12,13-59). Пребывание Иисуса Христа в Иерусалиме (Ин. 7,10-53). Грешница перед судом Христа (Ин. 8,1-11). Беседа Иисуса Христа с иудеями в храме (Ин. 8,12-59). Исцеление Иисусом Христом слепорожденного в субботу (Ин. 9,1-41). Беседа о добром пастыре (Ин. 10,1-21). Наставления о покаянии. Исцеление женщины в синагоге в субботу (Лк. 13,1-17). Беседа в праздник Обновления (Ин. 10,22-42). Исцеление страдавшего водяной болезнью и поучение Христа в доме фарисея (Лк. 14,1-35). О малом числе спасающихся (Лк. 13,22-30). Суд над фарисеями (Лк. 13,31-39). Притчи - обличения фарисеев (Лк. 15,1-32). Наставления ученикам (Лк. 16,1-13). Исцеление десяти прокаженных (Лк. 17,11-19). Ответ фарисеям о времени пришествия Царства Божия (Лк.17,20-21). Учение Иисуса Христа о нерасторжимости брака и высоком достоинстве девства (Мф.19,1-12; Мк. 10,1-12).  Благословение детей (Мф. 19,13-16; Мк. 10, 13-16; Лк. 18,15-17). Ответ богатому юноше (Мф. 19,16-26; Мк. 10, 17-27; Лк.18,18-27. Ответ апостола Петра (Мф. 19,27-30; Мк. 29-31; Лк. 18,28-30). Воскрешение Лазаря (Ин. 11,1-44). Удаление Иисуса Христа в Ефраим (Ин. 11,45-57). Предсказание Иисуса Христа о Своей смерти и воскресении (Мф.20,17-28; Мк. 10,32-45; Лк. 18,31-34).  Исцеление двух слепых (Мф. 20,29-34; Мк. 10,46-52; Лк. 18, 35-43). Посещение дома Закхея (Лк. 19,1-10). Притча о минах (Лк. 19,11-28). Вечеря в доме Симона прокаженного (Ин. 12,1-11; Мф. 26,6-13; Мк.14,3-9).  Путь к Иерусалиму (Мф. 21,1-9; Мк. 11, 1-10; Лк.12,29-44; Ин.12,12-19). 
 Последние дни земной жизни Господа Иисуса Христа.
[bookmark: OCRUncertain330][bookmark: OCRUncertain331][bookmark: OCRUncertain332][bookmark: OCRUncertain333][bookmark: OCRUncertain334][bookmark: OCRUncertain335][bookmark: OCRUncertain336][bookmark: OCRUncertain339][bookmark: OCRUncertain340][bookmark: OCRUncertain341][bookmark: OCRUncertain342][bookmark: OCRUncertain345][bookmark: OCRUncertain346][bookmark: OCRUncertain347][bookmark: OCRUncertain348][bookmark: OCRUncertain349][bookmark: OCRUncertain350]Вход в Иерусалимский храм (Мф. 21,10-11; 14-17; Мк. 11,11). Желание эллинов видеть Иисуса (Ин. 12,20-22). Бесплодная смоковница. Изгнание торговцев из храма (Мк.11,12-19; Мф. 21,12-13; 18-19; Лк. 19,45-48).  Ответ Иисуса Христа на замечание учеников об иссохшей смоковнице (Мк. 11,22-26; Мф. 21,20-28).  Ответ Иисуса Христа первосвященникам и книжникам о власти Его делать то, что Он делает (Мф. 21,23-22,14; Мк. 11,27-12,12; Лк. 20,1-19). Притча о послушном и непослушном сыне (Мф. 21,28-32). Притча о злых виноградарях (Мф. 21,33-46; Мк. 12,1-12; Лк.20,7-19). Притча о браке царского сына (Мф. 22,1-14). Ответ фарисеям и иродианам (Мк. 12,14,18-21). Ответ саддукеям (Мф. 22,23-33; Мк. 12,18-27; Лк. 20,27-40). Ответ законнику (Мф. 22,34-40; Мк. 12,28-34). Поражение фарисеев (Мф. 22,41-46; 22,1-39; Мк. 12,35-40; Лк.20,40-47). Похвала усердию вдовицы (Мк. 12,4-44; Лк. 21,1-4). Пророчество о разрушении Иерусалима и о втором пришествии (Мф.24,1-25,46; Мк. 13,1-37; Лк. 21, 5-33).  О бодрствовании: притча о слугах и привратнике; притча о мудрых и неразумных девах; притча о талантах (Мф. 24,42-25,46; Мк. 13,34; Лк. 21,34-38). Изображение Страшного суда (Мф. 25,31-46). Предательство Иуды (Мф. 26,1-5,14-16; Мк. 1,1-2,10,11; Лк.26,1-6).  Тайная вечеря (Мф. 26,17-29; Мк. 14,12-25; Лк. 22,7-30; Ин.13,1-30). Прощальная беседа Иисуса Христа с учениками (Мф. 26,30-35; Мк.14,26-31; Лк. 22,31-39; Ин. 13,31-16,33). Первосвященническая молитва Иисуса Христа (Ин. 17,1-26). События в Гефсиманском саду: Гефсиманская молитва Иисуса Христа, предательство Иуды; взятие иисуса Христа под стражу (Мф.26,36-55; Мк. 14,32-52; Лк. 22,39-53; Ин. 18,1-12).  Иисус Христос перед судом синедриона (Мф. 26,59-75; Мк.14,53-72; Лк. 22,54-71; Ин. 18,13-27).  Иисус Христос на суде у Пилата и у Ирода (Мф. 27,1-2; 11-30; Мк. 15,1-19; Лк. 23,1-25; Ин. 18,28-19,16). Крестные страдания и смерть Иисуса Христа (Мф. 27,31-56; Мк. 15,20-41; Лк. 23,26-49; Ин. 19,16-37). Погребение Иисуса Христа (Мф. 27,57-66; Мк. 15, 42-47; Лк. 23,50-56; Ин. 19,38-42). 
Воскресение Господа нашего Иисуса Христа.
[bookmark: OCRUncertain376][bookmark: OCRUncertain377][bookmark: OCRUncertain378]Утро первого воскресного дня (Мф. 28,1-15; Мк. 16,1-11; Лк. 24,1-12; Ин. 20,1-18). Вечер первого воскресного дня (Лк. 24,12-49; Мк. 16,12-18; Ин.20,19-25). Второе явление воскресшего Христа апостолам и Фоме (Ин. 20,24-29). Явление воскресшего Господа ученикам на море Тивериадском (Ин.21,1-15). Явление воскресшего Господа ученикам в Галилее (Мф. 28,16-20; Мк.16,15-18; Лк. 24,46-49).  Вознесение Господне (Лк. 24,49-53; Мк. 16,19-20).
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ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ.
1. Политическое  положение Иудеи во время земной жизни Спасителя.
2. Религиозно-нравственное состояние еврейского народа во время земной жизни Иисуса Христа. Понятие о Новом Завете.
3. Рождество св.Иоанна Предтечи.
4. Благовещение Пресвятой Деве Марии.
5. Рождество Христово.
6. Святой Иоанн Креститель. Его жизнь и проповедь.
7. Крещение Иисуса Христа.
8. 40-дневный пост и искушение в пустыне.
9. Первые ученики и первое чудо.
10. Беседа Христа с Никодимом.
11. Последнее свидетельство о Христе св.Иоанна Крестителя и его заключение в темницу.
12. Беседа с самарянкой.
13. Христос в Галилее: исцеление сына царедворца, тещи Петра, призвание Матфея.
14. Проповедь в Назаретской синагоге.
15. Исцеление расслабленного у овчей купели.
16. Учение Христа о равенстве Богу и о всеобщем воскресении и Суде (Ин.5).
17. Правила раввинов и учение Христа о субботе. Защита учеников, срывавших колосья.
18. Избрание двенадцати апостолов.
19. Нагорная проповедь.
20. Одно из чудес на выбор: исцеление прокаженного; исцеление слуги капернаумского сотника; воскрешение сына наинской вдовы.
21. Учение в притчах о Царстве Божием (о сеятеле, о плевелах, о закваске и др.). Одну притчу на выбор.
22. Отправление 12-ти апостолов на проповедь.
23. Беседа о Хлебе Небесном.
24. Смерть Иоанна Предтечи.
25. Одно из чудесных насыщений народа.
26. Исповедь Петра. Хождение по воде.
27. Преображение Господне.
28. Исцеление глухонемого отрока и причина неуспеха учеников.
29. Иисус Христос в Иерусалиме на праздник Кущей.
30. Притча о добром пастыре.
31. Притчи: о пропавшей овце, о милосердном самарянине, о мытаре и фарисее, о блудном сыне. Одну на выбор.
32. Исцеление десяти прокаженных. Притча о богаче и Лазаре.
33. Известие о болезни Лазаря и Отшествие Христа в иудею. Христос в Вифании. Воскрешение Лазаря.
34. Вход Господень в Иерусалим.
35. Великий Понедельник.
36. Великий Вторник.
37. Великая Среда.
38. Тайная Вечеря.
39. Гефсиманская молитва. Арест Христа. Допрос у первосвященника. Отречение Петра.
40. Суд у Пилата и Ирода. Распятие, смерть и погребение.
41. Явление Воскресшего Христа. Два на выбор.
42. Вознесение и Пятидесятница.


Учебная программа
по Общей Церковной истории
для 3-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (5-ый семестр)

Программа курса
Духовное просвещение и богословская наука.
Общая характеристика духовного просвещения во втором периоде.
Новоалександрийско-каппадокийская школа древнецерковного богословия. Св. Афанасий Великий,  его труды.  Учение о Св. Троице, христология и сотериология. Св. Василий Великий, его труды, учение о Св. Троице, о Св. Духе, космология. Св. Василий Великий как один из основателей монашества.  Его отношение к эллинской культуре. Св. Григорий Богослов, его труды.  Учение о Св. Троице, христология и сотериология. Св. Григорий Нисский, его труды.  Антропология и эсхатология св. Григория Нисского. Св. Кирилл Александрийский, его труды, основы его христологии, сотериологии и антропологии. Антиохийская школа древнецерковного богословия.  Св. Евстафий Антиохийский, его борьба с арианством, основные черты его триадологии и христологии, полемика против экзегетического метода Оригена.  Св. Иоанн Златоуст, его труды, аскетика и экзегетика св. Иоанна Златоуста.  Бл. Феодорит Кирский, его труды.  Бл. Феодорит, как церковный историк, эволюция его христологических взглядов. Восточно- Сирийская школа: преп.  Ефрем Сирин. Состояние духовного просвещения на Западе в IV–V вв. Св. отцы и церковные писатели: епископ Иларий Пиктавийский, св. Амвросий, епископ Медиоланский, блаж. Иероним, блаж. Августин, еп. Иппонский, папа Лев I Великий. Причины упадка духовного просвещения в VI-ХI вв. 
Общая характеристика церковной литературы. Св. Максим Исповедник, преп. Иоанн Дамаскин, Фотий, патриарх Константинопольский, преп. Симеон Новый Богослов. Западные церковные писатели: папа Григорий Двоеслов, Алкуин.
Церковное устройство.
Характеристика отношений между Церковью и государством. Права и преимущества, предоставленные Церкви. Церковная иерархия. Условия вступления в клир: богословское образование, нравственные качества и возраст кандидатов, вступающих в клир. Способ избрания: ограничение участия в нем мирян. Вопрос о браке и целибате духовенства. Определения Никейского и Трулльского собора по данному вопросу. Новые церковные должности. Образование митрополий и патриархатов. Церковное управление: епископское, митрополичье и патриаршее. Вселенские соборы — высшая инстанция церковного управления и законодательства. Поместные соборы IV–IX веков. Правила св. Отцов. Сборники церковных канонов. Причины возвышения Константинопольского патриарха в эпоху Вселенских соборов.
Богослужение.
[bookmark: OCRUncertain209][bookmark: OCRUncertain211]Характеристика богослужения во II периоде. Места общественного богослужения. Храмостроительный архитектурный стиль: базиликанский и византийский. Богослужебные времена. Праздники. Посты. Богослужебное творчество: проповедь, пение. Церковные песнописцы (преп. Роман Сладкопевец, Андрей Критский, Иоанн Дамаскин и др.)..  Церковная дисциплина относительно покаяния. Замена публичного покаяния тайным. Литургические особенности в Западной Церкви. Церковные дисциплинарные санкции: экскоммуникации и интердикт.
Христианская жизнь.
[bookmark: OCRUncertain277]Общий обзор христианской жизни на Востоке и Западе. Благотворное влияние христианства на личную-семейную и на социально-общественную жизнь. Выступление пастырей Церкви против господствующих пороков и языческих суеверий в обществе. Оценка христианской жизни в трудах св. Иоанна Златоуста, св. Амвросия Медиоланского, блаж. Иеронима и блаж. Августина. 
Монашество. Причины возникновения монашества. Монашество на Востоке. Преп. Антоний Великий — основатель отшельнического (анахоретского) монашества. Преп. Пахомий Великий — основатель общежительного монашества. Другие знаменитые подвижники в Египте, Палестине, Сирии, Каппадокии и Константинополе. Женские монастыри. История западного монашества. Значение преп. Бенедикта Нурсийского в организации монастырей на Западе. Упадок монашеской жизни и ее возрождение усилиями аббатов Бернона и Одона в Клюнийской конгрегации. Церковно-общественное значение монашества.
Предпосылки разделения Церквей
Историко-канонический аспект. Краткая история создания в Западной Церкви теории главенства римского епископа во Вселенской Церкви. Стремление римского епископа к светской власти. Вено Константина и Лжеисидоровы декреталии. Папа Николай I. 
Догматико-литургичсский аспект. История догмата Filioque в Западной Церкви и введение его в Никеоцареградский символ веры. Литургические нововведения: пост в субботу, употребление опресноков в Евхаристии. Осуждение этих новаций Восточной церковью на соборах: 867 и 879 г. в Константинополе.
История раскола Церквей
 Дело патриархов Фотия и Игнатия и вмешательство папы Николая I. Вопрос об юрисдикции над Болгарской Церковью и обострение отношений между Восточной и Западной Церквами.
Отношение между Церквами после п. Фотия до половины XI века.  Спор об опресноках и окончательное отпадение Западной Церкви. Пересмотр отношений между Римско-Католической и Константинопольской Церквами на Втором Ватиканском соборе. Упразднение анафематств 1054 г.
ТРЕТИЙ ПЕРИОД ОБЩЕЙ ЦЕРКОВНОЙ ИСТОРИИ
(1054–1453 гг.)
Папство.
Краткая характеристика состояния Западной Церкви в средние века. Светское могущество пап. Борьба их за независимость в церковных делах и преобладание в делах светских. Папа Григорий VII, Гильдебранд и Иннокентий III. Крестовые походы и их последствия для Греко-Восточной Церкви.
Кризис папской власти в XIV–XVI веках. Авиньонское пленение пап. Великий раскол в Римской Церкви: двоевластие пап и антипап. Попытки стабилизации церковной жизни на Пизанском и Констанском соборах. Орден иезуитов. Определения Тридентского собора относительно реформации на Западе.
Униональная политика византийских императоров.
 Краткая характеристика политического состояния Византии в данный период. Нашествие на империю турок-сельджуков и османов. Искание помощи на Западе. Попытки к соединению Церквей. Лионская уния. Причины краха унии в Греко-Восточной Церкви.
Ферраро-Флорентийская уния. Формальное заключение союза Церквей. Провал унии в Константинополе. Осуждение унии восточными патриархами на Иерусалимском и Константинопольском соборах. Позиция Русской Церкви и афонского монашества в отношении к унии.
Иерархия и церковное управление
Патриаршее управление. Взаимные отношения восточных патриархов на основе равенства по достоинству и власти. Деятельность Поместных Соборов.
Взаимоотношения императорской и патриаршей властей. Выдающиеся восточные патриархи XI–XV вв. Материальное состояние Восточной Церкви.
Духовное  просвещение  и  ереси.
Общая характеристика. Выдающиеся писатели в век Комнинов: Михаил Пселл, Феофилакт, архиепископ Охридский, Евфимий Зигабен, Евстафий, архиепископ Солунский, Николай, епископ Метонийский, Иоанн Зонара и Феодор Вальсамон.
Выдающиеся писатели в век Палеологов. Никифор Влеммид, Никифор Каллист, архиепископы Солунские: Григорий Палама, Николай Кавасила и Симеон, Марк, архиепископ Ефесский.
Богомильская ересь. Ее происхождение и учение. Исихазм на Афоне. Полемика варлаамитов и паламитов.
Богослужение и христианская жизнь
Состояние богослужения в XI–XV вв. Сохранение богослужения и совершение таинств по древней традиции. Установление новых праздников и составление новых церковных песнопений.
Состояние христианской жизни в XI–XV. Причины общего упадка религиозно-нравственного состояния общества и духовенства. Светлые стороны жизни восточных христиан. Строгость иноческой жизни в студийских и Афонских монастырях.
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Экзаменационные вопросы.
1. Общая характеристика богословия в IV-V вв. Александрийская богословская школа.
1. Общая характеристика богословия в IV-V вв. Антиохийская и Восточно-сирийская богословские школы.
1. Святые отцы и церковные писатели на Западе в IV-V вв. 
1. Духовное просвещение на Востоке в VI-XI вв.
1. Духовное просвещение на Западе в VI-XI вв. 
1. Пелагианская ересь.
1. Отношения Церкви и государства в IV-IX вв. 
1. Церковная иерархия и клир.
1. Образование митрополий и патриархатов. Константинопольский патриархат. Вселенские и Поместные соборы. Источники материального положения клира.
1. Богослужение. Священные времена. Храмы. Развитие богослужения в IV-XI вв. Обязанности богослужения Западной Церкви.
1. Христианская жизнь. Восточное монашество.
1. Западное монашество. Церковно-общественное значение монашества.
1. Предпосылки разделения Церквей. Исторический аспект.
1. Догматико - канонический аспект разделения церквей. Теория римского примата.
1. История раскола Церквей. Дело патриарха Фотия и Игнатия.  
1. История раскола Церквей. Юридическое завершение схизмы.
1. Папство после разделения Церквей.  Папы Григорий VII Гильдебранд и Иннокентий Ш.
1. Крестовые походы и их последствия для Греко-Восточной Церкви.
1. Упадок папства. Великий раскол. Тридентский собор.
1. Униатская политика Византии. Лионская уния.
1. Ферраро-Флорентийская уния.
1. Духовное просвещение. Церковные писатели в эпоху Комнинов.
1. Церковные писатели в эпоху Палеологов. 
1. Богомильская ересь.
1. Исихазм на Афоне.
1. Богослужение и христианская жизнь в XI-XIV вв.


Учебная программа
по Теория и история церковного искусства
для 3-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (5-ый семестр)

Введение. Предмет и задачи при изучении Церковного искусства. Обзор основных источников и пособий. Задачи и виды церковного искусства.
Богословие иконы. Церковное искусство Древней Церкви, Византии и Греции. Библия и храмовое искусство, богословие иконы в Древней Церкви.
Ветхозаветное отношение к храмовому искусству. Новый Завет и Церковное искусство. Предания и свидетельства о древнейших образах.
Раннехристианское искусство. Церкви первых христиан. Римские катакомбы: устройство, живопись. Символические изображения и изображения библейской истории.
Богословие иконы в IV- VII веках. Свтт. Василий Великий, Григорий Нисский и др. святые отцы о церковном искусстве. Отношение прп. Нила Синайского к аллегорическим изображениям. 82 правило Трульского собора.
Искусство в IV- VII веках. Церковная архитектура после Миланского эдикта. Расцвет искусств при Юстиниане. Базилики, баптистерии, купольные базилики и центрические храмы. Богословское осмысление архитектурных форм. Древняя алтарная переграда.
Формирование иконографии и «языка» искусства Церкви. Начало формирования системы росписи. Особенности христианской мозаики. Мозаики Раввены, Салоник, Рима, Синая и Кипра. Росписи. Древнейшие энкаустические иконы. Ранневизантийская скульптура. Древнейшие миниатюры. Тенденции в прикладном искусстве.
Иконоборчество и торжество Православия. Позиция иконоборцев и характер украшения ими храмов. Собор 754 г. Ответ иконоборцам свт. Германа, прп. Иоанна Дамаскина, VII Вселенского Собора, свт. Никифора, прп. Феодора Студита.
Искусство Церкви в IX – начале XIII в. Крестово-купольный храм и система росписи его. Мозаики Константинополя, Салоник, монастырей Греции, Венеции и Сицилии. Формирование византийского иконостаса. Особенности второго ряда иконостаса. Особенности иконы Средневизантийского периода. Тенденции в миниатюре. Резьба по кости и перегородчатая эмаль.
Расцвет искусства в Поздневизантийский период. Влияние катастрофы 1204 года на иконографию, художественное решение и приемы иконописания. Возрастание иконографических тем, значимости литургических текстов, преданий в искусстве. Новое в архитектуре. Мозаики Константинополя и Салоник. Фрески Константинополя, Салоник, Мистры, Афона. Мануил Панселин. Расцвет искусства иконы. Миниатюры. Лицевое шитье.
Поствизантийское и современное греческое искусство. Остров Крит и Венеция как новые центры искусства греков. Возросшее значение иконы в итало-критском искусстве. Выбор манеры письма. Традиционная икона и икона под влиянием Запада. Сохранение традиции во фреске. Падение Крита и упадок церковного искусства греков. Возрождение традиций в XX веке.
Церковное искусство Грузинской, Сербской, Румынской, Болгарской Православных Церквей и храмовое искусство христианского Запада.
Искусство Сербской Православной Церкви. Архитектура Сербской Церкви. Памятники изобразительного искусства до автокефалии Церкви. Многочисленные росписи храмов Сербской Церкви. Иконы. Упадок искусства после захвата страны. Искусство в Сербии сегодня.
Искусство Болгарской Православной Церкви. Церковное искусство в Болгарии до 1 Болгарского царства. Расцвет церковных художеств 2 Болгарского царства. Памятники церковного искусства при турецком владычестве и «Болгарское возрождение». Захария Зограф. Тенденции в искусстве после освобождения Болгарии. Характерные черты современного болгарского церковного искусства.
Искусство Румынской Православной Церкви. Искусство до XV века. Особенности архитектуры храмов Валахии, Молдовы и Трансильванми. Наружные росписи храмов Молдовы. Памятники шитья, резьбы. Современное румынское церковное искусство.
Церковное искусство Кавказа. Древнейшие базилики, центрические и крестово-купольные храмы. Резьба по камню на храмах. Иконостасы грузинских храмов. Мозаики Гелати. Росписи византийских и местных мастеров. Иконы и миниатюры. Чеканка и эмаль.
Храмовое искусство христианского Запада. Формирующееся искусство христианского Запада – Романское искусство. Готика. Эпоха Возрождения. Барокко. Классицизм. Интерес к готике. Модерн. Тенденции в современном искусстве.
Церковное искусство Русской Православной Церкви.
Искусство Домонгольской Руси. Древнейшие храмы Киева, Новгорода, Пскова и Владимира. Мозаики Софии Киевской и Михайловского Златоверхого монастыря. Фрески Киева, Новгорода, Пскова и Владимира. Древнейшие русские иконы. Особенности прикладного искусства домонгольской Руси.
Искусство в XIV-начале XV века. Подъем искусства в XIV веке. Храмостроительство на Севере. Храмостроительство Москвы до начала XV века. Ансамбли фресок Новгорода и Пскова. Феофан Грек и прп. Андрей Рублев. Фрески и иконы Благовещенского, Владимирского Успенского соборов. Троица, иконостас и росписи Троицкого собора. Росписи Андроникова монастыря. Работы в Звенигороде.
Искусство 2-й половины ХV - начала ХVI века. Приглашение в Москву Аристотеля Фиорованти и Алевиза Нового. Соборы и храмы Кремля. Формирование классического четырехярусного иконостаса.
Работы Дионисия в Боровском монастыре, Московском Успенском соборе. Работы Дионисия у прп. Иосифа Волоцкого и в Северной Фиваиде. Значимость ансамбля Ферапонтова монастыря.
Особенности иконописных школ Москвы, Новгорода, Пскова. Традиций Твери, Ростова, Суздаля, Рязани.
Церковное искусство в XVI веке. Крестово-купольные, шатровые и бесстолпные церкви. Деревянные храмы Руси и их типы. Фрески. Появление праотеческого ряда и другие изменения в иконостасе. 
Иконы 1-ой половины и середины XVI века. Символико-аллегорические образы. Дело дьяка Висковатого. Иконы конца XVI века. Циклы миниатюр. Прикладное искусство.
Церковное искусство в XVII веке. Многообразие архитектуры храмов XVII века. Возрастание декоративности. Русское барокко. Традиционные иконостасы XVII века и появление рамного резкого иконостаса. Усиление влияния Запада.
Сохранение традиций и новое в многочисленных росписях. Споры об иконе в XVII веке. «Строгановская школа». Оружейная палата. Симон Ушаков. Иконописные подлинники и прориси. Миниатюры, ювелирное искусство и шитье.
Церковное искусство в ХVIII - начале XIX века. Следование архитектуры образцам Запада. Барокко. Классицизм. Увлечение готикой. Иконостас в XVIII - 1-ой половине XIX века.
Работы художников для Церкви. Особенности прикладного искусства.
Сохранение традиций русского барокко в каменной архитектуре в провинции в XVIII в. Традиционность деревянного храмового зодчества.
Приверженность традиции в центрах иконописания, народной иконе и у старообрядцев.
Церковное искусство в XIX – начале XX века. Константин Тон и Храм Христа Спасителя. Тоновский стиль. Ориентация на Византию и храмы московско-ярославского стиля. Освоение модерном древнерусской архитектуры. В.А. Покровский и А.В. Щусев.
В.М. Васнецов и М.В. Нестеров. Работы в храмах Врубеля, Петрова-Водкина и Рериха.
«Подокладницы». Интерес к иконе Палеха и других иконописных центров. Работы палешан в столицах. Работы иконописцев-реставраторов.
Церковное искусство в XX веке. Церковная архитектура и иконописание в русском зарубежье. Инок Григорий (Круг), Успенский Л.А. Богословие иконы.
Иконописание до Второй мировой войны в России. Труды мон. Иулиании (Соколовой) в храме свт. Николая в Клёниках (на Маросейке), в Троице - Сергиевой Лавре.
Храмы-копии и реконструкции. Проблемы проектирования новых храмов. Подходы к созданию иконостасов.
Возрождение и примеры мозаики. Стенопись и фреска сегодня. Живописные росписи и иконы. Иконописные центры. Направления, характер работ и проблемы современного иконописания.

Список источников и литературы по курсу
1. [bookmark: bookmark12]Основная библиография
Источники:
1. Иоанн Дамаскин, прп. Три защитительных слова против порицающих святые иконы или изображения. (Любое издание.)
Пособия:
1. Успенский Л.А. Богословие иконы Православной Церкви. 1989.
1. Колпакова Г.С. Искусство Византии. Ранний и средний периоды. Санкт-Петербург: Издательство «Азбука-классика», 2004.
1. Колпакова Г.С. Искусство Византии. Поздний период. 1204 – 1453 гг. Санкт-Петербург: Издательство «Азбука-классика», 2004.
1. Колпакова Г.С. Искусство Древней Руси. Домонгольский период. Санкт-Петербург: Издательство «Азбука-классика», 2007.
1. Лихачева В.Д. Искусство Византии IV-XV веков. Л., 1986.
1. Лазарев В.Н. История Византийской живописи. М., 1986.
1. Лазарев В.Н. Русская иконопись. От истоков до начала XVI века. М., 1994.
1. История иконописи. Истоки. Традиции. Современность. VI - XX века. М.: «АРТ – БМБ», 2002.
1. Культура Византии. IV – первая половина VII в. М., 1984.
1. Сарабьянов В.Д., Смирнова Э.С. История Древнерусской живописи. М.: ПСТГУ, 2007.
1. Черный В.Д. Искусство средневековой Руси. М.: «Гуманитарный издательский центр ВЛАДОС», 1997.
1. Казарян А.Ю. Архитектура (Византийская империя).; Квливидзе Н.В. Изобразительное искусство.; Евсеева Л.М. Поствизантийский период (1453 г. XVII в.).; Захарова А.В., Орецкая И.А. Книжная миниатюра. Залеская В.Н. Прикладное искусство. // Православная энциклопедия. Том VIII. М., 2004.
1. Бусева-Давыдова И.Л. Русское церковное искусство. X – XX вв.; Маясова Н.А. Церковное шитье. Слюнькова И.Н. Православное искусство Украины и Белоруссии. XIV – XVIII вв. // Православная энциклопедия. Русская Православная Церковь. М., 2000.
1. Византия Болгария, Грузия Православная энциклопедия. Русская Православная Церковь. М., 2000.
2. [bookmark: bookmark13]Рекомендуемая литература (дополнительная)
[bookmark: bookmark15]Пособия:
1.   Трубецкой Е.H. Три очерка о русской иконе. М., 1991.
2. Флоренский Павел, свящ. Избранные труды по искусству. М., 1996.
3. Раушенбах Б.В. Пространственные построения в древнерусской живописи. М.,1975.
4. Казарян А.Ю. Архитектура (Греция).; Э.П.А. XIX- XX.; Этингоф. О.Е. Изобразительное искусство.; О.В.Л. 1700-1830 гг.; Гравюра.; Возрождение византийского стиля: сер. 20-х гг. XX в. – начало XXI в. // Православная энциклопедия. Том XII. М., 2006.
5.   Поствизантийская живопись. Афины. 1995.
6.   История русской архитектуры. Спб., 1994.
7.   Иконников А.В. Тысяча лет русской архитектуры. М., 1990.
8.   Русская деревянная скульптура. М., 1994.
9.  Дунаев М.М. Своеобразие русской религиозной живописи. Очерки по русской культуре ХШ-ХХ веков. М., 1997.
Ополовников А.В. Русское Деревянное зодчество. М., 1986.
11.	Маясова И.Л. Древнерусское шитье. М., 1971.
Элизбарашвили И. Архитектура (Грузинская Православная Церковь).; Хундадзе Р. Средневековая рельефная скульптура.; Мачабели К. Каменные кресты.; Схиртладзе З. Монументальная живопись.; Чичинадзе Н. Иконопись. Сакварелидзе Т. Чеканное искусство. Мачабели К. Чеканная церковная утварь. Хускивадзе Л. Средневековые эмали. // Православная энциклопедия. Том XIII. М., 2006.
Ваклинова М. Раннехристианское и ранневизантийское искусство на территории Болгарии.; Пенкова Б., Генова Е. XI-XIV вв.; XV-1-я пол. XVIII в.; Гергова И. Искусство периода национального возрождения (XVIII в.-1878 г.).; Филева А. Архитектура и изобразительное искусство после 1878 г. // Православная энциклопедия. Том V. М., 2002.


ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВОПРОСЫ
1. Понятие и функции христианского искусства.
2. Догматическое обоснование христианского искусства (теория образа и учение о Божественных энергиях).
3. Догматически-церковное обоснование иконописи. Полемика в защиту иконопочитания на VII Вселенском соборе.
4. Техника иконописи, фрески и мозаики.
5. Виды иконографии. Иконография Христа.
6. Виды иконографии. Иконография Троицы.
7. Виды иконографии. Иконография Богородицы.
8. Виды иконографии. Иконография ангелов.
9. Иконостас: смысл и структура.
10. Скиния как прообраз христианского храм. Устройство скинии.
11. Символический смысл структуры восточнохристианского храма. Виды храмов и их символический смысл.
12. Раннехристианское искусство – катакомбное искусство и раннехристианские символы первых христиан I-IIIвв.
13. Место и роль Византии в истории христианского мира.
14. Церковное искусство в доиконоборческий период – искусство Византии IV-VII вв. Трульский собор и его правила о запрете аллегорических изображений.
15. Церковное искусство Византии иконоборческого периода – 726-843 гг.
16. Общие особенности послеиконоборческого церковного искусства Византии IX-XII вв.
17. Церковное искусство Византии в послеиконоборческий период: македонское возрождение IX-Xвв.
18. Церковное искусство Византии в послеиконоборческий период: комниновское возрождение XI-XII вв.
19. Церковное искусство Византии 1261-1453 гг.: палеологовский расцвет.
20. Гибель Византии и судьба поствизантийского греческого церковного искусства.
21. Церковное искусство Киевской Руси IX-XII вв.: домонгольский период. Основные архитектурные и изобразительные памятники эпохи.
22. Церковное искусство Руси периода удельной раздробленности XII - нач. XIIIвв.: Владимиро-Суздальская школа.
23. Церковное искусство Руси периода удельной раздробленности XII-XIII вв.: Основные художественные школы, их характеристики стилистические признаки.
24. Русское церковное искусство XIV-XV вв. Феофан Грек и Андрей Рублев.
25. Церковное искусство русского централизованного государства конца XV-XVIвв.: Ансамбль Московского Кремля. Шатровые архитектуры.
26. Церковное искусство России XVII в.
27. Особенности церковного искусства синодального периода: Барокко, Рокок, Классицизм, Ампир и Эклектика конца XIX – начало XX вв.
28. Творчество Дионисия: характер образов и особенности живописной манеры.
29. Основные произведения: Ансамбль Ферапонтово монастыря.
30. Император Юстиниан. Постройка храма Святой Софии.




Учебная программа
по Древнегреческому языку
для 3-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (6-ой семестр)

Программа курса

1. История греческого языка. География. Периодизация. Приход греческих племен на территорию Балканского полуострова. Период диалектов. Период кини. Византийский греческий язык. Новогреческий язык. 

2. Фонетика. 2 традиции греческого произношения (Рейхлиново и Эразмово). Греческий алфавит (24 буквы): начертание, названия, произношение. Правила чтения. Дифтонги. Правила постановки ударения. Энклитики и проклитики.

3. Чтение:  Царю небесный, Достойно есть, Трисвятое по Отче наш, 50 псалом, Евангелие от Иоанна (1:1-17).

4. Знание наизусть: Тропарь Пасхи.



Библиография

[bookmark: _GoBack]1. Конспект Витебской духовной семинарии.
2.Козаржевский А.Ч. Учебник древнегреческого языка для нефилологических гуманитарных факультетов университетов. М., 1993; 1998.
3.Соболевский С.И. Учебник древнегреческого языка. СПБ., 2000.
4.Нелюбов Б.А. Методическое пособие по греческому языку. М., 1996.
5.Книга для чтения по греческому языку/ Сост. А.И. Любжин. М., 1999.
5.Книга упражнений в греческой этимологии/ Сост. Э. Черный… М., 1998.
7.Вейсман А.Д. Древнегреческо-русский словарь. М., 1991.



Учебная программа
по Логике для 3-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (5-ый семестр)

СОДЕРЖАНИЕ КУРСА
Тема 1. Становление и развитие логики как науки
Мышление и язык. 
Предмет, задачи и основные функции логики. Логика в системе философских дисциплин. Зарождение логики как науки. Формальная логика Аристотеля. Основные этапы развития логики: от формальной логики к символической логике.
Тема 2. Понятие
Общая характеристика понятия. Структура понятия: содержание и объем. Закон обратного соотношения между содержанием и объемом понятия. Виды понятий по объему (нулевые, единичные, общие, неоднозначные) и по содержанию (конкретные, абстрактные; положительные, отрицательные; относительные, абсолютные; собирательные, разделительные). 
Отношения между совместимыми понятиями: равнозначность, пересечение, подчинение. Отношения между несовместимыми понятиями: соподчинение, противоположность, противоречие. Операции над объемами понятий (классами): объединение, пересечение, образование дополнения к классу. Обобщение и ограничение понятий. 
Деление объема понятия. Структура деления. Способы деления: дихотомическое деление и деление по видоизменению основания. Правила деления. Естественная и искусственная классификация. 
Явные и неявные определения. Правила явного определения. Процедуры, сходные с определением: указание, описание, характеристика, разъяснение через пример, сравнение, различение.
Решение задач методом диаграмм Эйлера-Венна.
Логика классов.
Тема 3. Суждение

Общая характеристика суждения. Структура простого суждения. Виды простых суждений: атрибутивные, релятивные и экзистенциальные суждения. Классификация атрибутивных суждений по количеству (общие, частные единичные) и по качеству (утвердительные, отрицательные). Объединенная классификация суждений по количеству и качеству: общеутвердительные, Частноутвердительные, общеотрицательные, Частноотрицательные суждения. Распределенность терминов в простых суждениях.
Виды сложных суждений. Логический анализ сложных суждений. Процедура формализации. Табличный способ определения формул логики..
Равносильность суждений.
Законы логики высказываний. Нормальная форма формул логики. Проблема разрешимости и минимизации формул логики. 
Интерпретация логических операций на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах. 
Упрощение систем высказываний.
Решение логических задач.

Тема 4. Умозаключение

Общая характеристика умозаключения. Виды умозаключений: дедуктивные и недедуктивные умозаключения. Непосредственные дедуктивные умозаключения: превращение, обращение, противопоставление предикату, противопоставление субъекту, умозаключения по логическому квадрату.
Простой категорический силлогизм. Структура и правила простого категорического силлогизма. Фигуры силлогизма. Сокращенные категорические силлогизмы (энтимемы). Сложные и сложносокращенные силлогизмы.
Умозаключения на основе сложных суждений. Чисто условные умозаключения. Условно-категорические умозаключения. Разделительно-категорические умозаключения. Условно-разделительные умозаключения.
Индуктивные умозаключения. Полная и неполная индукция. Использование метода индукции для установления причинных связей: метод сходства, метод различия, метод сопутствующих изменений, метод остатков.
Умозаключения по аналогии. Схема и структура аналогии. Виды аналогии по характеру переносимого признака (аналогия свойств, аналогия отношений) и по степени достоверности вывода (строгая, нестрогая и ложная аналогия).

Тема 5. Основные формально-логические законы
Закон тождества. Закон противоречия (непротиворечивости. Закон исключенного третьего: Закон достаточного основания.
Тема 6. Логические основы теории аргументации
Понятие доказательства. Прямое и косвенное доказательство. Понятие опровержения. Правила доказательства и опровержения. 
Тема 7.  Гипотеза
Понятие и виды гипотез. Построение гипотезы. Способы доказательства гипотез.


Экзаменационные вопросы по логике 
(теоретическая часть)
I. Понятие
1. Структура понятия. Закон обратного соотношения между содержанием и объемом понятия (формулировка и иллюстрация).
1. Родовые и видовые понятия. Соотношение их содержаний и объемов (формулировка и иллюстрация).
1. Виды понятий (формулировка и иллюстрация).
1. Отношения между понятиями (формулировка и иллюстрация).
1. Операции над объемами понятий: пересечение, объединение, дополнение (формулировка и иллюстрация).
1. Обобщение и ограничение понятия. Единичные понятия и философские категории как пределы ограничения и обобщения понятий (формулировка и иллюстрация).
1. Способы деление объема понятия (формулировка и иллюстрация).
1. Правила деления понятий по видоизменению основания (формулировка и иллюстрация).
1. Явное и неявное определение понятий. Процедуры, сходные с определением (формулировка и иллюстрация).
1. Правила явного определения понятий (формулировка и иллюстрация).


9. Суждение

1. Закон двойного отрицания. Законы идемпотентности (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).
1. Законы исключения логических констант и логических переменных (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах). 
1. Законы исключения третьего и противоречия (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).
1. Законы коммутативности и ассоциативности (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).
1. Законы дистрибутивности (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).
1. Законы поглощения (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах). 
1. Законы де Моргана (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).
1. Закон удаления знака импликации (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах). 
1. Законы удаления знака эквиваленции (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).
1. Законы удаления знака строгой дизъюнкции (доказательство табличным способом и иллюстрация равносильными суждениями, на диаграммах Эйлера-Венна и контактных схемах).

III. Умозаключение

1. Непосредственные дедуктивные умозаключения: превращение, обращение, противопоставление предикату, противопоставление субъекту (формулировка и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Умозаключения по логическому квадрату (формулировка и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Правила и фигуры простого категорического силлогизма (формулировка и иллюстрация примерами рассуждений). 
1. Чисто условные умозаключения: правила контрапозиции, импортации, экспортации (доказательство и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Условно-категорические умозаключения (доказательство и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Разделительно-категорические умозаключения (доказательство и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Простая и сложная конструктивные дилеммы (доказательство и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Простая  и сложная деструктивные дилеммы (доказательство и иллюстрация примерами рассуждений).
1. Методы индукции для установления причинных связей (формулировка и иллюстрация примерами рассуждений).
1.  Умозаключения по аналогии (формулировка и иллюстрация примерами рассуждений).
IV. Логические основы теории аргументации и гипотеза
1. Понятие доказательства. Прямое и косвенное доказательство. 
1. Понятие опровержения. Правила доказательства и опровержения.
1. Понятие и виды гипотез. Построение гипотезы. 
1. Способы доказательства гипотез.
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Учебная программа
по Практикуму чтения на церковно-славянском языке
для 3-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (5-ый семестр)
[bookmark: _Toc297491506]Пояснительная записка
Целью «практикума по церковному чтению» является овладение каждым студентом безошибочным, осознанным храмовым чтением. 
Задачи курса:
- усвоение принципов и техники храмового чтения (с опорой на традицию Троице-Сергиевой лавры);
- работа над исправлением сформировавшейся неверной манерой чтения богослужебных текстов;
- избавление от существующих (и потенциальных) у студента ошибок в орфоэпии церковнославянских слов;
 - освоение четкой артикуляции;
 - практическое использование знаний и умений, полученных на уроках по постановке голоса;
 - подробное ознакомление с наиболее употребительными текстами, читаемыми за богослужением;
 - воспитание у студента критической оценки чтения, слышимого за богослужением, а также постоянного стремления к самосовершенствованию.
Наиболее важной задачей является воспитание у студента навыка правильного, осмысленного деления на фразы богослужебных текстов, церковности, красоты чтения. Работа над всеми этими навыками должна происходить на каждом уроке.
Достижение этих задач возможно только при условии регулярных занятий. Вместе с этим, важным условием достижения положительного результата является постоянная работа студента, желание овладеть храмовым чтением на высоком профессиональном уровне.
На занятиях по церковному чтению должно также происходить начальное ознакомление с произнесением возгласов будущих священнослужителей.
Данный курс тесно связан с уроками по постановке голоса и сольфеджио. Знания и умения, приобретенные в данных курсах, должны активно использоваться студентом на занятиях по церковному чтению.
Требования к уровню освоения содержания курса:
По окончании курса студент обязан уметь:
- определять качество слышимого за богослужением чтения;
- читать в храме без ошибок, с осмысленностью, членораздельностью и громкостью, необходимыми для донесения богослужебных текстов до молящихся;
- читать «церковно», в максимально певческой позиции, осознанно избегая ошибочных манер чтения.
[bookmark: _Toc297491507]Тематическое содержание курса
Введение. Принципы церковного чтения. Распространенные недостатки чтения в храмах. Взаимоотношение чтения и пения.
Раздел I. Чтение Псалтири.
Тема 1. Чтение 103 псалма. Чтение как разновидность пения.
Тема 2. Чтение 50, 90 псалмов.
Тема 3. Чтение часов.
Тема 4. Возгласы канонарха на стихирах.
Тема 5. Чтение Шестопсалмия.
Тема 6. Возгласы священника и дьякона, принципы их произношения.
Раздел II. Чтение канонов.
Тема 1. Чтение воскресных канонов.
Тема 2. Чтение канонов двунадесятых праздников.
Раздел III. Чтение паремий.
Тема 1. Чтение паремий на богородичные праздники.
Тема 2. Чтение паремий в дни памяти преподобных.
Тема 3. Чтение паремий Великого поста.
Раздел IV. Чтение Апостола.
Тема 1. Особенности чтения Апостола.
Тема 2. Характерные недостатки чтения Апостола, получившие распространение в настоящее время.
Тема 3. Чтение различных зачал.
Раздел V. Чтение Евангелия.
Тема 1. Особенности современного чтения Евангелия. Характерные недостатки чтения Евангелия, получившие распространение в настоящее время.
Тема 2. Чтение зачал.

