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Учебная программа

по Введению в библеистику
для 2-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (3-ий семестр)

Программа курса

Введение. 
Термин «Евангелие» - два уровня понимания. Теологическое значение – весть о спасении во Христе Иисусе. Евангелие, как литературный жанр раннехристианской письменности. Библейское значение термина «Евангелие». Понятие «апокриф», как литературный жанр раннехристианской литературы. Типология апокрифических писаний. Исторический обзор новозаветных исследований XIX  - XXI веков.

Синоптическая проблема: литературная критика.

Постановка вопроса о Concordia discors. Попытки согласования 4-ех Евангелий. Синоптические Евангелия. Отношение содержания в синоптических евангелиях. Отношения в букве в синоптических евангелиях. Теория двух источников. Метод истории редакций. История форм.

Реконструкция форм устного предания, предшествовавшего новозаветным писаниям.

Начальные предания об Иисусе. Предпосылки предания: молчание нехристианских авторов 1-го века, ученики и устная проповедь. Весть в притчах: перфомативность притчи, типология новозаветных притч. Слова премудрости. Правила для учеников. Повествования о деяниях Иисуса: чудеса и исцеления. Апофтегматы. 

Мессианские предания о Христе. Предания о страстях. Литургические формулы. Мессианские истории. 

Предание в миссии и катехизации. Материал миссии. Катехизаторские формулы. Формулы богослужебного прославления.

История формирования канона.

Подготовительный период: мужи апостольские. Св. Климент Римский. Св. Игнатий Богоносец.  Дидахи. Папий Иерапольский. Св. Поликарп Смирнский. Ерм Римский.

Влияния на формирование новозаветного канона. Гностицизм: Валентин, трактаты из Наг-Хаммади, Маркион. Гонения. Другие влияния: изменение традиции изготовления книг (папирус/свиток на пергамент/кодекс), каноны античных текстов. 

Развитие канона во 2-ом – 3-ем веках. Сирия: Учение Аддая, Татиан, св. Феофил Антиохийский. Египет: Климент Александрийский, Ориген. Рим: св. Иустин Философ, св. Ипполит Римский. Галлия: св. Ириней Лионский. Северная Африка: Тертуллиан, св. Киприан Карфагенский. Канон Мураториев. Классификация новозаветных книг у Евсевия Кесарийского.

Закрытие канона новозаветных книг. Восток: св. Кирилл Иерусалимский, св. Афанасий Великий, св. Григорий Богослов, св. Амфилохий Антиохийский, св. Иоанн Златоуст, определения Лаодикийского и Трулльского соборов.. Запад: Тираний Руфин, блаж. Иероним Стридонский, блаж Августин Иппонский, спор о Послании к Лаодикийцам (12-14 вв.), Эразм Роттердамский, Мартин Лютер, определение Тридентского собора. 

Критерии каноничности: вероучительность (соответствие книги правилу веры), апостольское происхождение, общепринятость в  Церкви.

Проблема перевода Священного Писания Нового Завета.

Понятие и методы перевода. Проблема соотношения язык оригинала –  целевой язык, точность – вольность. Типология перевода: буквальный, умеренно буквальный, идиоматический, вольный. 

Метод перевода Священного Писания. Проблема религиозного языка. Типология переводов священных текстов: буквальный или вольный. Проблема языка оригинала – греческий язык Нового Завета. Проблема текста оригинала: textus receptus, богослужебный или критический текст.

История перевода Священного Писания Нового Завета на славянский язык.

Перевод святых равноапостлльных Кирилла и Мефодия. Геннадиевская Библия. Острожская Библия. Первопечатная Библия. Елизаветинская Библия.

История перевода Священного Писания на русский язык.

Перевод св. митрополит Алексия Московского (Чудовское Евангелие). Перевод пастора Эрнста Глюка.

 Перевод Российского Библейского Общества. Учреждение Российского Библейского Обществ, создание  комиссии по переводу. Принципы перевода и издание переведенных книг. Закрытие Российского Библеского общества, судьба перевода Ветхого Завета. 

Частные переводы середины 19-го века: переводы Ветхого Завета прот. Герасима Павского и архимандрита Макария (Глухарева),  перевод Нового Завета Жуковского В. А. 

Синодальный перевод. Возвращение в вопросу о переводе и полемика вокруг него. Создание синодальной  комиссии по переводу:  принципы перевода и регламент работы комиссии. Издания переведенных текстов. Корректура Синодального перевода в 1956 году.

Частные переводы. Дело пересмотра Синодального перевода 1892 года. Перевод К. П. Победоносцева (1906 г.).  Перевод епископа Кассиана (Безобразова). Евангелие от Иоанна в переводе Объединенных Библейских обществ.. Перевод прот. Леонида Лутковского. Протестантские переводы: «Благая весть», «Слово жизни» и т.п. Перевод Кузнецовой В. Н. Другие переводы.

Переводы Священного Писания на белорусский язык.

Библия Франциска Скорины. Евангелие Василия Тяпинского. Частные переводы 20-го века: Яна Петровского, Лукаша Декуть-Малея, Василя Семухи, ксендза Владислава Чернявского. Перевод Четвероевангелия библеской кимиссии Белорусской Православной Церкви.
Ветхозаветная текстология. Основные свидетели текста.

Древнееврейские свидетели: протомасоретские тексты и масоретский текст, Самаритянское Пятикнижие, библейские рукописи Кумрана. Источники из Каирской генизы. Старопечатные издания. Их связь с рукописной традицией. Связь с ними научных изданий.

Масоретская традиция текста (вокализация, паратекстовой аппарат). Ее применение в научных изданиях.

Древние переводы: таргумы, Септуагинта, Вульгата, Пешитта. Отражение свидетельств в современных критических изданиях. Biblia Hebraica Stuttgartensia. Проект Biblia Qumranica.

Ветхозаветная текстология. История текста.

Теория локальных текстов. Теория текстуального плюрализма. Значение «кумранской революции» для библейской текстологии. Проблема множественных редакций текста. Вопрос о наличии «оригинального текста». Септуагинта как свидетель еврейского оригинала.

Текстологические теории П. де Лагарда, П. Кале, Ф. Кросса и Э. Това, использующие данные еврейского и греческого текстов. 

Редакции Лукиана, Исихия, Оригена. Другие древние версии: Акилы, Симмаха, Феодотиона. Гекзаплы Оригена.

Функциональная типология греческих рукописей Ветхого Завета. Библия как библиотека. Перегруппировка текстов в ходе изменения технологии производства рукописной книги.

История латинских переводов. Появление Вульгаты, ее общебиблейское значение. Текстология и библейский канон.

Разбор изданий «Biblia Hebraica Stuttgartensia» (1905—), Септуагинты Оксфордской.

Ветхозаветная текстология. Передача текста.

Свиток, его материал, его строение. Появление кодекса.

Писчие материалы и практика письма. Виды орфографии. Причины возникновения разночтений: спонтанные и сознательные изменения в тексте. Проблема богословской цензуры при передаче текста.

Ветхозаветная текстология. Оценка разночтений.

Внешние и внутренние критерии. Проблема использования критериев. Внесение эмендаций (конъектур).

Новозаветная текстология. Основные свидетели текста.

Источники текста; различие принципов их научной классификации.

Греческие рукописи: папирусы, унциалы, минускулы, лекционарии. Древние переводы: сирийские, коптские, латинские и т.д. Характеристика отдельных значимых в научном отношении рукописей. Описание новозаветных рукописей Ветштейна, Скривенера, Грегори, Аланда. Кодикологическая классификация рукописного материала.

Цитаты в патристических текстах. Возникновение и падение textus receptus. Печатные издания. Свидетели в современных критических изданиях. Работа с критическими 6изданиями.

Новозаветная текстология. История текста.

Период относительной свободы (до 313 г.). Период ограниченного контроля (313 – ок. 850 г.). Период стандартизации (ок. 850 г. – XVI век).

 Textus receptus и первоначальный период новозаветной текстологии.

Новозаветная текстология. Передача текста.

Писчие материалы и практика письма. Причины возникновения разночтений. Типы гармонизации. «Текст большинства» и первоначальный текст Нового Завета. Текстологические воззрения и теории Гризбаха, Лахманна, Хорта.

Реконструкция архетипа в изданиях от Лахмана до Нестле.

Древние версии Нового Завета, их место в текстологии.

Лекционарий и его место в истории новозаветного текста. Проблемы славянского перевода Нового Завета.

Издания Нестле–Аланда и Объединенных библейских об​ществ. Устройство критического аппарата.

Текстологические проблемы перевода Нового Завета на языки христианских народов.

Новозаветная текстология. Оценка разночтений.

Внешние критерии: многократность удостоверения, датировка свидетельств, географическое многообразие свидетельств и т.д. Внутренние критерии: сопоставление интересов переписчиков и языка/богословия авторов.
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Экзаменационные вопросы.

1. Характеристика термина «Евангелие».

2. Синоптическая проблема. Теории происхождения синоптических Евангелий.

3. Синоптическая проблема:  отношение содержания.

4. Синоптическая проблема: отношения в букве.

5. Синоптическая проблема: гипотезы происхождения.

6. Формы первоначального устного предания: весть в притчах.

7. Формы первоначального устного предания:  Иисус Христос как толкователь закона, слова мудрости и правила для учеников.

8. Формы первоначального устного предания:  деяния Иисуса Христа.

9. Формы первоначального устного предания:  апофтегматы.

10. Формы первоначального устного предания: богослужебные, миссионерские и катехизаторские формулы.

11. Формы первоначального устного предания:  предания о страстях.

12. История формирования канона: мужи апостольские.

13. История формирования канона: влияние гностицизма.

14. История формирования канона: влияние гонений.

15. История формирования канона: становление канона на Востоке – Сирия.

16. История формирования канона: становление канона на Востоке –  Египет.

17. История формирования канона:  становление канона на Западе – Рим и Галлия.

18. История формирования канона: становление канона на Западе – Северная Африка.

19. История формирования канона: Мураториев канон.

20. История формирования канона: классификация Евсевия Кесарийского.

21. История формирования канона: закрытие канона на Востоке.

22. История формирования канона: закрытие канона на Западе.

23. Критерии каноничности.

24. Перевод: понятие, метод и типология.

25. Перевод Священного Писания: метод, типология и проблемы.

26. История перевод Священного Писания на славянский язык.

27. История перевода Священного Писания на русский язык: до Синодального перевода.

28. История перевода Священного Писания на русский язык:  Синодальный перевод

29. История перевода Священного Писания на русский язык:  переводы после Синодального перевода.

30.  История перевода Священного Писания на белорусский язык.

31. Новозаветная текстология. Основные свидетели текста. Греческие рукописи: папирусы, унциалы, минускулы, лекционарии. (общие сведения)

32. Новозаветная текстология. Основные свидетели текста. Древние переводы: сирийские, латинские.
33. Новозаветная текстология. Основные свидетели текста. Характеристика отдельных значимых в научном отношении рукописей: папирусы.

34. Новозаветная текстология. Основные свидетели текста. Характеристика отдельных значимых в научном отношении рукописей: унциальные кодексы – χ(алеф) Синайский кодекс. 

35. Новозаветная текстология. Основные свидетели текста. Характеристика отдельных значимых в научном отношении рукописей: унциальные кодексы – А, В (Александрийский и Ватиканский)

36. Новозаветная текстология. Основные свидетели текста. Textus receptus.

37. Новозаветная текстология. Передача текста. Писчие материалы и практика письма. Причины возникновения разночтений. 

38. Новозаветная текстология. Передача текста. Печатные издания греческого Нового Завета  - Textus receptus. 

39. Новозаветная текстология. Передача текста. Печатные издания греческого Нового Завета. Реконструкции текста Нестле-Аланда.

40. Проблемы новозаветной хронологии.

41. Евангелие от Матфея: авторство, язык, время и место написания, адресаты. Структура и содержание Евангелия. Центральные богословские идеи и характерные особенности Евангелия. 

42. Евангелие от Марка: авторство, язык, время и место написания, адресаты. Структура и содержание Евангелия. Центральные богословские идеи и характерные особенности Евангелия. 

43. Евангелие от Луки: авторство, язык, время и место написания, адресаты. Структура и содержание Евангелия. Центральные богословские идеи и характерные особенности Евангелия. 

44. Евангелие от Иоанна: авторство, язык, время и место написания, адресаты. Структура и содержание Евангелия, его связь с синоптическими Евангелиями. Центральные богословские идеи и характерные особенности Евангелия.

Учебная программа

по Общей Церковной истории

для 2-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (3-ий семестр)

ПРОГРАММА КУРСА.

Церковь в эпоху Вселенских Соборов (313-787 гг.).

Характер периода. Церковь Христова при Константине Великом и его сыновьях: Константине П, Конcтансе и Констанции. Положение Церкви при Юлиане Отступнике и его преемниках. Падение язычества. Усилия ученых язычников защитить свою религию. Опровержение их со стороны христиан.

Территориальное распространение Церкви.  Распространение Церкви вне пределов Римской империи; в Африке - среди ефиоплян (Меропий, Эдессий и Фрументий) и в Азии - на Кавказе (среди иверов - св. Нонна), в Армении (св. Григорий Просветитель, Исаак Великий, Месроб), в Персии, Аравии. Распространение Церкви Христовой в Европе: у готов (еп. Улфила) и др. кочевых народов, у франков (Хлодвиг, Клотильда), на Британских островах (св. Патрикий.) и в Германии (Бонифаций). Апостолы славян - святые братья Кирилл и Мефодий Внешние препятствия к распространению Церкви - бедствия Церкви от гуннов (Аттила) и вандалов (Гейзерих). Падение западной Римской империи (Одоакр, Теодорих Великий).  Бедствия Церкви от нашествия персов в начале VII века. Персидский царь Хозрой П. Взятие Иерусалима (614 г.). Освобождение восточной Церкви ими. Ираклием (628 г.). Возникновение и распространение ислама.
Вселенские Соборы.

Первый Вселенский Собор, его итоги.  Догматическая борьба после его завершения. Состояние вероучения. Эпоха Вселенских Соборов. Общий взгляд на характер ересей 1У и последующих веков. Ересь Ария.  Личность и учение Ария, его последователи. Распространение арианства. Православное сопротивление арианству, св.Александр Александрийский и его сподвижники. Первый Вселенский Собор в Никее (325 г.) при имп. Констан​тине Великом. Созыв Собора. Принятие Символа веры. Понятие единосущия Сына Отцу. Св.Афанасий Александрийский, его богословские труды и раскрытие в них учения о Св.Троице. Состояние Церкви после 1 Вселенского Собора. Картина "догматических партий" в период антиникейской реакции.  Политика императоров по отношению к ним. Идейная основа языческой реакции, мировоззрение Юлиана.  Отношение христианства к попытке восстановления язычества, ее влияние на развитие арианских споров. Лжеучения, возникшие в Церкви во время арианских смут.

Второй Вселенский Собор. Деятельность каппадокийских отцов по защите Православия. Ересь Македонианcтва. Второй Вселенский Собор в Константино​поле (381 г.) при имп. Феодосии Великом. Осуждение еретичес​кого учения о Святом Духе. Никео-Цареградский Символ веры. Возвышение Константинопольской кафедры.

Начало христологических споров. Аполлинарий Лаодикийский и его учение. Оппозиция аполлинарианству со стороны представителей Антиохийской школы: Диодора Тарсского и Феодора Мопсуестийского.  Характерные черты их христологии.

Третий Вселенский Собор. Несторий и его учение как крайнее выражение богословия Антиохийской школы.  Св.Кирилл Александрийский  и его полемика (12 анафематизмов) с Несторием. III Вселенский Собор 431 года  и его решения. Иоанн Антиохийский и 33 сирийских епископа оправдывают Несто​рия и осуждают Кирилла и Мемнона. Решение имп. Феодосия в пользу православных епископов. Дальнейшая история несторианства, его миссия на Востоке. Рассуждения в Халкидоне. Удале​ние Нестория в Антиохийский монастырь. Примирение Павлом Эмесским сирских и александрийских епископов. 

Четвертый Вселенский Собор. Догматическая борьба между Ефесским и Халкидонским Соборами.  Бл.Феодорит Кирский.  Возникновение вопроса о "трех главах".  Собор православных епископов в Константинопо​ле. Появление монофизитства.  Евтихий.  "Разбойничий собор" 449 г.  Осуждение его постановлений папой Львом Великим. Св.Прокл Константинопольский и его вклад в православную христологию. IV Вселенский Собор и догматическое противостояние после его завершения. Созыв IV Вселенского Собора. Томос папы Льва. "Орос" Халкидонского Собора, его догматическое значение. 28 правило Собора. Отношения Константинопольской и Римской кафедр. Оппозиция Халкидонскому Собору в восточных областях Византии.  Попытки компромисса: "Энциклика" императора Василиска, "Энотикон" императора Зенона. Севир Антиохийский и различные течения в монофизитстве.

 Пятый Вселенский Собор. Продолжение монофизитской ереси после 1У Вселенского Собора. Император Юстиниан Великий. Правление. Меры имп. Юстиниана 1 по установлению церковного мира. Спор о трех главах. Созвание Собора. Упорство монофизитов и образование дохалкидонских церквей: коптской, яковитской и армянской. Законодательство. "Номоканон". Теория симфонии Церкви и государства. Церковная политика императора, участие императрицы Феодоры. 

Шестой Вселенский Собор. Происхождение монофелитской ереси. Заботы имп. Ираклия о воссоединении монофизитов с православной Церковью (экфесис). Типос Констанса II. Император Константин Погонат и созвание Собора. Вероопределение. Пято-Шестой Трулльский Собор. Марониты.

Седьмой Вселенский Собор. Всеобщее почитание икон в IV и V вв. Иконобор​чество. Преследование иконопочитания Львом Исаврянином, Константином Копргнимом (иконоборческий собор) и Львом Ха​заром. Меры имп. Ирины к восстановлению иконопочитания. VII Все​ленский Собор в Никее и его вероопределения. Продолжение иконоборческой ереси после Собора (Лев Армянин). Защитник иконопочитания преп. Феодор Студит. Торжество Церкви над всеми ересями.
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39. Шмеман А. свящ.  Исторический путь Православия.  Нью-Йорк, 1954; М. 1993.

Экзаменационные вопросы.

1. Св. Император Константин и его церковная политика. Империя и Церковь: парадигма св. Константина.

2. Внешняя жизнь Церкви Христовой при сыновьях св. Константина Великого и Юлиане Отступнике.

3. Распространение Церкви вне пределов Римской империи в IV и V веках- в Африке - среди эфиоплян, в Азии - на Кавказе в Иверии, Армении, Персии, Аравии, Европе: у готов, франков, на Британских островах, в Германии. Апостолы славян св. братья Кирилл и Мефодий

4. Арианство и его опровержение на I Вселенском Соборе.

5. Первый Вселенский собор в Никее 325 г.

6. Группы арианствующих: аномеи, омии, омиусиане и их деятельность 337-361 гг.

7. Св. Афанасий Великий и его борьба против арианства.

8. Св. Василий Великий, Григории Богослов, Григорий Нисский: жизнь и основные аспекты богословского наследия.

9. II Вселенский Собор: ход Собора.

10. Богословские итоги  и каноны II Вселенского Собора.

11. Церковная политика императоров кон. IV-первой половины V вв. Св. Иоанн Златоуст: основные этапы жизненного пути.

12. Возникновение и развитие ереси несторианства. Св. Кирилл Александрийский.

13. III Вселенский собор: ход Собора, богословские итоги, каноны.

14. Монофизитская ересь. IV Вселенский Собор: богословские итоги.

15. IV Вселенский Собор.

16. Борьба за утверждение Халкидонского ороса. Распространение монофизитства во второй половине V вв .- начале VI в.

17. Церковная политика императоров второй половины 452-527 гг.

18. Император св. Юстиниан: церковная политика, богословие. Теория Симфонии.

19. V Вселенский Собор: ход и богословие Собора.

20. Церковная политика императоров 565-610 гг.

21. Ересь моноэнергизма. Монофелитство. Св. Патриарх Софроний. Св. Максим Исповедник. 

22. VI Вселенский Собор.

23. Трулльский Собор. Канонические правила, принятые на этом Соборе.

24. Церковная политика императоров в VII - начале VIII вв.

25. Возникновение и распространение ереси иконоборчества. Деятельность императоров-иконоборцев.

26. VII Вселенский Собор.

27. Второй период иконоборчества. Торжество Православия.

Учебная программа

по «Церковно-славянскому языку» для 2-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (3-ий семестр)

Программа курса

Введение.
История возникновения христианской письменности и ее связь с христианизацией славян. Историческая и духовная миссия Константина и Мефодия. Развитие церковно-славянской книжности и языка. Понятие о церковнославянском языке нового периода. Краткий обзор церковно-славянских текстов. Роль церковно-славянского языка в жизни современной Церкви.

Церковно-славянская азбука.
Характер начертания букв в кириллице. Названия и порядок букв в азбуке, их звуковые значения. Отличие церковно-славянской азбуки от современной русской. Буквы, имеющие варианты написания: буквы «есть», «онъ», «укъ», «я», «иже». Буквы «онъ» и «омега». Употребление буквы «ять», слова с буквой «ять» в корне. Место написания вариантов букв в слове. Различение грамматических омонимов с помощью «естя якорного» и «омеги». Слова, в которых пишется буква «дело». Употребление букв «кси», «пси», «фита», «ижица», «фертъ». «Еръ» - знак твердости согласного на стыке слов и конца слова - паузы.
Надстрочные знаки: звательцо, оксия, вария, камора, исо, апостроф. Титло как знак пропуска гласного, целого слога или нескольких слогов. Буквенные титла.
Знаки препинания: точка, запятая, точка с запятой как знак вопроса, двоеточие, двоеточие в значении точки с запятой.
Изображение чисел буквами церковно-славянской азбуки. Место титла (простого   + ) над буквами с числовыми значениями. Обозначение чисел от 1 до 10, от 11 до 19, целых десятков, сотен, тысяч, принципы обозначения составных чисел.

Фонетика (звуковые особенности церковно-славянского языка по сравнению с русским языком).

Произносительные нормы:
а) невозможность произношения о как а
б) отсутствие перехода е в о (ё)
в) произношение звука «г».

Основные признаки фонетических церковнославянизмов в русском языке:
1. Слова с отсутствием полногласия: град - город, глава - голова, среда - середа, прохладный - холод, млечный - молоко.
2.  Чередования жд ~ д ~ ж: вождь - водить - вожу, щ ~ ш - ч: освещение - осветить - свеча.
3.  Употребление начального [je], которому соответствует русское [о]: единъ - один, езеро - озеро

Понятие о морфологических и лексических церковнославянизмах
Основные чередования гласных и согласных звуков, характеризующие фонетическую систему церковно-славянского языка.

Грамматика.
Имя существительное.
Грамматические категории: число (единственное, множественное и двойственное); род (мужской, женский, средний), падежи (в ед. числе - особая форма зват. п., в двойственном числе - совпадение форм им. - вин. - зв., род. - пред., дат. -твор. п.). Характеристика лексического значения имен существительных (конкретность, абстрактность, одушевленность, неодушевленность, собственные, нарицательные, вещественные, собирательные).

Склонение имен существительных.

Склонение существительных муж. Рода с окончаниями в им.п. ед.ч. -ъ, -ь, -й и ср.р. с оконч. -о, -е, -ie (2 скл. в современной школьной грамматике). Твердый, мягкий и смешанный варианты склонения. Чередование заднеязычных согласных («г», «к», «х» перед гласными переднего ряда (l, è, e)). Формы дат. и ед.ч. на -оби, -евн. Формы им.п. мн.ч. на -e, -ове, -ie.
Склонение имен существительных с окон. В им.п. ед.ч. -à, - ÿ(жен. и муж. род) (1-ое скл. современной школьной грамматики). Твердый, мягкий и смешанный варианты склонения.
Третье склонение имен существительных (с оконч. -ü в им.п. ед.ч.) Род имен существительных 3-го скл. Склонение слова пuть. Имена сущ., имеющие формы только мн.ч. и склоняющиеся по 3-му скл. 

Четвертое склонение имен существительных и его разновидности:
1)    слова ср.р. на -мя
2)   названия детенышей на -я (а),
3) слова ср.р. с наращением основы -ес-,
4) склонение слов мати и дщи,
5) склонение слова день, особенности склонения других слов м.р. на -нь,
6) склонение существительных ж. р. с наращением основы –ов-: любы - любове

7)   склонение слов оухо и око
8)   особенности склонения существительного слово.

Местоимения.
Лексическое значение местоимений и их формы словоизменения. Разряды местоимений: личные, возвратные, указательные, притяжательные, неопределенные, отрицательные. Основы, от которых образуются местоимения. Две группы склоняемых местоимений. Твердый и мягкий варианты склонения. Полные (артиклевые) и краткие формы местоимений. Энклитические формы местоимений. Особенность в употреблении личного местоимения 3-го лица (онъ – и, она – я, оно - е) с предлогами въ(н), съ(н), къ(н). Особенности в склонении местоимений кто, что (и производных) и с основами на заднеязычные согласные.

Имена прилагательные.
Лексические и грамматические признаки имен прилагательных по значению. Разряды прилагательных по значению. Образование притяжательных имен прилагательных. Полные и краткие формы прилагательных. Образование полных форм. Склонение кратких имен прилагательных: особенности в образовании форм зват.п. ед.ч., тв.п. ед.ч. м. и ср.р., дат. и твор.п. дв.ч., формы мн.ч. Склонение кратких прилагательных на -iй Склонение полных имен прилагательных: твердый, мягкий варианты, основы на гортанный и шипящий. Неизменяемые имена прилагательные. Разграничение грамматических оммонимов при склонении имен прилагательных.

Степени сравнения имен прилагательных.
Сравнительная степень: древнейшие и познейшие суффиксы сравн. степени, особенности их взаимодействия с основой. Полные и краткие формы сравнительной степени. Прилагательные, образующие степени сравнения от разных корней. Употребление сравнительной степени в значении превосходной. Обозначение высокой степени качества с помощью приставок (все-, веле-, тер-, три-, пре-). Аналитическое образование степеней сравнения (при помощи наречий sелw, вельми предложных сочетаний w всех, t, въ, между).

Числительное.
Буквенное обозначение чисел. Разряды числительных. Склонение числительных единъ, два, три, четыре. Склонение числительных от пять до девять, особенности в склонении числительного десять. Образование и склонение сложных количественных числительных. Сочетание числительных с именами существительными. Образование порядковых числительных.

Глагол.
Лексическое значение и грамматические категории глагола: неопределенное наклонение (инфинитив), переходность-непереходность, залоги, виды, наклонения и времена. Типы спряжения глаголов в настоящем времени. Спряжение архаических глаголов. Чередование согласных звуков глагольных основ. Глагольные классы древнецерковнославянского языка и новоцерковнославянское спряжение. Будущее простое и сложное. Особенности категории вида в церковнославянском языке. Система прошедших времен. Образование, значение и употребление аориста. Образование, значение и употребление имперфекта. Формы перфекта и плюсквамперфекта. Повелительное наклонение. Чередование согласных в формах повелительного наклонения. Формы с частицей да. Условное наклонение.

Причастие.
Именные и глагольные свойства причастий. Образование действительных причастий настоящего времени. Краткие и полные формы этих причастий, их склонение. Образование действительных причастий прошедшего времени. Краткие и полные формы. Причастие на -лъ. Образование страдательных причастий настоящего и прошедшего времени. Образование форм страдательного залога в церковнославянском языке.

Наречие.
Определение наречия как части речи. Разряды наречий по значению. Способы образования наречий. Правописание наречий.

Предлоги и приставки.
Особенности управления и правописания предлогов и приставок.

Союзы.
Определение союза как части речи. Разряды союзов по значению. Союзные (относительные) слова.

Основные сведения из синтаксиса.
Понятие о предложении и словосочетании. Виды синтаксических связей. Способы выражения подлежащего в простом предложении. Виды сказуемого и способы его выражения. Согласование сказуемого и подлежащего. Виды определений и способы выражения определения. Виды дополнения, особенности значений падежей, употребляемых в функции дополнения, конструкция двойной винительный падеж. Виды обстоятельств. Значение и употребление неопределенного наклонения. Значение и употребление причастий. Конструкция «дательный самостоятельный». Значение и употребление времен церковнославянского глагола. Церковнославянский артикль. Типы простых предложений. Сложные предложения. Сложносочиненные предложения и их классификация по типам союзных связей. Сложноподчиненное предложение, его отличие от предложения сложносочиненного. Принципы классификации сложноподчиненных предложений. Прямая и косвенная речь.

Рекомендуемая литература.

1. Супрун В.И. Учебник церковнославянского языка. Волгоград, 1998.
2. Плетнева А.А., Кравецкий А.Г. Церковнославянский язык. М., 1996.
3. Ремнева М.Л., Савельев В.С., Филичев И.И. Церковнославянский язык. М., 1999.
4. Миронова Т.Л. Церковнославянский язык. Ч. 1-2. М., 1996-97.
5. Алипий (Гаманович), иером. Грамматика церковнославянского языка. М., 1991. (репр.)
6. Церковнославянская грамота. СПб., 1998.
7. Иванова Т.А. Старославянский язык. СПб., 1998.
8. Русинов Н.Д. Древнерусский язык. М., 1999.
9. Дьяченко Григорий, прот. Полный церковнославянский словарь. М., 1993. (репр.)
10. Свирелин А., прот. Церковнославянский словарь. Изд-во «Град Китеж», 1991. (репр.)

Вопросы к экзамену

Учебная программа

по Церковному пению

для 2-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (4-ый семестр)

ПРОГРАММА КУРСА.

Песнопения суточного круга богослужений
В е ч е р н я:

Предначинательный псалом, «Блажен муж...», «Свете тихий...», Прокимны дня, «Сподоби Господи...», «Ныне отпущаеши...».

У т р е н я:

«Хвалите имя Господне...», «От юности моея...», «Величит душа моя Господа...», «Преблагословенна еси, Богородице Дево...», Великое славословие.

Л и т у р г и я:

Антифоны вседневные, Изобразительны, «Единородный Сыне...», «Приидите поклонимся...», Трисвятое, Прокимны дневные и воскресные, Аллилуия, Херувимская песнь, Милость мира, Конец Литургии.

Песнопения праздничных дней
Величания двунадесятых праздников.

Величания общим святым (апостолам, святителям и др.).

Величание Богородице, общее.

Припевы на 9-й песни канона.

Задостойники.

Окончания тропарей на паримиях в навечерие Рождества Христова и Богоявления.

Песнопения триоди
1.  «Покаяния отверзи ми двери, Жизнодавче...».

2.  «На реках Вавилонских...».
3.  Песнопения Великого повечерия: а) «С нами Бог», б) «Покаянные тропари», в) «Господи сил с нами буди...», г) Канон св. Андрея Критского.
4.  Песнопения великопостной вечерни: прокимны  - «Не отврати», «Дал еси достояние...», тропари: «Богородице Дево...», «Крестителю Христов...», «Апостоли святии вси...», «Под Твое благоутробие...».
5.  Песнопения Литургии Преждеосвященных Даров: 

а) Во Царствии Твоем и «Помяни...»,


б) «Да исправится...» со стихами,


в) «Ныне силы небесные»,


г) «Вкусите и видите...»,


д) Конец Литургии Преждеосвященных Даров.

6.  Песнопения Литургии св. Василия Великого:


а) Милость мира,


б) «О Тебе, радуется...», «Вечери Твоея...»,

в) «Да молчит всякая плоть...».

7.  Песнопения Страстной седмицы:


а) Аллилуия, «Се жених...», «Егда славнии ученицы...»,


б) «Чертог Твой...», «Разбойника благоразумного..»,


в) Канон Великого Четверга и Трипеснец Великого Пятка,

г) Тропари Великой Субботы (болгарского распева): «Благообразный Иосиф», «Егда снизшел еси» и «Мироносицам женам...».

д) Непорочны Великой Субботы,

е) Ирмосы канона Великой Субботы,

ж) Стихира на целование плащеницы,

з) Песнопения Литургии Великой Субботы: окончания тропарей на паримиях («Славно бо прославися и др.), «Воскресни, Боже...».

8.  Песнопения Святой Пасхи:


а) Тропарь,


б) Канон Пасхи с богородичными,


в) Экзапостиларий,


г) Стихиры Пасхи,


д) Часы,


е) Антифоны на Литургии,


ж) Задостойник.

Песнопения частного богослужения
1.  Молебен Спасителю, Божией Матери и свят. Николаю Чудотворцу.

2.  Погребение.

3.  Панихида.

4.  Соборование, Крещение и Венчание.

5.  Великое и малое освящение воды.

Учебная программа

по Философии
для 2-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (3-ий семестр)

Программа курса

Понятия античной и средневековой философии

Понятия досократческих философских школ. Число в пифагорейской традиции. Вода, воздух, «апейрон» и учение о стихиях. Бытие и ничто. Онтология как возможность говорить о небытии и метафизика как изучение принципов бытия. Диалог Платона «Парменид» как проспект европейской онтологии.  Эйдос. Дефиниция платоновского эйдоса. «Эйдетическое видение» в феноменологии. Эйдосы и «логосы» преп. Максима Исповедника.   Душа как философское понятие. Вегетативная, анимальная и рациональная части души в аристотелизме. Метемпсихоз как необходимое условие античной философии. Всеединство. Покой и движение у Гераклита и Парменида. Всеединство у Эриугены, Николая Кузанского, Лейбница и Шеллинга.  Сущность и существование. Определение Аристотеля. Проблематика Фомы Аквинского. Экзистенциализм Сартра. Личность. Невозможность понятия личность в античности и средневековье по Лосеву. Свидетельство источников. Личность философии и ипостась богословия. Личность как субъектная прерогатива в модерне.  Вещь и имя. Платоновский «Кратил». Натурализм и конвенционализм в учении о природе слова и имени. Номиналисты и реалисты. Лингвофилософия XX века. Иерархия бытия. Платоновская и неоплатоническая иерархии. Прокл и Корпус Ареопагитикум. Ангелическая (интеллигентная) иерархия в высокой схоластике.Монадология Лейбница как новоевропейский вариант учения об иерархии. Абсолют. Абсолют как предел и Творец как Личность в философии и богословии. 

Понятия философии модерна и постмодерна

Субъект. Личность и субъект. Картезианство и солипсизм Беркли. Субъект-объектное тождество Фихте и раннего Шеллинга. Витгенштейн. Природа.  Natura схоластиков и природа в ньютоновской модели. Концепт «природа» в парадигме Просвещения. Гегель. Рациональность.  Рацио как антропологическая дефиниция. Рациональность и эмпиризм. Врождённые идеи. Рациональность в кантианстве. Антирационалистические стратегии в XIX и XX вв.  Субстанция и атрибут. Спинозизм как акосмизм. Понятие субстанции в европейской науке и философии XVII-XIX вв.  Монада. «Одно» Платона, «Единое» Плотина и «монада» Лейбница. Монадология и философия постмодерна (ризома Делёза/Гваттари). Априорное и апостериорное. Оригинальность кантовской терминологии.  Решение проблемы Юмом. Априорное и беспредпосылочное.  Трансцендентное. Трансцендентное и трансцендентальное. Имманентное как оппозиция и в самостоятельном значении. Диалектика. Античная диалектика и совпадение противоположностей у Николая Кузанского. Характер новоевропейской диалектики. Гегель и гегельянство. Марксистская диалектика. Сознание. Сознание и личность. Проблема «собственника» сознания в феноменологии. Психоанализ.  Символ и знак. Средневековая семиотика и античная «парадигма». Символ и смысловая энергия. Типология знаков в семиотике. Язык символов и символ как артефакт. Наука. Типы познания. Магия и наука, наука как магическое миропонимание. Натурфилософия XVII века. Позитивизм и контрпозитивизм. Научная парадигма и кумулятивная теория. Смысл. Содержание понятия. Постмодерн как подмена смыслов. Отрицание смысла и кризис философии. 

Античная философия

Начала античной философии. Мифопоэтическое мышление. Космогонические представления Гомера, Гесиода, орфиков. Периодизация истории античной философии. 

Досократическая философия. Фалес, Анаксимандр и пифагореизм. Понятия «первоначала» у Фалеса, Анаскимандра, Анаскимена. Пифагор и пифагореизм. Гераклит: фрагменты сочинений и проблема их интерпретации. Элеатская школа, Парменид. Апории Зенона как проблема многого и единого. Школы атомистов и софистов возникновение вопроса о “критерии”. 

Высокая классика в античной философии. Платонизм. Сократ: его жизнь и характер философствования. “Майевтика”, “диалектика”, “ирония”. Сократические школы. Жизнь Платона и его сочинения. Познание как “анамнесис” и философский эрос. Метод познания: диалектика и риторика. Понятие об “эйдосах». 

Аристотелизм. Жизнь Аристотеля, судьба его текстов. Вопрос о критике Платона Аристотелем. Аристотелевская постановка вопроса о бытии. Сущность как категория. Сущности в первичном и вторичном смыслах. Аристотелевская эпистемология и его учение о душе. 

Эллинистическая философия. Общая характеристика эллинистической мысли. Основные эллинистические школы. Кинизм, эпикуреизм, стоицизм, скептицизм. Гностические учения и вырождение классической античной мысли. 

Неоплатоническая философия. Неоплатонизм - итог античной философской культуры. История неоплатонических школ. Плотин, его жизнь. “Эннеады” Плотина, судьба их создания и издания, их структура. Предпосылки проблемы “универсалий”. Афинский неоплатонизм V в. Прокл и Дамасский.

Философия средневекового Запада

Начала средневековой философии. Специфика периода перехода от античной к средневековой философии. Смена философского языка и проблема его отличия от языка богословского. Знание как эйдетическое познание и знание как творческая сопричастность. Личность и учение бл. Аврелия Августина. Религия и философия в трудах Августина. Спор с Пелагием, выступления против донатистов. Периоды истории по бл. Августину. Богословские трактаты Боэция и их влияние на схоластику. Corpus areopagiticum. История, состав и роль комментариев преп. Максима Исповедника. 

Ранняя европейская схоластика. Время и пространство единой схоластики в различных европейских культурах. Каролингское Возрождение. Тривий и квадривий. Иоанн Скот Эриугена и его трактат "О разделении природы". Арабская и еврейская средневековая философия. 
Византийские авторы IX - XII вв. Свв. Симеон Благоговейный и Симеон Новый Богослов. Михаил Пселл. Осуждение Иоанна Итала как поворотный момент в истории отношений христианства и платонизма.

Западно-европейская схоластика XI - XII вв. Петр Дамиани. Ансельм Кентерберийский: онтологический аргумент и его судьба в истории философии. Клюнийское движение и церковная реформа XI века. Начало спора об универсалиях, его истоки. Реализм Шартрской школы (Бернард Шартский и Гильберт Порретанский). Концептуализм Абеляра. Школы и университеты. Бернард Клервоский. Иоанн Солсберийский. 

Высокая схоластика. Усвоение аристотелизма схоластикой. Мыслители Оксфордской школы (Роберт Гроссетест, Роджер Бэкон). Фома Аквинский, его жизнь, труды. Понятие «бытия» у Фомы Аквинского, о сущем и сущности. Пять путей доказательства существования Бога. Латинский аверроизм. 

Поздняя схоластика. Дунс Скот. Quidditas и haecceitas. Номинализм У.Оккама. Мейстер Экхарт, Иоганн Таулер, Генрих Сузо, Иоганн Рейнсбрук. Георг Гемист Плифон и его поклонники на Западе. Вторая схоластика в XVI – начала XVII в. Реформация и контрреформация. Тридентский собор (1545﷓1563). 

Философия гуманизма и Возрождения.
Политика, идеология и этика Возрождения. Социальные утопии. Социальная этика: Л.Валла, Л.Брунн, Л.Б.Альберти. Платонизм Флорентийской академии. М. Фичино. Пико делла Мирандола. 

Николай Кузанский. Совпадение противоположностей. Учение о бытии-возможности. Всецентризм Николая Кузанского. Система Н. Кузанского как вариант европейской философии всеединства. 

Кризис средневековой философии. Дж.Бруно, Агриппа Неттесгеймский, Парацельс, Д.Кардано. Ла Порта. Метафизика Т.Кампанеллы. Реформация и контрреформация. Личность и учение Эразма Роттердамского. Ж.Кальвин и учение о предопределении. Протестантстская этика. 

Философия европейского модерна

Специфика философии Модерна. Картезианство. Введение. Ход европейской философии от Модерна к Постмодерну. Узловые точки этой истории: эпоха барокко, немецкий идеализм, феноменология, лингвофилософия, структурализм. “Новый органон” Бэкона. Декарт и принцип cogitо. 

Рационализм XVII века. Спиноза. «Пантеизм» или «акосмизм»: к вопросу об «атеизме» Спинозы. Геометрический порядок. Субстанция. Атрибуты и модусы. Бог и мир. Лейбниц и лейбницианство. Природа монады. Принцип тождества неразличимых. Монады и строение вселенной. Предустановленная гармония. Бог и лучший из возможных миров. 

Британская натурфилософия, эмпиризм и скептицизм XVII-XVIII вв. Эмпиризм (Бэкон, Локк). Политическая мысль Гоббса и Локка: идеал общественного договора. Принцип опыта и критика теории врожденных идей у Локка. Познание, его значение и границы. Субъективный идеализм Беркли. Д. Юм и «догматическая философия». Критика необходимости и причинной связи Юмом. Этика по Юму: моральное совершенство без богословия. Защита Локком религии в пределах разума и критические аргументы Юма. Аналитическое/синтетическое и априорное/апостериорное у Юма. 
Кант и начало немецкого идеализма. Биография и личность И. Канта. Произведения. “Пролегомены” и их значение: I) определение априорного/апостериорного; ii) значение метафизики. Понятийный аппарат Канта. “Критика чистого разума” и её структура: I) главный вопрос работы; ii) основные понятия: ощущение, рассудок, разум. Этика Канта: i) Содержание “Критики практического разума”; ii) Понятие автономной этики. Эстетика Канта. 

Неокантианство. Марбургская школа: критика кантовской "вещи в себе" и трансцендентальный метод Г. Когена. Понятие субстанции и функции в концепции Э. Кассирера. Обоснование логики “точных наук” П. Наторпом. Баденская школа неокантианства (В.Виндельбанд, Г.Риккерт). Философия ценностей - ценности и нормативное сознание как предмет философии. 

Философия Ф. Шеллинга. Субъект в наукоучении Фихте. Этика Фихте в интерпретации русской философии. Натурфилософия Шеллинга. Философия позднего Шеллинга. Шеллинг и немецкий романтизм. Философия тождества и поздняя философия Шеллинга. Его влияние на русскую философию. 

Немецкий философский романтизм. История и основные представители европейского романтизма. Философская специфика романтизма в Германии. Идеи абсолютного идеализма и философия универсума Фр. Шлегеля; принцип тождества; критика Канта и Фихте. Ирония как метод "несистематического философствования". "Магический идеализм" Новалиса - поэтическое познание отношения человека и универсума, синтез логики и интуиции. Философская поэзия Фр. Гердерлина как средство гармонического восприятия мира, устранения противоречия между разумом и чувством. Философия религии Ф. Шлейермахера.

Гегель и гегельянство. Гегелевская идея разума и теория диалектики. Социальная и политическая философия Гегеля. Этическая теория. Эстетика и философия религии Гегеля. Направления гегельянства. Марксизм. Понятие диалектики по Гегелю и Марксу. Интерпретации гегельянства в XX веке. Правое и левое гегельянство. Маркс, его диалектика и воззрения на религию. Марксизм в 20 веке. 

Контргегельянство: Киркегор и Шопенгауэр. Усталость от логических систем в европейской философии середины 19-го века. Киркегор: «герой веры», предэкзистенциализм. Шопенгауэр, смысл его «пессимизма». Учение о воле.

Фридрих Ницше. Важность Ницше в истории контрмодерна. Обзор его трудов. Проблема адекватности понимания христианства у Ницше. Причины популярности ницшеанства. Ницше как переход от модерна к постмодерну и конец «классической философии». Главные особенности философии 20 века: философия как мировоззрение. «Усталость» от Модерна и её причины. Поиск новых перспектив: философия науки, психоанализ, новые литературные формы.

Феноменология. Позитивизм и постпозитивизм. Начала позитивизма. Проблема понимать/объяснять в исторической перспективе (спор Гемпель/Дрей). Второй позитивизм и неопозитивизм. Э. Гуссерль и философия сознания. «Техника» феноменологии. Феноменологические школы. Дескриптивная рефлексия Э. Гуссерля.

Философия Мартина Хайдеггера. Немецкая социология и консервативная мысль. “Понимающая социология” М. Вебера. Консервативная мысль Германии межвоенного периода: О. Шпенглер, Э. Юнгер, К. Шмитт. Ранний Хайдеггер. Место Хайдеггера и его «дело». Бытие и Время: основные линии интерпретации. «Поворот» 30-х гг. Лекционные курсы военного и послевоенного времени. Философия языка.

«Лингвистический поворот» и аналитическая философия. Позитивизм и его исчерпанность. «Логико-философский трактат» Л. Витгенштейна. Венский кружок. Кембриджская логика и лингвофилософия: Д. Мур, Б. Рассел. Программа «второго позитивизма» и философия Л. Витгенштейна. Критический пересмотр положений «Логико-философского трактата» в период преподавания в Кембридже. Теория языковых игр. «Философские исследования». Витгенштейн и позднейшая лингвофилософия.

Постмодерн (философия сегодня)

Французская мысль: от Просвещения к Постмодернизму. Интеллектуальный пейзаж послевоенной Франции. Немецкое влияние: экзистенциализм. Персонализм. Неотомизм. 

Семиотика. Структурализм. Деконструкция. Американская и европейская лингвофилософия и семиотика. Учение о знаках Пирса и Морриса. Структурализм в исторических науках (Леви-Строс, Фуко), литературе (Ролан Барт) и психологии (Лакан). Концепция «смерти автора». Грамматология Ж. Деррида. «Деконструкция» метафизики. 

Эпистемологические концепции в XX веке. Фальсификационизм Поппера как альтернатива верификационизму. Поворот в понимании роста научного знания в 40-70 гг. XX века: А. Койре, Т. Кун, И. Лакатос, П. Фейерабенд.

Заключение. Смысл «постмодерна». Основные черты постмодерна. Защита модерна Ю. Хабермасом. Постмодернизм как конец философствования. Главный вопрос: смысл истории. «Конец истории» и её утверждение. Перспективы мысли в будущем. “Философские проблемы” философии: в поисках последнего основания. 
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