Требования к выполнению контрольной работы по Литургике (практическая).

Общие положения


Работа выполняется на листах бумаги форматом А4 и представляется для проверки в печатном варианте (желательно). При невозможности оформить работу в печатном варианте допускается представление ее в рукописной форме, но с условием отсутствия исправлений и написания четким, разборчивым и крупным почерком. Листы работы скрепляются степлером. К выполненной работе обязательно прилагается задание
Правила оформления работы

1. В начале работы называются все службы суточного круга, назначаемые Уставом для дня, указанного в задании. Для каждой службы следует указать ее вид (например: 9 час обычный, малая вечерня, полиелейная утреня, Божественная Литургия св. Иоанна Златоуста и т. п.).

2. Далее студент дает развернутое описание тех служб богослужебного дня, которые указаны в задании. Каждый богослужебный текст (или элемент) указывается с новой строки.

a. Все богослужебные тексты представляются названием, 2-3 начальными словами и номером гласа (если есть). В качестве примечаний указывается: название и страница богослужебной книги, содержащей данный текст; оговаривается способ исполнения (читается текст или поется); если текст исполняется с припевами, они приводятся; если текст заимствован не из службы, а из приложения, то указывается страница и название приложения. В примечаниях указывается, кто произносит тот или иной богослужебный текст по Уставу и в богослужебной практике. Тексты службы помещаются на левой половине листа, а все примечания – на правой. Пример:

Предначинательный (103-й) псалом, “Благослови, душе моя…”, глас 8

Часослов, стр. …

(поется (лик), припевы…)

b. При описании текстов, исполняемых в чередовании с припевами или стихами (стихиры, канон, блаженны и т. п.), материал излагается в столбик – стих, стихира (или тропарь). Слово «стих» и текст стихиры (тропаря) при этом подчеркиваются. При отсутствии славника для стихир поясняется: «Славник в Минее (Октоихе, Триоди) отсутствует». Для богородична, взятого из приложения, кроме книги и ее страницы, указывается номер приложения и положение в нем богородична (напр., богородичен 2-го приложения, 6-го гласа, в неделю вечера). Пример:

Стих: Аще беззакония назриши…





Часослов, стр… (припевается (канонарх, лик))

Стихира: Яко добр воин Христов…





Минея, стр… (поется (лик))

………(дальнейшее описание)

Слава, глас 6: Отверглся еси… (или: «Славник в Минее отсутствует»)


Минея, стр…

И ныне: глас 6: Архангельски воспоим вернии…
богородичен 2-го приложения, 6 гласа, в неделю вечера

c. В ектениях, кроме названия и начальных слов первого прошения, указывается возглас священника.

d. Описание стихословия кафизм состоит из следующих элементов: номер кафизмы, глас (если поется), текст припевов (если есть), деление кафизмы на Славы или иные части, наличие или отсутствие захода и опевов при исполнении кафизмы. Псалмы при этом указываются по начальным словам, состав захода и опевов расписывается (при их отсутствии подробно оговариваются особенности деления и исполнения частей кафизмы).

e. При изложении богослужения указываются каждения и священнические молитвы. 

f. В начале описываемой службы указывается место храма, предусмотренное Уставом для совершения данного богослужения.

g. При описании канона сначала даются общие указания: какие каноны, из каких книг, на сколько каждый из них поется. Если канон по Уставу исполняется с песнями Священного Писания, то указывается их редакция. Следует назвать место малых ектений в каноне и их возгласы, а также тексты после 3-й, 6-й и 9-й песен канона; указать катавасию или покрывающие ирмосы (после каких они песен и первые 2-3 слова каждого из них), а также поются ли Честнейшую и Достойно есть. Пение 9-й песни (или песни (песен), указанной(ых) в задании) описывается подробно: полностью приводятся ирмос, стихи (припевы), катавасия, в тропарях указываются 2-3 начальных слова. После библейского стиха в скобках указываются молебные припевы. Если в состав канонов входит трипеснец, то подробно расписываются все песни канона.

h. Описание неизменяемых частей Божественной Литургии дается студентом только при соответствующем задании.

i. При описании изменяемых частей Божественной Литургии следует назвать вид антифонов и книгу, в которой они помещаются. Если антифоны изобразительные, дается полное описание 3-го: стихи полностью, а из каждого тропаря – 2-3 начальных слова. Тропари и кондаки по Малом входе описываются в храме, указанном в задании. Если храм не оговорен в задании, они приводятся в трёх вариантах: в храме Господском, Богородичном и святого. Указывается, что поется: Трисвятое или текст, его заменяющий (во втором случае указываются первые 2-3 слова этого текста). Прокимны и Аллилуиарии со стихами и киноник приводятся полностью. Для чтений из Апостола и Евангелия указывается вид: рядовое, праздничное, святому (для последних двух – номер зачала). Следует также написать, поется ли Достойно есть, если нет – указать текст, его заменяющий. Для Литургии, совершаемой на вечерне, дается развернутое описание всех ее элементов до сугубой ектении (включительно).

3. В конце работы указываются все использованные богослужебные книги с номерами томов (частей) и страницами.

