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Учебная программа

по Русская Религиозная мысль для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Программа курса

Раздел I. Становление русской религиозной мысли в XI-XVIII веках
Общая характеристика русской философии, её особенности. Периодизация русской философии. Допетровский период русской религиозно-философской мысли: митрополит Иларион, Кирилл Туровский, Нил Сорский, Иосиф Волоцкий, Филофей, протопоп Аввакум.
Изменение церковного сознания в XVII-XVIII веках. Влияние церковного раскола и реформ Петра I на русскую религиозную мысль. Тихон Задонский. Паисий Величковский. Философия Г. С. Сковороды.

Раздел II. Русская религиозная философия в XIX веке
Философско-религиозные аспекты воззрений славянофилов. Проблема Востока, Запада и России. П.Я. Чаадаев и его «Философические письма». Царство Божие на земле как цель мирового исторического процесса. Славянофильство: место Православия в мире и исторические пути России. И.В. Киреевский: разумно-свободная личность, аскетическая работа над собой в Церкви, вера как путь познания истины. А.С. Хомяков: понимание соборности как свободы, любовь к истине. Отношение к западным исповеданиям.

Философия общего дела Н.Ф. Фёдорова. Проблема смерти и её интерпретация. Союз сынов за воскресение отцов.

Философско-религиозные воззрения Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого.
Метафизика всеединства В.С. Соловьёва и идеал всемирной теократии. Богочеловеческий идеал как средоточие единства истины. Философия всеединства, гнозис и София; теософия, теократия и теургия. «Мистическая интуиция» как средство решения проблемы веры и разума. «Три разговора» как переосмысление ранних философских идей.

Раздел II. Русская религиозная философия в XX веке
Религиозная философия Н.А. Бердяева. Богочеловеческий идеал и «религия Духа». Личность как образ Божий, борьба за личность, её свободу духа, вера в абсолютную ценность личности. Пафос духовных прорывов и трагедия творчества. Объективация в культуре, духовной жизни и в Церкви.

Метафизика и антропология С.Л. Франка. Совершенствование мира как задача христианского консервативного философа. Метафизика абсолютной первоосновы бытия.

Вопросы к дифференцированному зачету
1. Общая характеристика русской философии, её особенности.

2. Периодизация русской философии.

3. Допетровский период русской религиозно-философской мысли (митрополит Иларион, Кирилл Туровский, Нил Сорский, Иосиф Волоцкий, Филофей, протопоп Аввакум).
4. Влияние церковного раскола и реформ Петра I на русскую религиозную мысль. Тихон Задонский. Паисий Величковский.

5. Философия Г. С. Сковороды. 

6. «Философические письма» П.Я. Чаадаева. 

7. Идея цельности духовной жизни в воззрениях И.В. Киреевского. 

8.  Понятие соборности в философии А.С. Хомякова. 

9. Философия общего дела Н.Ф. Фёдорова. Чувство родства как исходный пункт «философии общего дела» Н.Ф. Федорова.
10.  Антропология Н.Ф. Фёдорова. Проект воскрешения предков и преображения человека. 

11. Проблема смысла жизни по Н.Ф. Фёдорову. 

12.  Ф.М. Достоевский о соотношении веры и неверия, о типах веры. 
13.  Теодицея Ф.М. Достоевского. 
14. Проблемы смысла жизни и ненасилия в творчестве Л.Н. Толстого. 
15.  Софиологическая проблематика в творчестве В.С. Соловьёва. 

16.  Историософия В.С. Соловьёва. 

17. Теодицея В.С. Соловьёва. 

18.  Понимание любви В.С. Соловьёвым. 

19.  Эсхатология «Трёх разговоров». 

20.  Религиозная философия Н.А. Бердяева. Богочеловеческий идеал и «религия Духа». 

21.  Два понимания христианства у Н.А. Бердяева. 

22.  Философия свободы Н. А. Бердяева. 

23.  Персонализм Бердяева. 

24.  Метафизика и антропология С.Л. Франка. Философское начало: «Предмет знания». 

25. Психологизм С.Л. Франка. 

26. Задача христианского философа по С.Л. Франку: «Свет во тьме». 

27.  Учение С.Л. Франка об обществе.
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Учебная программа

по Нравственному богословию

для 5-го курса отделения заочного обучения Витебской Духовной Семинарии (10-ый семестр)

Программа курса

Сущность и содержание этики как системы знаний.

Смысл этического знания как системы ценностных от​ношений личности к Богу, к людям, к миру и к самому себе. Благо как смысл нравственного бытия. Объективная содер​жательность нравственного мира. Всеобщность нравственной проблематики. Связь и иерархия нравственных ценностей. Понятие о нравственном законе, его содержании, источниках, императивности и внутреннем единстве. Естественный нрав​ственный закон и божественное откровение. Закон и нравст​венные идеалы. Понятие о правде, праве и справедливости. Фундаментальные нравственные категории; критерии и ори​ентиры нравственного бытия. Связь личности и общества в контексте нравственного бытия. Место этики в курсе наук о человеке. Божественное откровение как источник этического знания.

Система этического знания и практика нравственной жизни.

Личное блаженство в аспекте этического переживания. Субъективность личного нравственного переживания и усвое​ние личностью нравственных установок. Законническое и анархически-сентиментальное отношение к этическому со​держанию жизни. Эмоциональная окраска нравственного пе​реживания. Мотивы и поведение человека в осуществлению ценностного выбора. Нравственное созидание и разрушение личности. Взаимоотношение между идеалом, нравственной нормой и действительностью в личном самосознании. Несоот​ветствие между теорией и практикой. Свобода и нравствен​ное самоопределение. Нравственный поиск правды и добра и достоинство личности. Искаженность нравственного бытия.

Содержание искаженной нравственной действитель​ности.

Создание человека по образу и подобию. Богообразность и красота цельной личности. Искажение личностного бытия в грехопадении. Поврежденность умственных, волевых и эмоциональных способностей в грехопадении. Изменение личностного содержания и реальность общественной жизни. Спутанность и неопределенность добра и зла в личном и общественном сознании и бытии. Обширность и раздроблен​ность греховного содержания жизни. Взаимодействие грехов в падшей действительности. Основные особенности повреж​денного грехом бытия. Своеволие как извращение свободы. Ложь, рационализм, бессистемность, скептицизм, равнодушие к истине. Безразличие к жизни духовной и увлеченность пустыми ценностями мира. Бессилие в борьбе с грехом. Искаженность ценностного мира. Экстатичность и мечтатель​ность. Невоздержание и грехи плоти. Греховные радости и скорби. Греховные помыслы, соблазны, искушения, пристра​стия. Искаженности человеческих взаимоотношений. Отвра​щение к добру, стремление ко злу, неприятие нравственной борьбы. Страстная природа человека. Страсти: чревоугодие, блуд, сребролюбие, гнев, уныние, печаль, тщеславие. Гор​дость как фундаментальная страсть. Душевные болезни как проявления греховного бытия. Влияние мира, диавола и пло​ти на развитие греховной реальности. Бессущностность сата​низма. Автономное развитие человечества. Нравственный ас​пект автономного творчества. Стремление к умственной, ду​ховной и политической власти. Особенности страстной при​роды современного человека. Ветхозаветная нравственность. Декалог. Бессилие закона в нравственном переустройстве личности.

Основы христианского нравоучения.

Отношение ветхозаветной этики к   благодатному со​держанию христианского нравственного мира. Бесконечное совершенство, нравственное перерождение и сыновняя лю​бовь к небесному Отцу - основные требования новозаветной этики. Божественная любовь и ее переживание в Новом За​вете. Новая заповедь любви - главное содержание нравствен​ного учения Христа. Любовь к Богу и к ближнему в их взаимодействии. Искажения любви. Свойства обновленной личности как выражение действующего в ней Духа Святого. Вера как религиозная интуиция. Вера как стремление к еди​нению личности человеческой с личностью Божественной. Практическое доброделание как выражение жизненной спа​сительной веры. Верная градация нравственных ценностей. Соотношение евангельского ценностного знания и человече​ских этико-психологических предпочтений. Необходимость иерархии нравственных ценностей. Личные и общественные иерархии. Необходимость личностных и общественных нрав​ственных порядков. Поклонение, прославление, исповедание Бога следование за Ним как точное основание личного эти​ческого устроения.

Содержание и значение Евангельских заповедей.

Смирение как фундамент духовной жизни и восстанов​ление внутреннего мира, мира с Богом и мира с ближними. Борьба с гордостью за обновленный личностный мир. Сми​ренномудрие блаженного плача. Кротость - образ будущего века. Поиск религиозной истины, правды жизни и нравст​венной праведности. Милосердие человеческое - выражение подобия Божественной милости.   Практика любви. Радость сердца, исполненного милости. Миротворчество - и типология деятельности новой твари. Радость гонимых за правду Божию. Золотое правило нравственности ((как хотите, чтобы с вами поступали, поступайте и вы так с другими(.) Содержа​ние заповеди как выражение духовно-нравственных идеалов. Высота евангельского нравственного содержания. Принципи​альная новизна евангельского закона. Заповеди как ориен​тиры нравственной жизни. Основные категории евангельско​го нравственного опыта. Нравственный мир апостольских по​сланий. Священное предание и его содержание в контексте этического опыта. Значение личности Христа для раскрытия личностного этического сознания и практики. Восполнение закона Иисусом Христом. Служение Христа как образ слу​жения его последователей. Благодать и нравственное пере​живание христианской жизни.

Практика новозаветной этической жизни.

Покаяние как начало новой жизни. Изменение ума и сердца. Плоды покаяния. Возрождение (новой твари( и ос​новные духовно-нравственные плоды новой жизни. Восста​новление цельности и гармонии личности. Сознание внутрен​него мира, обновленного Христом и христианством личности. Аскетическое творчество и борьба с грехом; раскрытие личностных качеств, соответствующих христианским установкам. Стремление к поиску воли Божией и исполнение ее. Чувство духовного ранга и послушание. Значение облагодатствованного разума и чувств в созидании обновленной этической жиз​ни. Использование опыта церкви в практике противостояния злу. Самоотвержение как необходимое условие и практика следования за Христом. Стремление к духовному блаженству в его этических содержаниях и формах. Стремление к святости как главное направление практического нравственного устройства. Виды и формы святости.

Поиск евангельского содержания в человеческих от​ношениях и в общественной жизни.

Стремление к беспристрастности, чистоте и содержа​тельности в человеческих отношениях. Поиск и делание доб​ра людям. Неосуждение личности и созидание внутреннего мира. Приятие ближних по образу Христа ((во славу Божию(). Самоотверженное служение ближним ради их спасе​ния. Условия этического делания, созидающие единство ме​жду людьми. Выявление нравственного смысла в человече​ских отношениях. Семейная этика: взаимоотношения супру​гов. Семейная этика: взаимоотношения родителей и детей. Семья как малая церковь. Церковь как выявление духовно-нравственного единства. Этика общественного служения. Этические смыслы взаимодействия в (малых группах(. Рас​крытие нравственного содержания в больших группах. Взаи​модействие личности с общенациональным этическим созна​нием. Выявление этического содержания жизни в контексте общецерковной нравственности. Церковь и общественная жизнь.

Нравственное богословие как дисциплина.

Место Нравственного богословия в системе богословского образования, понятие, предмет, содержание и значение науки.

Необходимость изучения Нравственного богословия.

Пастырская деятельность и Нравственное богословие, лич​ная нравственная ответственность христиан в условиях новой ситуации в мире.

Нравственное богословие и нехристианская этика.

Раннехристианская этика и греческая философия, совре​менные нравственные проблемы и новые философские школы, связь Нравственного богословия с нехристианской эти​кой между собой и с другими науками.

Проблема личности в Нравственном богословии.

Специфика и универсальность Нравственного богословия. Нравственное богословие, Божественное Откровение и фило​софское знание. Нравственное богословие: его содержание, основание и принцип рассмотрения христианской нравствен​ности. Источники Нравственного богословия: Священное Пи​сание (важнейшие места Евангелия от Матфея и Посланий св. апостола Павла), Священное Предание (догматическое учение Церкви, Нравственно-экзегетические творения свя​тых отцов и учителей Церкви, агиография, литургическая традиция, гомилетическое наследие Церкви, Канонические памятники, нравственно-аскетическая литература. Их место, значение и ценность для науки Нравственного богословия), источники, не связанные с Откровением (позитивная, нор​мативная, философская, практическая этика, их предмет и цель; другие источники, не связанные с Откровением).

История Нравственного богословия.

Периодизация истории христианской этики. Характеристика патристического периода (I-VIII вв.). Специфика раннехристианской этики, первые попытки изложения христианского нравственного учения, памятники христианской этики. Ха​рактеристика поздневизантийского периода (IХ-ХVI вв.): его специфика, авторы. Характеристика современного пери​ода (ХVII-ХХ вв.): его специфика; Нравственное богословие в России, его история и оценка; греческие школы нравст​венного богословия (методология Афинской, Константино​польской и Фессалоникийской школ). Задача современного русского нравственного богословия.

Проблема личности в Нравственном богословии.

Догматическое учение Церкви и Антропология в подходе Нравственного богословия к проблеме личности. Личность в свете догматического учения Церкви: ее понятие, не​постижимость, своеобразие, неповторимость, ценность и достоинство. Неделимость и неразрушимость бытийной структуры личности и догмат о сотворении личности Богом из ничего. Богословское осмысление личности и догмат о Боговоплощении. Онтологическая причастность личности ко Христу - метафизическому основанию каждой человечес​кой личности. Эмпирический аспект в интерпретации лич​ности. Нравственность как ответ человеческой личности на благость Божию. Становление личности в определяющем ее мире. Формирование личности и объективные детерми​нанты.

Нравственное начало в становлении личности.

Онтологическая функция нравственного начала и три сферы бытия. Факторы формирования жизни в трех сферах бытия: природной, социально-культурной и религиозной. Понимание формирования личности в сфере природного существования. Этический смысл воздержания. Овладение внешним миром и собственным поведением, как один из основных аспектов нормирования личности. Социально-культурная среда как сфера формирования личности: библейский образ Адама и ориентация нравственной природы человека на общение, стремление личности в процессе ее формирования в соци​ально-культурной среде, конкретный аспект данного формирования. Христианское миросозерцание как Фундамент этики в области церковно-религиозной жизни. Несостоятель​ность морали вне признания Божественной природы хрис​тианства, и Церкви. Нравственный идеал Богочеловека, стяжание благодати в Церкви и формирование нравствен​ной личности в области религиозной церковной жизни.

Развитие личности и мировоззрение ребенка.

Сущность формирования в первоначальный период. Период от натуральной жизни к культурной. Открытие вещей в их функциональном значении. Развитие взаимоотношений с людьми. Невозможность сохранения в памяти впечатлений 1-го года жизни (идеи Фрейда и Уотсона). Органический и культурный момент как решающий перемены в формирова​нии ребенка. Переломные моменты в жизни. Этап стихий​ного склада личности и открытие себя как личности. Ха​рактеристика развития личности в школьном возрасте.

Формирование религиозного сознания.

Два фактора формирования веры в раннем возрасте. Сокраментальная и литургическая жизнь Церкви и домашнее ре​лигиозное воспитание как пути формирования религиозного сознания ребенка. Страх Божий как первоначальная форма веры и его значение в религиозном формировании личности. Динамика и непостижимость формирования религиозного со​знания.

Формирование ценностного сознания.

Ценностное сознание и выбор. Развитие ценностного со​знания. Ценности как эмоциональные последствия. Прави​ла поведения и ценности. Ослабление драматической на​пряженности выбора в процессе совершенствования лич​ности. Значение истинной ценности.

Развитие личности в среднем возpaстe.

Понятие самоактуализации и ее примеры. Понятие озабо​ченности, ее характерные черты.

Стадии развития личности.

Критические периоды в развитии личности. Характеристики стадии развития молодых людей. Характеристика стадии среднего возраста: осознание расхождения мечты с дей​ствительностью, проблемы убывания физических сил. Раз​решение кризиса среднего возраста. Период жизни после 50-ти лет: стабилизация, проблемы здоровья. Характерис​тика периода жизни после 60-ти лет. Восхождение в горний мир.

Реальность естественного нравственного закона.

Принятие естественного нравственного закона как все​общего принципа в православном богословии. Естественный нравственный закон и общечеловеческий нравственный опыт. Нравственность, как фундаментальная основа строя человеческой жизни. Что значит быть нравственным? (По​рядок души и порядок окружающего мира). Правовые и эти​ческие нормы как обнаружение естественного нравственно​го закона.

Естественный нравственный закон в учении святого апостола Павла.

Рим. 2,14-15 и проблема естественного нравственного закона. Влияние стоицизма на мысль ап. Павла. Основ​ная тема Послания к Римлянам. Основные положения в учении св. апостола Павла о естественном нравственном законе. Существенное отличие стоического учения от концепции святого апостола Павла.

Естественный нравственный закон в учении отцов Церкви.

Учение о естественном нравственном законе и христиан​ский опыт обожения. Свидетельства Афиногора, св. Иустина Философа, св. Иринея Лионского, Климента Александ​рийского, Оригена, Тертуллиана, св. Мефодия Олимпского, епископа Евсевия Кесарийского, св. Афанасия Великого, св. Григория Богослова, св. Василия Великого, св. Иоанна Зла​тоуста.

Содержание естественного нравственного закона.

Нахождение общего знаменателя среди разнообразных нравственных норм. Отождествление содержания естествен​ного нравственного закона с декалогом. Конкретизация естественного нравственного закона в Богооткровенном законе и моральных кодексах различных культур.

Теории нравственной санкции.

Происхождение и суть психологической теории нравствен​ной санкции, проблема врожденности нравственного чувст​ва. Начало, содержание и недостаток социально-апробативной теории. Смысл теологической теории и преодоление в ней недостатков 2-х прочих теорий.

Автономная этика.

Понятие автономии. Основная черта в стремлении к ав​тономии. "Автономия" у Канта. Две формулировки "кате​горического императива" Канта. Кантово понимание "кате​горического императива" и автономия. Ограниченность кон​цепции Канта.

Естественный нравственный закон и православная этика.

Евангелие и естественный нравственный закон: недоста​точность последнего. Евангельская этика и нравственное учение Ветхого Завета (Свидетельства Евангелия и Святых Отцов). Постоянное совершенствование нравственных тре​бований естественного нравственного закона, учение Вет​хого Завета, Евангельский закон, апостольские и святоотеческие заповеди. Цель нравственных норм Церкви.

Эмоциснально-потребностная сфера в структуре личности.

Возникновение и место эмоций, влечений и потребностей в структуре личности. Эмоционально-потребностная сфера и восприятие человека подлинной творческой личностью. Распространение требований нравственного закона на эмо​ции, влечения, потребности и ограниченность биологичес​кой теории.

Виды эмоциональных состояний.

Универсальное значение эмоций и восприятие жизни. Проблема терминологии для описания эмоциональных состояний. Основные виды эмоциональных состояний: чув​ство, аффект, страсть, настроение. Определения эмоций.

Возникновение, продолжительность и диапазон эмоций.

Возникновение эмоций: важность или внезапность события? Возникновение и проявление эмоций. Глубина, устойчивость, продолжительность и эмоциональный фон переживаний. Диа​пазон эмоций и уровень потребностей. Рядовое и доминиру​ющее самоутверждение. 

Функции эмоций.

Оценочная функция эмоций. Функция регуляции деятель​ного человека и ценность потребности. Значение эмоций в побуждении человека к деятельности. Другие важные функции эмоций.

Христианский взгляд на эмоции.

Стоическое и гедоническое воззрения на эмоциональную жизнь человека. Христианский взгляд на эмоции: пример Христа, освящение в Нем подлинности высших человеческих чувств, заповедь ап. Павла. Две категории чувств по учению св. отцов Церкви, святоотеческая тер​минология. Отношение духовного чувства ко внешним. При​знание иерархии чувств.

Роль эмоций в нравственной.

Роль эмоций и решение воли. Эмоции и контроль разума над ними. Нравственный характер эмоций. Ответственность за отрицательную эмоцию. Три вида эмоций, способных сыграть отрицательную роль в нравственной жизни чело​века и ответственность за них. Контроль над чувствами, их очищение и освящение в Церкви.

Влечение как эмоциональное переживание потребности.

Влечение как первичный этап в развитии потребности. Понятие влечения. Потребность как осознанная цель. Двойственность природы влечения. Религиозные запросы челове​ческого духа как характерный пример высших духовных вле​чений. Активность влечения.

Возникновение, характер и контролируемость влечений.

Две причины возникновения влечения. Закономерность в возникновении влечений: периодичность элементарных и постоянство высших духовных влечений. Характер влече​ния. Реализация влечений и осознание конкретных нрав​ственных целей. Конфликт влечений и контроль разума. Проблема соответствия влечения истинным потребностям. Уровень развития личности и оценка влечений.

Потребность как стремление личности к переживания блага.

Понятие потребности. Постоянное преодоление личностью дискомфортного состояния. Ориентация личности на внеш​ние блага и их интериоризация. Созидание личностью внутренних духовных благ и их экстериоризация. Разли​чие внешних и внутренних благ. Потребность в переживании блага как основной принцип личностного бытия. Устремление души к вечным благам.

Основные категории потребностей.

Витально-органические потребности: их роль, место в иерархии потребностей и опосредованный характер. Эгоцентрически-личные потребности: их роль, культурно-историческая детерминированность, проблема их подчинения высшим духовным потребностям. Высшие потребности: их классификация, исторический и структурно-динамический аспекты, принципиальное отличие их удовлетворения.

Аффилактивная потребность.

Понятие афффилактивной потребности. Примеры ее выражения.

Потребности в структуре жизнедеятельности личности.

Различие интерпритации потребностей: воззрения Фрейда и христианский анализ ее, мнение Адлера, иерархия потребностей по Маслоу, концепция мотивации поведения Леонтьева. Потребности в структуре развивающейся личности.

Формирование потребности в процессе становления личности.

Смысл гетерохронности в развитии личности. Смысл цикличности в процессе становления личности. Общая тенденция в развитии потребностей. Характерные черты потребностей у людей разного возраста. Эмоциональная неустойчивость и понятие об инстинкте момента. Процесс формирования высших потребностей и их значение для мировоззрения и жизненного строя личности.

Нравственное сознание в структуре личности.

Невыводимость нравственного сознания из каких-либо причинно-следственных предпосылок. Его идеальная природа. Функция нравственного сознания, как части общего сознания. Двойственная очевидность, открываемая нравственного сознания. Самооценка личности. Способность познания этического смысла всего окружающего и бытие личности. Место и роль нравственного сознания в структуре личностного бытия. Важнейшие формы нравственного сознания.

Стыд как первоначальное проявление нравственного сознания.

Определяемоcтъ нравственной сформированности личности уровнем ее нравственного сознания. Стыд как элементарная функция нравственного сознания. Смысл переживания стыда. Стыд как выражение отношения человека к своему пророческому началу. Значение стыда в развитии личности.

Стыд как переживание вины и экзистенциальной исключительности.

Переживание стыда и осознание вины, эмпирическая непостижимость последнего. Несоответствие поступка этической норме и сознание вины. Переживание сознания вины в ситуациях межличностных отношений. Различные соотношения стыда, вины и смущения. Переживание смущения и осознание человеком своей экзистенциальной исключительности. Разрешение экзистенциальных затруднений христианским смирением.

Стыд и несостоятельность ложной надежды.

Cтыд как один из ключевых категорий Священного Писания. Библейские ситуации, вызывающие стыд. Библейские противопоставление ложной надежды и истинной надежды праведника. Значение кеносиса Христа и его несовместимость с надеждой праведника с точки зрения ветхозаветного сознания. Эсхатологический аспект в библейском понимании стыда.

Совесть как категория нравственного сознания.

Интерпретация всей нравственно осознанной деятельности личности в совести. Очевидность реальности совести. Народная мудрость и художественная литература о совести. Отражение в совести общечеловеческого нравственного сознания с его аксиомами естественного нравственного закона. Личная совесть как связующее звено нравственного порядка в душе и нравственного порядка во всем окружающем мире.

История термина "совесть" в античной и христианской письменности.

Употребление термина "совесть" в греческой письменности до эпохи Нового Завета: специфика понимания "совести" у Демокрита, общепринятый смысл, свидетельства Цицерона и Сенеки o религиозном характере совести. Реальность совести в Ветхом Завете: еврейское соответствие греческому слову "совесть", понимание реальности совести в Ветхом Завете, совесть и Завет. Учение о совести в Новом Завете: ветхозаветная терминология Четвероевангелия, терминология Павла, понимание совести у Павла, его специфика и широта, употребление термина "совесть" у ап.Павла в общепринятом значении, качества совести по ап.Павлу. Два главных аспекта раскрытия понятия "совесть" в Новом Завете.

Взгляд на совесть в патристической письменности.

Развитие и углубление христианского понимания глобального характера совести в творениях святых Отцов и учителей Церкви: специфика понимания Оригена, описание совести у Иеронима, свидетельства блаж. Августина, Климента Александрийского, святителя Григория Богослова, святителя Григория Нисского, святителя Иоанн Златоуста, прп. Нила Синайского. Святоотеческое учение о нормативах совести: мысли Оригена, аввы Дорофея. Усвоенние и углубление понятия совести в святоотеческой письменности.

Теории совести.

Необходимость комплексного подхода к изучению совести. Понимание совести в мистических воззрениях: олицетворения совести, свидетельства прп. Иоанна Лествичника и свт. Феофана Затворника, мистическая интерпретация совести в позитивизме. Рассмотрение совести в схоластике. Взгляд на совесть в интуитивизме. Эмпирические теории совести: ее интерпретация во фрейдизме, бихевиоризме. Специфика каждого из указанных подходов.

Функционирование совести.

Совесть как выражение всего нравственно-психологического функционирования личности. Участие ума, чувства и воли в функционировании совести. Три измерения в представлениях о совести. Функционирование совести и нравственная самооценка.

Основные функции совести.

Классификация функций совести. Смысл законодательной функции (авторитет совести), смысл судебной функции (достоинство совести). Смысл исполнительной функции (свобода совести). Динамика функционирования совести.

Состояние совести.

Развитие и деградация совести. Добрая совершенная совесть. Угасшая и окаменевшая совесть. Неуничтожимость совести. Негативные состояния совести при недостаточном осуществлении законодательной функции: понятие о несведущей, колеблющейся и погрешительной совести. Негативные состояния совести при недастаточном осуществлении судебной функции: понятие о немощной, усыпленной и ожесточенной совести. Негативные состояния совести при недостаточном осуществлении исполнительной функции: понятие о пристрастной, лицемерной и сожженной совести.

Освящение совести.

Характеристика состояния нечистой совести. Средства освящения совести. Понятие о сверхчувствительной совести, ее порочность.

Воспитание совести.

Динамический процесс формирования христианской совести. Неразвитость совести в раннем возрасте. Постепенность в формировании совести и значение благодати Святого Духа в этом процессе. Христианское воспитание совести в жизни Церкви. Опыт функционирования совести в раннем и совершеннолетнем возрасте. Значение христианского воспитания совести.

Нравственное учение о долге.

Центральное положение идеи долга в некоторых философских системах. Термин "деонтология". Возникновение и формирование понятия долга в опыте повседневной жизни. Связь понятия долга с понятиями достоинства и блага. Благо и достоинство как глубокие внутренние характеристики личности.

Метафизический и этический аспекты должного.

Два аспекта понятия должного в Священном Писании. Метафизический аспект должного и акт творения и искупления, исполнение долга и понимание оправдания. Метафизический аспект и искупленное предназначение человека. Освещение понятий должного и недолжного в Новом Завете.Совпадение метафизического и нравственного аспектов в идеальном выражении. Значение в этом веры.

Интерпретация долга в философии И. Канта и Федорова Н.Ф.

Универсальное значение долга пред самим собой в учении Канта. Противопоставление лжи истине как нарушение долга пред самим собой. Внешняя и внутренняя ложь. Соответствие поступка требованиям нравственного закона согласно Канту. Этическая ценность и недостатки деонтологии Канта. Идеи о долге Достоевского и Федорова, их оценка.

Долг как сознание нравственной необходимости.

Долг и нравственное сознание. Долг и осуществление идеала в жизни. Структурные элементы содержания понятия долга. Нравственный идеал в жизни Церкви.

Практическая деонтология запада и православная этика.

Пороки практической протестантской деонтологии и ее коренное отличие от православной этики. Ошибочность практической католической морали и ее несоответствие учению Православной Церкви.

Обязанность как требование нравственного закона.

Осознание необходимости выполнения нравственных требований. Важнейшие структурные компоненты содержания обязанности. Самопринуждение. Роль сознания обязанности в формировании личности. Принципиальное различие между понятиями долга и обязанности. Комплекс обозанностей и их коллизия. Причины коллизии обязанностей. Необходимость правильной нравственной ориентации для ее устранения.

Определение и содержание понятия ответственности.

Определение нравственной ответственности. Нравственная ответственность как форма нравственного сознания. Нравственное доверие и ответственность. Основной смысл нравственной ответственности. Связь сознания достоинства с понятием достоинства и свободы. Компоненты, содержащие понятие нравственной ответственности. Глубина нравственной ответственности и значимость переживания личностью ситуации и ее места в ней. Формирование сознания нравственной ответственности.

Ответственность как принцип отношения к жизни.

Ответственное отношение к жизни. Всеобщая ответственность за всякое личное зло. Ответственность человека за свою эсхатологическую судьбу. Кризис религиозной веры и утрата сознания нравственной ответственности. Следствие отсутствия личной ответственности. Отношение нравственно-безответственной личности к окружающим. Характеристика личности с высоким сознанием нравственной ответственности. Всеобщий аспект человеческой нравственной ответственности.

Нравственная ответственность и проблема личной виновности.

Установление виновности или невинности и пастырское окормление. Проблема личной ответственности и вопрос о различных нравственных возможностях личности. Тенденции современной психологии и их критика со стороны Церкви. Зависимость виновности или невиновности от ценности поступка по отношению к абсолютной цели человеческого предназначения.

Универсальное значение ответственности как формы нравственного сознания.

Сознание ответственности и значение нравственного выбора. Сознание ответственности и требования нравственного закона. Высшее оправдание сознания ответственности.

Понятие воздаяния в Священном Писании.

Представление человека о воздаянии. Бескорыстность в религиозной жизни. Два принципиальных момента в рассмотрении вопроса воздаяния в Ветхом Завете. Смысл и содержание воздаяния в Новом Завете. Отличие ветхозаветного и новозаветного понимания воздаяния: проблемa земного воздаяния. Временное наказание. Понятие наград и воздаяний в Новом Завете.

Воздаяние как онтологический принцип.

Воздаяние и онтологическая структура бытия. Воздаяние как онтологический принцип. Соотношение личного биографического времени с вечностью. Соответствие структуры нравственно сформированной личности онтологическому универизму бытия. Переживание полноты или ущербности бытия как принципиальный аспект реальности воздаяния. Воздаяние и степень нравственной сформированной личности.

Сознание воздаяния в личной жизни.

Жизненный опыт воздаяния. Формирования  сознания воздаяния в детском возрасте. Священное Писание и глубина личного сознания воздаяния. Личный жизненный опыт и реальность будущего знания. Воздаяние  и  личное оправдание пред  Богом.     Православное понимание оправдания человека в Христе. Воздаяние и обновление всего человеческого естества.
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Программа курса.

Введение.

Практическое руководство пастырей, как церковно-практическая дисциплина. Понятие о предмете "Практическое руководство для пастырей": задача, история, отношение е другим богословским наукам, источники и пособия. 

Служение священника как настоятеля прихода

Попечение о храме и благоговейное отношение к нему. Попечение о богослужении, чтении и пении; благоговение и порядок при совершении богослужения. Взаимодействие настоятеля с членами прихода. Настоятель как руководитель коллектива. Современные управленческие технологии в пастырской практике.

Вступление в Церковь.

Таинства Крещения, Миропомазания. Молитвы матери по рождении ребенка. Наречение имени. Воцерковление. Чин оглашения. Богословский смысл и практические действия священника при совершении Таинств Крещения и Миропомазания. Смысл и схема богослужения Присоединения к Православию. Подготовка к присоединению к Православию.

Покаяние и причащение.

Таинство Покаяния: исповедь публичная и тайная. Богословский смысл, схема и содержание молитвословий. Понятие о частной и общей исповеди. Епитимии. Практические особенности исповеди детей, больных, иностранцев. 

Таинство Причащения. Учительное известие - руководство для священнослужителей при совершении таинства Евхаристии (антиминс, священные сосуды, вещество таинства, время совершения). Совершитель таинства Евхаристии, препятствия к достойному литургисанию и причащению. Душевное настроение готовящегося к совершению литургии священника. Церковное правило готовящимся к совершению литургии (физическая, нравственная подготовка). Случаи, могущие встретиться священнику при совершении Евхаристии: случаи относительно святого хлеба. Случаи, могущие встретиться священнику при совершении Евхаристии относительно вина, освящаемого в таинстве. Случаи, которые могут возникнуть при освящении святых Даров. Правила, определяющие порядок и действия священнослужителей при приобщении св. Даров. Запасные Дары особенности заготовления, хранения и транспортировки. Правила причащения младенцев и мирян. Причащение больного на дому. 
Таинство брака. 

Союз брачный. Канонические препятствия к браку: родство по плоти и духовное родство. Богословский смысл, схема и практические действия священника при совершении Таинства Брака. Чин благословения супругов, проживших много лет без церковного благословения. Расторжение церковного Брака, его причины и последствия. Венчание второбрачных.  Обычаи свадьбы: сватовство, знакомство с домом, где будут жить "молодые", сговор, приезд с дарами. Родительское и иерейское благословение.

Таинство Елеосвящения.

Таинство Елеосвящения. Богословский смысл, схема и практические действия священника при совершении Таинства. Общее Соборование: дни его совершения и особенности последования.

Таинство священства.

Таинство Священства. Богословский смысл хиротонии и хиротесии. Практика посвящения в свещеносца, чтеца / певца и иподиакона. Рукоположение во диакона и священника. Рукоположение во епископа. Практические рекомендации при рукоположении во диакона, священника и во епископа.

Похороны. 

Чин разлучения души от тела. Последование по исходе души от тела. Отпевание мирских человек: смысл, схема и практические действия священника. Особенности отпеваний младенцев, монахов, священников, архиереев, неправославных. Чин панихиды и поминовения усопших. 

Освящение храма.

Основание храма. Освящение храма архиереем и иереем. Обновление храма при его осквернении. Особенности практики хранения и замены антиминса. Освящение священных предметов.

Частные богослужения

Богослужение молебных пений: виды и чинопоследования молебнов, чин освящения воды. Понятие о крестных ходах: поводы для их совершения, подготовка и проведение. Освящение дома, нежилых помещений, автомобиля, корабля, самолета и «всякия снеди».
Вопросы к экзамену

1. Необходимые предметы и подготовительные действия для совершения таинства Крещения.
2. Священнодействия в чине оглашения таинства Крещения.
3. Роль восприемника. Можно ли крестить при его отсутствии или если им является иноверный? Дать обоснование ответа.
4. Священнодействия при освящении воды в таинстве Крещения. Можно ли использовать в этом таинстве Крещенскую воду?
5. Священнодействия при освящении елея в таинстве Крещения.  Какие члены тела и при каких словах помазываются освященным елеем?
6. Рассказать о некоторых приемах крещения младенца с полным погружением. Назвать формулу таинства Крещения.
7. Таинство Миропомазания. Какие члены тела помазываются святым Миром и при каких словах? Кто говорит слово «Аминь»?

8. Как на практике совершается омовение Мира и пострижение волос. При каких словах?
9. Порядок совершения обряда «Воцерковления».
10. Как поступить в случае достоверной неизвестности крещения человека? Совершение таинства Крещения в случае смертной опасности.
11. Духовная настроенность священника     при     таинстве Покаяния. Необходимые предметы для этого таинства.
12. Порядок и последовательность проведения общей исповеди.
13. Можно ли исповедовать без общей исповеди, ограничиваясь частной? Можно ли читать разрешительную молитву над исповедником после общей исповеди без частной. Ответы обосновать.
14. Исповедь глухих, немых и больных, потерявших дар речи.
15. Произнести молитву   при   разрешении   грехов.   Объяснить   смысл   и значение епитимий.
16. Содержание «Учительного известия».
17. Вещественные принадлежности таинства Евхаристии по «Учительному известию».
18. Случаи, которые могут произойти при совершении таинства Евхаристии, касающиеся хлеба (по «Учительному известию»).
19. Случаи, которые могут произойти при совершении таинства Евхаристии, касающиеся вина (по «Учительному известию»).
20. Случаи, которые могут произойти при освящении Святых Даров (по «Учительному известию»).
21. Как поступить в случае пролития Святых Даров? (по Учительному известию»).
22. Правила, определяющие порядок и действия священнослужителей при причащении Святых Тайн.
23. Правила причащения младенцев и мирян, учитывая святую Четыредесятницу.
24. Приготовление и хранение Святых Даров для причащения больных.
25. Рассказать о практических действиях при причащении больных.
26. Нравственная и физическая подготовка священнослужителя к таинству Евхаристии.
27. Подготовительные   действия   и   необходимые   предметы   в   таинстве Елеосвящения
28. Последовательность    священнодействий    при    совершении    таинства Елеосвящения.
29. Совершение   таинства   Елеосвящения   в   случае   смертной   опасности больного. Можно ли совершить это таинство над больным, потерявшим сознание?
30. Требования к вступающим в брак и необходимые условия для совершения таинства Брака.
31. Последовательность священнодействий при Обручении.
32. Последовательность священнодействий при Венчании. Назвать формулу таинства.   
33. Подготовительные действия и необходимые предметы для совершения таинства Брака.
34. Порядок совершения чинопоследования «Второбрачных».
35. Подготовка   к погребению усопшего (мирянина, священнослужителя, монаха)

36. Последование чина погребения диакона, мирянина и младенца (по Требнику).
37. Проследование чина погребения архиерея и священника (по Требнику).

38. Порядок совершения Панихиды и Заупокойной Литии.
39. Порядок совершения «Чина освящения храма от архиерея творимого» (по Требнику).
40. Необходимые принадлежности для совершения «Чина освящения храма от архиерея творимого».
41. Порядок совершения освящения храма священником.
42. Порядок совершения молебнов (с каноном и водосвятного).
43. Последовательность совершения чина благословения жилища.
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